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1. Bevezetés

Az alábbi beszámoló anyaga egy 2003. január 20. és 24. között lebonyolított budapesti kiküldetés alkalmával gyűlt össze. A beszámoló szándéka kettős. Az első feladat az, hogy megpróbáljuk összegezni az FH által a szervezeten belüli és részben azon kívüli használatra kidolgozott jelenlegi MIR tartalmát. A második feladat inputtal szolgálni azokhoz a megbeszélésekhez, amelyek egy új, kibővített MIR jövőbeli kifejlesztését célozzák. A kiküldetés során elvégzett tevékenységek pontosabb ismertetése megtalálható a 2003. január 24-én beterjesztett külön beszámolóban.

Az alábbi beszámoló tárgya a „2.1.1 Helyzetfelmérés” című alkomponens, amely a leírás szerint “Felméri a meglévő MIR helyzetét. Továbbá: értékeli az ÁFSz jövőbeli információs igényeit.  A helyzetfelmérés a következőkből áll: A meglévő MIR szolgáltatásai; a meglévő szolgáltatások tényleges használata; az ÁFSZ tényleges, nem lefedett információs szükségletei.” 

Az ÁFSz-ben most zajlik egy új szolgáltatási modell bevezetése; a fejlesztés a meglévő struktúrára épül. Mindez megfelelő információkat követel, és azt, hogy az információkat úgy koncentrálják, hogy azok egy helyen elérhetőek legyenek minden potenciális felhasználó számára. A MIR fő célkitűzései a következők:

· információ-szolgáltatás az ügyfeleknek (munkaadóknak és álláskeresőknek)

· információ-szolgáltatás a vezetőségnek és a munkatársaknak 

· a teljesítményre vonatkozó visszacsatolás megyei és helyi szintre

· hozzáférés a gyors és könnyű adatkezelést biztosító adattárakhoz, 

· szükség szerint új adatok összegyűjtése.

2. A jelenlegi Munkaerőpiaci Információs Rendszer (MIR)

Összkép 
Az ÁFSz tevékenységeivel kapcsolatos információk terjesztése többféleképpen történik. Bizonyos információk elérhetők a MIR Internet illetve intranet oldalain, de pillanatnyilag nem minden iroda képes hozzáférni a Web-alapú információkhoz. Az információk jelentős részét elektronikus posta (e-mail) segítségével vagy egyéb utakon közlik a szervezettel.

Az FH által jelenleg használt Internet- és intranet-alapú kommunikációs rendszer már tekintélyes mennyiségű információ támogatására képes. Ez az információ a számítástechnikai rendszerre épül, az újonnan bevezetett rendszerben használt adatokat automatikusan vonják ki a meglévő adatbázisokból. A honlap átfogó menüje hét fő részt tartalmaz: 

· A szolgálat

· Pályázati felhívások

· Hasznos tudnivalók

· A szervezet

· Nyomda 

· Statisztika

· Hírlevél

E fő részek mögött találunk információt a minimálbérről és a nyugdíj-járulékról (ezek alapján számítják ki a munkanélküli segélyt), továbbá címeket, telefonszámokat, email címeket, átképzési tanfolyamokat, naptárakat, beszámolókat, sajtóhíreket, FAQ-t [?], statisztikákat stb. 

Összességében tehát a jelenlegi MIR olyan információkat mutat be, amelyek érdekesek és relevánsak az FH, az ÁFSz és több ügyfél és külső szervezet számára. A rendszernek van néhány interaktív szolgáltatása is – a munkaadók és a munkavállalók bizonyos anyagok segítségével információt tudnak nyilvántartásba vetetni az ÁFSz-szel. 

Ez az információ azonban nem tekinthető elegendőnek a jelenlegi, és különösen nem a jövőbeli igények kielégítésére. Ugyanakkor viszont igen fontos, hogy a jelenlegi MIR-nek van pár olyan alapszolgáltatása, amely értékes lehet az új, kibővített MIR számára. Ez egyben azt is jelenti, hogy az új MIR kifejlesztése kompatíbilis a jelenlegi MIR-rel, amely jó kiindulópontot biztosít a jövőbeli fejlesztésekhez.

Az új MIR az elvárások szerint megfelelő információval szolgál majd az ÁFSz magyar munkaerőpiaci teljesítményének követésére és bizonyos fokig értékelésére is, és megadja az előrejelzési folyamathoz szükséges információkat is. A rendszernek további információkkal is kell majd szolgálnia akkor, amikor Magyarország az Európai Unió tagja lesz, elsősorban olyanokkal, amelyek az Európai Foglalkoztatási Stratégia alakulása, illetve az EszA és bizonyos  fokig az ERDF típusú projektek  szempontjából relevánsak.

Egy információs rendszer természetesen többféleképpen is leírható. Az új MIR kialakítása szempontjából az FH honlapján keresztül elérhető információkat a következőképpen strukturálhatjuk:

1. Munkaerőpiaci információ, ezen belül 

1.1. Az ÁFSz munkaerőpiaci tevékenységeivel kapcsolatos információk, amelyeket az FH illetve az ÁFSz hoz létre, és amelyek lényegesek az FH és az ÁFSz munkatársai számára az elemzések elvégzéséghez, akciótervek készítéséhez stb. De ide tartozik az ÁFSz/FH által a munkaadók és munkavállalók céljára az üres álláshelyekkel stb. kapcsolatban generált információ is.

1.2. Egyéb információk a magyar munkaerőpiaccal kapcsolatban, amelyek tulajdonosa az FH-n és az ÁFSz-en kívüli szereplő. Elsősorban a munkaerővel kapcsolatos, főként a magyar Központi Statisztikai Hivatal (KSH) munkaerő-felmérései révén szerzett adatok.

2. A közvetlenül a munkaerőpiacra vonatkozó információkat kiegészítő információk, amelyek tulajdonosai az FH-n és az ÁFSz-en kívüli szereplők és amelyek az oktatási rendszerre, az önkormányzati tevékenységekre, a területfejlesztésre vonatkoznak, valamint egyéb, az FH és az ÁFSz, egyéb hatóságok, munkaadók, munkavállalók, diákok és a munkaerőpiac egyéb szereplői számára releváns információk, a következő felosztásban 

2.1. Az FH- és ÁFSz-munkatársak számára elemzési célból, akciótervekhez stb. szükséges releváns információk; 

2.2. Az FH-n és az ÁFSz-en kívüli állami és magán-szereplők és érdekeltek számára releváns információk. 

A fenti szerkezeti felosztáson belül sürgősen meg kell tárgyalni a jelenlegi MIR értékelését és a majdani MIR kialakítását érintő fontossági sorrendeket. 

Annyi bizonyos, hogy az FH viseli a teljes körű felelősséget az ÁFSz magyar munkaerőpiaci tevékenységeivel kapcsolatos információkért illetve azok bemutatási módszereiért (l. a fenti 1.1. pontot). Az FH/ÁFSz ezeket az információkat kívánja felhasználni az irányítás, szervezés és tervezés terén a szervezet minden egyes részén. Olyan információkra van szükség, amelyek megbízhatóak és ésszerűek/elfogadottak („legitimek”) az FH-ban és az ÁFSz-ben. Különösen fontos ez egy olyan helyzetben, amikor az ÁFSz éppen azon van, hogy egy új szolgáltatási modellt vezessen be az egész szervezetben.

Ugyanebből a forrásból származnak az üres álláshelyekre és bizonyos fokig a rendelkezésre álló munkaerőre vonatkozó információk is, amelyeket a munkaadók és a munkavállalók használnak fel munkaerőpiaci problémáik megoldására. Ezen információk egy részét az ÁFSz-en kívül is bemutatják, a kormányhivataloknak, európai intézményeknek, munkaadói és munkavállalói szervezeteknek és a munkaerőpiac egyéb szereplőinek. Nyilvánvaló, hogy az információnak pontosnak és lényegre törőnek (relevánsnak) kell lennie.

Természetesen a magyar munkaerőpiaccal kapcsolatos egyéb információk (fenti  1.2. pont) is igen fontosak az FH/ÁFSz-en kívüli munkaerőpiaci szereplőknek. De az FH számára is igen lényegesek, mint az ÁFSz munkaerőpiaci tevékenységeinek értékeléséhez és tökéletesítéséhez illetve az előrejelzéshez felhasználható kiegészítő információk. E pont vonatkozásában a legfontosabb információ-tulajdonos a magyar Központi Statisztikai Hivatal (KSH). Ugyanakkor a Központi Statisztikai Hivatal által felhasznált adatok egy részét – például azokat, amelyek a munkaerőpiaci eszközökkel kapcsolatosak – az FH állítja elő.

A kiegészítő információkat (fenti 2.1. és 2.2. pont) a magyar társadalom többféle intézményétől szerzik be, és ez így lesz a jövőben is. Ebben az esetben a feladat annak az eldöntése, hogy milyen kiegészítő információkat érdemes gyűjteni e célból. Természetesen pillanatnyilag a választék a megfelelő intézményeknél rendelkezésre álló információkra korlátozódik. De valószínűleg vannak olyan, az ÁFSz és az FH számára nagyon is érdekes információk, amelyeket be lehetne szerezni, ha megfelelő megállapodás jönne létre az FH és a kérdéses intézmény között.

A fenti szerkezeti felosztásból az a konklúzió adódik, hogy az FH/ÁFSz elsődleges feladata az ÁFSz munkaerőpiaci tevékenységeire vonatkozó, a MIR-ben megadott információk (1.1 szerkezeti rész) biztosítása, javítása és bővítése. Ez az FH és az ÁFSz „fő tevékenysége”. Az FH/ÁFSz által adott információknak megbízhatónak és lényegre törőnek kell lenniük, hiszen ellenkező esetben a MIR-ben bemutatott információk igen korlátozott értékkel bírnak. 

2.1 (1.1. szerkezeti rész): Az ÁFSz munkaerőpiaci tevékenységeire vonatkozó, az FH által előállított információk 

A jelenlegi MIR értékelésekor tehát mindenek előtt a következő kérdést kell megvizsgálni:

· Mennyire megbízhatóak és relevánsak azok az információk, amelyekkel a jelenlegi MIR szolgál az ÁFSz tevékenységeire vonatkozóan?

A kérdéses információk legnagyobb része a munkaerőpiac különböző jellemzőire illetve folyamataira vonatkozó mutatók formájában jelenik meg. A munkaerőpiaci információk esetében két fő mutató-típus létezik.

a) A munkaerőpiac általános figyelésére szolgáló mutatók, amelyeket a helyzet leírására és elemzésére használnak, a fejlesztés és a rövid és hosszú távú igények meghatározása céljából. 

b) Teljesítmény-mutatók, amelyekkel az FH/ÁFSz teljesítményét értékelik a munka- vagy akciótervekben rögzített célokhoz képest.

Jelenleg az FH keresztmetszeti adatokat gyűjt az ÁFSz tevékenységeiről, amelyeket gyakran „állomány-adatoknak” neveznek. Ezek segítségével elemezhetők az üres álláshelyek állományában vagy a munkanélküliek vagy valamely más paraméter állományában az egyik megfigyelési időponttól a másikig beálló változások.

2002 decemberében a Munkaerőpiaci Tájékoztatási és Elemzési Osztály a rendelkezésre álló adatok alapján megkezdte egy új adatállomány kiépítését. Ez az adatállomány lehetővé teszi majd idősor-adatokat tartalmazó táblák elérését is. 

Röviden azt mondhatjuk, hogy a jelenlegi rendszerben tárolt, a munkanélküliekre és az üres álláshelyekre vonatkozó leíró jellegű adatok teljesen extenzív jellegűek. Ezekből az információkból a rendszer automatikusan előállít néhány mutatót, amelyek részben az általános figyelést szolgálják, részben teljesítmény-mutatók. 

A munkaerőpiaci fejlődés általános figyelésére szolgáló mutatók 

Úgy tűnik, azok a mutatók, amelyeket jelenleg használnak a munkaerőpiaci fejlődés általános figyelésére, több fontos jellemző alakulását is igen jól leképezik. Ez a helyzet az aktív munkaerőpiaci programok résztvevőire vonatkozó havi illetve éves adatokkal, az aktív programok hatását tárgyaló (féléves és éves) követési beszámolókkal és (az FH által létrehozott), „A munkaerőpiac keresletét és kínálatát alakító folyamatokról” szóló éves jelentéssel is. Egyelőre e beszámolók egyike sem jelenik meg a munkaerőpiaci portálon, bár az intranetes megjelenés küszöbön áll, és ezt követi majd az Internetes megjelenés is.

Mint említettük, ez az információ olyan keresztmetszeti adatokon alapul, amelyek egy megfigyelés eredményeit vagy két megfigyelés összehasonlításának eredményeit mutatják be. Említettük azt is, hogy az ilyen „állomány-adatok” nem reprezentálják a munkaerőpiaci tényleges mennyiségeit, és ezért hajlamosak alábecsülni a piaci áramlatokat. Ez utóbbi információk megadásához longitudinális adatbázist kell létrehozni. Természetesen ebben az esetben a kérdéses adatok felhasználhatóak a  teljesítmény-mutatók kialakítására is.

A longitudinális adatok hiányának nem csak tudományos jelentősége van. A munkaerőpiac minden egyes szereplőjének és különösen az ÁFSz helyi kirendeltségeiben dolgozó munkatársaknak nagyon fontos, hogy tisztában legyenek azzal, hogy pontosan milyen változások zajlanak a keresztmetszeti adatokban bemutatott megfigyelések időpontjai között. Ez igen erősen kihat a munkatervekre és a módszertanra is.  

Teljesítmény-mutatók
A jelenlegi mutató-készletet 1996-ban vezették be, és 2002-ben bizonyos módosításokat végeztek rajta. A teljesítmény-mutatók táblázatok vagy ábrák kíséretében szerepelnek az intranet oldalon. Amelyik kirendeltségnek nincs hozzáférése a honlaphoz, az elektronikus postán kapja meg az információt. A megyei kirendeltségek le tudják bontani az információt helyi szintre (a 174 helyi kirendeltségnek megfelelően), sőt, még tovább, az egyes települések szintjére is. A munkaerőpiaci eszközök bizonyos forrásait ezen a szinten osztják el. A jelenleg használatos teljesítmény-mutatók a következők:


Munkanélküliek

A/1:
Elhelyezett regisztrált munkanélküliek száma és aránya

A/2:
A támogatás nélkül elhelyezettek száma és aránya (munkaközvetítéssel  és anélkül) 

A/3:
A támogatott állásba helyezettek száma és aránya

A/4:
Az A/3-ból: közmunkán elhelyezett regisztrált munkanélküliek száma és aránya

A/5:
Azoknak a száma és aránya, akiknek a képzése az adott hónapban kezdődött meg


Álláshelyek

B/1
A bejelentett, nem támogatott álláshelyek száma és aránya

B/2
A betöltött nem támogatott álláshelyek száma és aránya


Tartós munkanélküliek

D/1
Az elhelyezett regisztrált munkanélküliek száma és aránya

D/2
A támogatás nélkül elhelyezettek száma és aránya (munkaközvetítéssel  és anélkül)

D/3
A támogatott állásba helyezettek száma és aránya

D/4
Az A/3-ból: közmunkán elhelyezett regisztrált munkanélküliek száma és aránya

D/5
Azoknak a száma és aránya, akiknek a képzése az adott hónapban kezdődött meg


Pályakezdők

E/1
Az elhelyezett regisztrált munkanélküliek száma és aránya

E/2
A támogatás nélkül elhelyezettek száma és aránya (munkaközvetítéssel  és anélkül)

E/3
A támogatott állásba helyezettek száma és aránya

E/4
Az A/3-ból: közmunkán elhelyezett regisztrált munkanélküliek száma és aránya

E/5
Azoknak a száma és aránya, akiknek a képzése az adott hónapban kezdődött meg

2002-ben még két teljesítmény-mutatót vezettek be a megyei igazgatók céljaira, és az FH és a Minisztérium ezekhez a mutatókhoz viszonyítva értékelte a megyék teljesítményét:

1. Fejlődés a tartós munkanélküliség terén

2. Nem támogatott állásokba történt sikeres elhelyezések aránya (az összes üres álláshely arányában)

Az első és meglehetősen szembetűnő dolog az alkalmazott  mutatók igen nagy száma. Az egyik aranyszabály éppen az, hogy kevés mutatót kell használni, hogy a vezetők és munkatársak megfelelőképpen összpontosíthassák a figyelmüket! 

A teljesítménymutatókban közölt információk meglehetősen eredmény-orientáltak, abban az értelemben, hogy abszolút és relatív számokban megfogalmazva világosan megmondják, mit sikerült elérni. Ugyanakkor nem túlságosan átlátszóak, hiszen nem tájékoztatnak arról, hogy milyen alap-mennyiségek szerepeltek az adott folyamatban. Természetesen ezeket visszamenőleg is ki lehet számítani a megadott információk alapján, de ezt az unalmas munkát feltehetően a kérdéses információ célcsoportjának nem minden tagja fogja elvégezni.

Megbeszéléseink alapján az a benyomásunk, hogy a mutatók által tartalmazott információt inkább a területi és helyi vezetés használja – a központi szint kevésbé. Meglehetősen tisztázatlan, milyen hatással van a mutatók által hordozott információ a különböző szintek munkaterveire. Nyilvánvaló, hogy a szervezet egyetlen szintjén sem jelentik a munkatervek vagy stratégiák jelentős inputját.

Nem világos az sem, hogy az ÁFSz mely testülete dönt arról, hogy mely mutatókat használják. Úgy tűnik, az a gyakorlat, hogy bizonyos mutatókat – azokat, amelyektől azt várják, hogy bizonyos célokhoz viszonyítva fejezzék ki a teljesítményt – szakértői szinten javasolnak. Kissé homályos a célok pontos megfogalmazására szolgáló folyamat is. Egyes esetekben a politikai szint reagál a vonatkozó javaslatokra, de az is előfordul, hogy válasz nélkül maradnak, vagy legalább is igen hosszú ideig ez a helyzet. 

Megbeszéléseink alapján úgy tűnik, egyetértetés van azzal kapcsolatban, hogy a teljesítmény-mutatók jelenlegi készlete nem felel meg az igényeknek. Leginkább mennyiségi–leíró jellegűek, és vannak közöttük olyanok, amelyeket könnyű manipulálni. Nem összpontosítanak eléggé az ÁFSz munkaerőpiaci szerepére, vagyis arra, hogy az ÁFSz milyen módon segít enyhíteni a munkaerőpiaci feszültséget vagy csökkenteni a szűk keresztmetszetek kockázatát stb. Röviden: a teljesítmény-mutatóknak erőteljesebben kellene összpontosítaniuk az ÁFSz tevékenységének munkaerőpiaci értékére és az ÁFSz szerepére az emberi erőforrás fejlesztés perspektívájában.

Mivel ez a helyzet, a terepen működő szervezet különböző szintjein a vezetők megalkották saját mutatóikat. A terepen működő szervezet által kifejlesztett jó mutatókra példaként megemlítették a Pesten és Komárom-Esztergomban kialakított mutatókat, de nyilván vannak más jó példák is.

Mindez nem lenne baj, ha létezne egy működő és releváns, minden ÁFSz-egység számára mérvadó minimális mutató-készlet. A térségi és helyi szinten kifejlesztett mutatók ebben az esetben kiegészíthetnék az országos készletet. 

A jelenlegi helyzet azonban komoly problémát okozhat. A teljesítmény-mutatókat össze kell kapcsolni bizonyos célokkal, amelyek viszont egy konkrét munka- vagy akciótervből adódónak. A meghozott intézkedések értékelésére szolgáló eltérő rendszerek olyan helyzetet teremthetnek, amelyben a különböző helyszíneken és különböző operatív szinteken tevékenykedő munkatársak eltérő következtetésekre jutnak az eredményekkel és következésképpen a megfelelő intézkedésekkel kapcsolatban is.

Ez természetesen kulcsfontosságú kérdés a jelenlegi MIR értékelése szempontjából is. A rendszernek olyan mutatók segítségével kell tájékoztatnia az ÁFSz tevékenységéről, amelyeket a munkatervben szereplő célok alapján dolgoznak ki, és amelyek relevánsnak és elfogadottnak minősülnek a szervezeten belül. 

Ami a munkaerőpiaci mozgásokat reprezentáló adatokat illeti, az FH megkezdte egy longitudinális adatbázis kialakítását. Az FH nyilvántartásaiban jó időre visszamenően megvannak az álláskeresők adatai. Egyelőre azonban még nem ismeretes a longitudinális adatbázis ütemterve. 

A teljesítmény-mutatókkal és a mutatók áttekintésével kapcsolatos megbeszélések inputjaként az „A” fügelékben szerepeltetjük az EU-ban használatos legjobb gyakorlati megoldásokat (EU Best Practices). Mivel a teljesítmény-mutatók szorosan összefonódnak az adott szervezet elé tűzött célokkal, ezeket is szerepeltetni kell ahhoz, hogy a szöveg érthető legyen.

Ügyfél-felmérések
A rendszeresen elvégzett rövid távú munkaerőpiaci előrejelzés (l. alább)) kivételével nem végeznek [Magyarországon] rendszeres vizsgálatokat az álláskeresők és a munkaadók körében.

Előrejelzési tevékenységek 

Az előrejelzéssel kapcsolatban igen lényeges az Egyezségben (22. oldal) [?] is hangsúlyozott, a kommunikációs problémákkal kapcsolatos kockázat. Az egyetlen angolul is rendelkezésre álló előrejelzés 1998-ban készült – azaz négy évvel ezelőtt. Fel kell tételeznünk, hogy ez a verzió releváns és ennek alapján elvégezhető az összes FH előrejelzés értékelése.

A helyi kirendeltségek évente kétszer felkérik a munkaadókat, hogy töltsenek ki egy kérdőívet, hogy elkészíthessék a rövid távú munkaerőpiaci előrejelzést. Az országos vizsgálat körülbelül 5 000 vállalatot fed le.  

Világos, hogy az FH igen fejlett előrejelzési folyamattal rendelkezik. Nagy számú vállalattal készítenek interjúkat, és az eredményeket igen alapos elemzésnek vetik alá. Ugyanakkor azonban az általános vélemény az, hogy az eredményül kapott előrejelzéseket sem az ÁFSz, sem a Minisztérium nem használja fel megfelelőképpen a központi szintű tervezési folyamat során. 

Nem szokatlan probléma ez. Több oka is lehet annak, hogy problémákat okoz az előrejelzési eredmények lefordítása a munkaerőpiaci szervezetek munkaterveinek nyelvére. Egy igen leegyszerűsített séma szerint az előrejelzési folyamat fő szakaszai a következők: 

1. Adat-szelekció

2. További külső adatok

3. Elemzés

4. Bemutatás

5. Végrehajtás

Normális esetben a szelekció az a gyenge pont, amely kétségessé teheti az előrejelzés eredményeit. Az adott esetben úgy tűnik, nem erről van szó. Világos, hogy az első három fent említett pontot alaposan és szakszerűen kezelik. Az előrejelzések évek óta igen pontosnak bizonyultak. Ami a bemutatást illeti, az anyag ma (papír-alapú) beszámolók formájában jut el a Foglalkoztatási és Munkaügyi Minisztérium felső vezetőihez, a munkaerőpiaci fejlesztési feladatokkal foglalkozó minisztériumokhoz, az ÁFSz megyei szintű szervezeteihez, a területi emberi erőforrás képző központokhoz és a különböző intézmények kutatóihoz. A jövőre vonatkozó tervek között szerepel az Internetes és intranetes bemutatás – esetleg egy rövidebb és népszerűbb változatban is.

Az 1998-as verzió alapján adódó egyik lehetséges konklúzió az, hogy az előrejelzés bemutatása jelenti az egyik fő problémát. A termék bemutatása meglehetősen tudományos jellegű. Hosszú – 70 oldal. A főbb konklúziókat félkövér szöveg jelöli a dokumentum különböző részeiben, de nincs olyan összefoglaló rész, amely egy operatívabb szinten mutatná be a konklúziókat. Nem sikerült olyan anyagot találnunk, amely a területi különbségekkel foglalkozott volna, holott ezek sokszor igen fontosak számos érdekeltnek. 

Az FH-ban és az ÁFSz-ben használatos előrejelzés továbbfejlesztését  jelenthetné 

a) az előrejelzésben megjósolt fejlemények megtárgyalása és bizonyos operatívabb, az ÁFSz tevékenysége szempontjából releváns konklúziók levonása,

b) az előrejelzés egy népszerűsítőbb jellegű változatának elkészítése, amely ezekre az operatív konklúziókra helyezné a hangsúlyt,

c) a kérdéses konklúziók összekapcsolása az ÁFSz munkatervével és egyéb, az ÁFSz tevékenységeinek lebonyolítására használt fontos dokumentumokkal.

Ez az egyetlen mód arra, hogy az előrejelzési eredményeket át lehessen ültetni a gyakorlatba, ami viszont igen fontos az előrejelzés további sorsát illetően. Ha az előrejelzés eredményeit nem implementálják, legalább is bizonyos fokig, elvész az a tapasztalat, amely az előrejelzés eredményeinek operatív irányvonalakká alakításából szűrhető le. Holott éppen ez a tapasztalat teszi lehetővé az előrejelzési módszer fejlesztését – vagyis nyilvánvalóan éppen ez a következő előrejelzési folyamat legfontosabb inputja. 

Az előrejelzés igen értékes az FH/ÁFSz és a magyar társadalom egyéb érdekeltjei között zajló kommunikáció szempontjából is. Az 1998-as változat kissé nehezen elégítené ki az ebből adódó igényt, kivéve talán a Pénzügyminisztérium és néhány nagyon erősen szakmai jellegű szervezet esetében. Az előrejelzés egy népszerűsítőbb jellegű változta viszont alkalmas lenne az ÁFSz-en kívüli érdekeltek, például munkaadói és munkavállalói szervezetek, diákok és egyéb, a munkaerőpiac fejlődésében érdekelt csoportok tájékoztatására is. 

Javára válna az előrejelzésnek az is, ha részletesebb elemzést közölne a munkaerő-keresletről, a szakmai osztályozási rendszernek megfelelő felépítésben. Ez beszerezhető az állásközvetítő irodáktól. A munkatársak részletesen elemezhetnék a különböző szakmák iránti keresletet a jelenlegi outputhoz viszonyítva. Az eredmény ábrázolható lenne egy ún. „szakmai barométer” formájában, amely nyilván igen érdekes lenne a magyarországi diákok és oktatási intézmények számára is.

Információk a munkaadóknak és a munkavállalóknak

A jelenlegi MIR is rendelkezik a munkaadók és munkavállalók majdani információs rendszerének legfontosabb tulajdonságai közül néhánnyal. A munkaadók találnak ez nyomtatványt, amelyen bejelenthetik üres álláshelyeiket, és amelyet elküldhetnek az állásközvetítő irodának. A kérdéses nyomtatványon megadott információk képezik az adatbázisban tárolt információkat. A nyomtatvány bőséges teret ad a megjegyzéseknek és magyarázatoknak, ezzel a lehetőséggel azonban nem élnek túl gyakran. Nem lehet tudni, hogy milyen további megbeszélések szükségesek ahhoz, hogy az állásközvetítő irodák szükség esetén valóban el tudják magyarázni, mit is akar a munkaadó.

Az üres álláshellyel együtt nyilvántartásba veszik azt is, hogy a vállalat melyik ágazatba tartozik. Az ÁFSz a hivatalos európai kódot (NACE) használja e célra. A gyakorlatban ez úgy néz ki, hogy minden egyes vállalkozásnak van egy ID-je (azonosítója), amely azután ezzel az osztályozási rendszerrel összekapcsolva kiadja a helyes kódot. A statisztikai alkalmazás egyik funkciója biztosítja az egyes álláshelyek azonosítását akkor is, ha azok több különböző munkaközvetítő irodánál is be vannak jelentve. Ily módon a rendszer elkerülhetővé teszi egyazon álláshely egynél többszöri nyilvántartásba vételét.

Létezik továbbá egy interaktív alkalmazás, amellyel keresni lehet az álláshelyek között, két interfész segítségével, amelyek közül az egyik nyilvános és a másik az ÁFSZ belső rendszere. A nyilvános interfészen az álláshely lehet „nyitott” vagy „zárt”. A nyitott álláshelynél szerepel a munkaadóra vonatkozó összes információ, míg a zárt álláshelyek nem adják ki ezt az információt.

A jelenlegi rendszerben aktiválható egy illesztési eljárás, amely megfeleltetést létesít az álláskeresők és az álláshelyek között, és e-mail üzenetek segítségével ötleteket ad az álláskeresőknek a rendelkezésre álló állásokról. 
Nyilvánvaló, hogy a jelenlegi MIR-ben megvannak azok az alapvető koncepciók, amelyekből kiindulva olyan rendszerré fejleszthető, amely igen fejlett önkiszolgáló rutinokat kínál mind a munkaadóknak, mind a munkavállalóknak. Szükség van bizonyos technikai megoldásokra, hogy a kérdéses szolgáltatásokat megfelelő biztonsági szinten stb. lehessen nyújtani, de a legfontosabb az, hogy maguk a koncepciók léteznek. 

A kérdéses szolgáltatások részletesebb kifejlesztésének szorosan össze kell kapcsolódnia annak az új szolgáltatási modellnek a felépítésével és tartalmával, amelynek a kifejlesztése jelenleg zajlik a projekt keretében (1. alkomponens). A majdani MIR-hez ugyanakkor olyan kialakítást kell választani, amely azonos azzal, amelyet az állásközvetítő irodák kioszkjai fognak használni. Fontos, hogy az ügyfél mindenhol ugyanazzal a rendszerrel találkozzon. Fontos továbbá az is, hogy a munkatársak tudják, hogy egyazon módszertan segítségével az egész rendszerben el tudják igazítani az ügyfeleket.
2.2 (1.2. szerkezeti rész) Egyéb, a magyar munkaerőpiacra vonatkozó, az FH-n és ÁFSz-en kívüli szereplők tulajdonát képező információk 

Legjobb tudomásunk szerint ilyen információ jelenleg nem szerepel a MIR-ben. A kérdéses információk legfontosabb része a munkaerő-felmérések anyaga, amely a KSH tulajdonát képezi. Éppen ezért logikus, hogy ezért az információért a továbbiakban is a KSH viselje a felelősséget. A vizsgálatok révén beszerzett munkaerő-adatokat igen óvatosan kell használni. Egy sor bonyolult módszertani vonatkozást kell figyelembe venni. 

A majdani MIR számára ez az adat-típus több okból is fontos. Először is, természetesen az FH és az ÁFSz munkatársainak szüksége van ezekre az adatokra, hogy kiegészítsék az ÁFSz nyilvántartásaiból nyerhető információt. Még ennél is fontosabb azonban, hogy az Európai Foglalkoztatási Stratégia terén elért fejlődés értékelésére használt fő információ-mutatók közül több is a munkaerő-felmérés információin alapul. Ez az információ éppen ezért az új MIR fontos alkotóeleme kell legyen. Hangsúlyozni kell, hogy a munkaerő-felmérések adatait az ésszerű (és talán ésszerűtlen) értelmezésekre vonatkozó információknak kell kísérniük. 

Az Employment in Europe 2001 (Foglalkoztatás Európában 2001-ben) jelentésben a következő főbb foglalkoztatási mutatók szerepelnek:

1. Teljes népesség

2. 15 és 64 év közötti népesség

3. Teljes foglalkoztatás

4. Foglalkoztatásban levő 15-64 évesek 

5. Foglalkoztatási ráta (a 15-64 éves népesség %-ában)

6. Foglalkoztatási ráta (a 15-24 éves népesség %-ában)

7. Foglalkoztatási ráta (a 25-54 éves népesség %-ában)

8. Foglalkoztatási ráta (a 55-64 éves népesség %-ában)

9. Teljes-idős egyenértékű (full-time equivalent, FTE) foglalkoztatási ráta (a 15-64 éves népesség %-ában)

10. Önfoglalkoztatók (a teljes foglakoztatás %-ában)

11. Részidős foglalkoztatás (a teljes foglalkoztatás %-ában)

12. Határozott időre szóló szerződések (a teljes foglalkoztatás %-ában), a korlátozott időtartamú szerződéssel alkalmazottak számának aránya a munkavállalók összlétszámán belül 

13. Foglalkoztatás a szolgáltatásokban (a teljes foglalkoztatás %-ában)

14. Ipari foglalkoztatás (a teljes foglalkoztatás %-ában)

15. Mezőgazdasági foglalkoztatás (a teljes foglalkoztatás %-ában)

16. Aktivitási ráta (a 15-64 éves népesség %-ában), munkaerő (foglalkoztatottak és munkanélküliek) a 15-64 éves népesség arányában

17. Teljes munkanélküliség

18. Munkanélküliségi ráta (a munkaerő –15 éven felüliek – %-ban)

19. Fiatalok munkanélküliségi rátája (a munkaerő – 15-24 évesek – %-ában)

20. Tartós munkanélküliségi ráta (a munkaerő %-ában), 12 hónapja vagy hosszabb ideje munkanélküliek 

21. Fiatalok munkanélküliségi aránya (a 15-24 éves népesség %-ában)

Természetesen megvan a lehetőség arra, hogy a munkaerő-felmérés több adatát is hozzáadjuk az új MIR-ben szereplő információkhoz. Tekintettel azonban a táblázatban szereplő 21 mutatóra, ez szükségtelennek tűnik, hacsak nem valami egészen speciális információról van szó. 

Amennyire meg tudjuk ítélni, a KSH gyűjti már azokat az információkat, amelyek ezeknek a mutatóknak a bemutatásához szükségesek. Egyes esetekben, például a munkaórák számánál csak az ipari szektorra vonatkozóan van megadva az információ.
 De e kommentár alapján jó okkal feltételezhető, hogy ez az információ az egész munkaerőpiacra vonatkozóan rendelkezésre áll, ha ez alkalommal nem is mutatták be. 

Még ennél is fontosabb megtalálni a módot arra, hogy ezt az információt összekapcsoljuk az új MIR-rel. Az információ tulajdonjoga és ennek megfelelően a pontosságáért és a frissítéséért viselt felelősség is maradjon a KSH-nál. Nem lenne kielégítő megoldás az, ha az új MIR tartalmazna egy linket a KSH általános honlapjához. Bizonyosan van mód arra, hogy az FH és a KSH megállapodásra jusson egy olyan, a KSH-ra mutató linkkel kapcsolatban, amely kifejezetten úgy van kialakítva, hogy pontosan ezeket a mutatókat ismertesse, a KSH által megszerkesztett magyarázó szövegek kíséretében.

 2. (2.1. és 2.2. szerkezeti rész): A közvetlen munkaerőpiaci információkat kiegészítő információk 

Az Európai Foglalkoztatási Stratégia terén elért fejlődés értékeléséhez egyéb mutatók is kellenek, amelyek félig-meddig kapcsolatosak csak a munkaerőpiaccal, de igen fontosak a piac minden szereplője számára, az  FH-t és az ÁFSz-t is beleértve. Például:

- Részvétel képzésben, férfiak és nők

- Iskolából kimaradók, férfiak és nők

- Iskolák Internetes lefedettsége, általános iskolák és középiskolák

- Határadókulcs

- Átlagos adókulcs, egyedülálló keresők

- Nemek közötti fizetési különbség 

Ennek az információnak elvben rendelkezésre kell állnia a KSH, vagy valamely más, az oktatási intézkedésekért felelős intézmény révén. Függetlenül attól, hogy ki az adott információ tulajdonosa, ugyanazt a technikai megoldást javasoljuk, mint a fenti 1.2 pont esetében. Az információ maradjon annak az intézménynek a tulajdonában, amely felel érte, és kapcsolódjon a MIR-hez egy speciális linkkel, amelyet az illető intézmény és az FH egyetértésben alakít ki.

A kiegészítő mutatók teljesebb körű listájának (2.1 és 2.2 pont) – vagyis azoknak az adatoknak, amelyeket az ÁFSz-en és az FH-n kívüli intézményektől kell beszerezni – szorosan kapcsolódniuk kell az Európai Foglalkoztatási Stratégia keretén belüli Országos Akciótervhez (National Action Plan). Ezek az adatok leginkább éves átlagok formájában vannak megadva és ezért nincs szükség olyan gyakori frissítésre
. Ez a lista bizonyos mértékben tartalmazza azokat a mutatókat, amelyeket korábban az Európai Foglalkoztatási Stratégiával összefüggésben említettünk.

Gazdasági helyzet

· A BNT növekedése reálértéken 

· Foglalkoztatás-növekedés (éves átlag)

· Látható munkaerő-termelékenység 

· Fajlagos munkaerőköltség reálértéken 
Foglalkoztatási helyzet

· Foglalkoztatás szektoronként (mezőgazdaság, ipar, szolgáltatások) a teljes  foglalkoztatás %-ában

· Foglalkoztatás a magán/állami szektorban a teljes foglalkoztatottság %-ában

· Önfoglalkoztatók aránya (az összes foglalkoztatotton ill. a szektorokon – mezőgazdaság, ipar, szolgáltatások -- belül)

· Aktivitási ráta korcsoportonként (15-64, 15-24, 25-54, 55-64, 64 fölött) és nemenként

· Foglalkozási ráta korcsoportonként (15-64, 15-24, 25-54, 55-64, 64 fölött) és nemenként 

· Munkanélküliségi ráta (nemenként)

· Munkanélküliségi ráta, 55-64 évesek, nemenként

· Fiatalok munkanélküliségi aránya korcsoportonként (15-19, 20-24, 15-24) és nemenként

· Tartós munkanélküliség (LTU)  nemenként

· Aktivitási ráta, foglalkoztatási és munkanélküliségi ráta térségenként

· Határozott időre szóló szerződések aránya a teljes foglalkoztatottságon belül (nemenként)

· Részmunkaidős foglalkoztatás aránya a teljes foglalkoztatáson belül (15-64 évesek) (nemenként)
· Regisztrált munkanélküliek (nemenként) 
· Foglalkoztatás a NACE szerint (1 számjegy) és az ISCO szerint (1 számjegy)

Bérek

· Minimálbér az átlagbér %-ában

· Évi átlagos reálbér-növekedés (bruttó és nettó)

· A minimálbérnek megfelelő vagy ennél kisebb bruttó átlagbérű munkavállalók aránya ((share))

Adó- és járulékrendszer

· Munkavállalók és munkaadók szociális hozzájárulása a bérek alapján

· Átlagos tényleges adó-rés [?] (személyi jövedelemadó plusz munkaadók és munkavállalók szociális hozzájárulása az összes munkaerőköltség – beleértve a munkaadói hozzájárulást is -- %-ában)

· Átlagos munkanélküli segély a nettó átlagbér %-ában

· Átlagos szociális segély a nettó átlagbér %-ában 

· Munkanélküli segélyben részesülők átlagos létszáma a munkanélküliek %-ában 

· Szociális segélyben részesülők átlagos létszáma a munkanélküliek %-ában

· Azon munkanélküliek aránya, akik az utolsó jövedelmükön alapuló munkanélküli segélyt követően ismét szociális segélyből élnek

Befektetés az emberi erőforrásokba és a szakismeret-hiány („skills gap”) kezelése 

· Munkaerő iskolai végzettség szerint (alapfokú (ISCED 0-2), felső középiskolai (ISCED 3), középiskolai fölötti (ISCED 4-6) és korcsoportok szerint (15-64, 15-24, 25-29), oktatás/képzés (szakképzés/általános) és nemek szerint

· A népesség megoszlása iskolázottsági szint szerint (ugyanolyan felosztás szerint, mint a munkaerő esetében) 

· Felvételi ráta iskolázottsági szint szerint 

· Lemorzsolódók aránya oktatási/iskolázottsági szint szerint 

· Oktatási kiadások (a BNT %-ában)

· Oktatási és képzési részvételi arány (a munkaerő-felmérés alapján)

· Továbbképzésben résztvevő munkavállalók %-os aránya (országos adatok bagy CVTS2)

· Továbbképzést biztosító vállalatok %-os aránya (országos adatok vagy CVTS2)

· Iskolák Internetes lefedettsége

Az aktív munkaerőpiaci eszközök előmozdítása és az állami foglalkoztatási szolgálatok 

· Aktív munkaerőpiaci eszközök résztvevői (nemek szerint, az intézkedés ((??)) típusa szerint)

· Aktív munkaerőpiaci eszközök résztvevői a munkanélküliek %-ában (nemek szerint)

· Aktív és passzív eszközökre fordított kiadások (a BNT %-ában)

· Kiadások a munkaerőpiaci programok/eszközök típusa szerint (passzív ill. aktív)

Az etnikai kisebbségek integrálása

· Aktivitási ráta etnikai csoportonként

· Foglalkoztatási ráta etnikai csoportonként 

· Munkanélküliségi ráta etnikai csoportonként 

· A népesség iskolai végzettsége fő oktatási szintenként (alapfokú, felső középiskolai, felsőfokú) és etnikai csoportonként.

· Oktatási és képzési felvételi arány fő oktatási szintenként (alapfokú, felső középiskolai, felsőfokú) és etnikai csoportonként 

Férfiak és nők esélyegyenlősége

· Fizetési különbség nemek szerint

· Nők koncentrációja szektoronként/foglalkozásonként (a szektorban/foglalkozásban alkalmazott nők a nők teljes foglalkoztatásának %-ában)

Jól látható, hogy a fenti mutatók egy része az ÁFSz tevékenységein alapul, mások a munkaerő-felmérésekből és ismét mások egyéb forrásokból származtathatók. Az ÁFSz-en és az FH-n kívüli forrásokból származó információk gyűjtési elveinek azonban minden egyes esetben azonosnak kell lenniük.

3. A MIR és a strukturális alapok

Ami a MIR-be beépítendő területfejlesztési információkat illeti, természetesen ezeket a területfejlesztésért felelős hatságnak kell prezentálnia. Ez a feladat a területfejlesztésért felelős hatóságra hárul, és éppen ezért kívül esik a 2. alkomponens hatáskörén. 

Az ESzA-típusú projektek előkészítéséért a Minisztérium felel. A meglévő Fő-terv (Master Plan) szerint az FH az EszA-alapok egyik lehetséges közvetítő testülete. Az FH jelenleg részt vesz a Miniszterelnöki Hivatalból elindított műhelyekben és képzéseken – és folyamatban van egy önértékelési folyamat (amelyben beletartozik az üzleti terv ismertetése is).  A Bizottság végső értékelése ez év szeptemberében esedékes. Az ESzA-típusú projektek esetében használatos alapvető mutatók (amelyeket általában „közös minimumként” emlegetnek) meglehetősen részletesen kidolgozza a Foglalkoztatási és Szociális Ügyi Főigazgatóság.
  A kérdéses dokumentum az alábbi táblázat segítségével mutatja be a közös minimumot.

Tevékenységek típusa: 
Input és output mutatók (közös minimum) 
Eszköz-specifikus output-mutatók 

Személyeknek szóló támogató eszközök 
(képzés, tanácsadás és útmutatás, közvetítés, foglalkoztatási segély, integrált eszközök, így integrációs útvonal, vállalkozóvá válók segítése 

Vállalatoknak szóló támogatás (munkaszervezés, folyamatos képzés, tanácsadás) 
· Évente elköltött összegek

· Kedvezményezettek száma évenként (belépők, kilépők, egyik évről a másikra átvittek) 

· Megoszlás férfiak és nők között

· Megoszlás munkaerőpiaci státusz szerint (munkavállaló, önfoglalkoztató, munkanélküli – tartós munkanélküli és egyéb munkanélküli, inaktív, az oktatásban levőket is beleértve) 

· Kedvezményezett projektekés vállalatok száma évenként 
· Kedvezményezettek jellemzői: végzettség, életkor, egyéb egyéni vagy szociális jellemző (etnikai kisebbségek, fogyatékosok, kábítószerfüggők, szociális jóléti támogatásban részesülők stb.) 

· Az intervenció típusai a kedvezményezettek osztályai szerint 

· Az akciók időtartamára vonatkozó információk 

· Fejlesztési tervek száma évenként 

· Bevont munkavállalók száma. Évenként

Struktúrákra és rendszerekre irányuló támogatási eszközök:

(Tanárképzés, tanácsadó és pályaválasztó szolgáltatások, oktatási/képzési tanrendek létrehozása, tanúsíttatás stb.) 
· Évente elköltött összegek

· Projektek (új, folyamatban levő, lezárt) száma évente


· Partnerek száma a projektben 

· Képzett trénerek száma évente

· A támogatást élvező foglalkoztatási vagy képző központok száma évente

· A rendszerek kapacitása (felkínált vagy létrehozott képzési helyek száma) 

· Rendszerek tökéletesítése (tanúsított képző tanfolyamok száma) 

Kísérő intézkedések  
(Tanácsadó szolgáltatások, oktatói/mentor rendszerek, szociális szolgáltatások, helyi fejlesztési kezdeményezések, gondoskodás eltartottakról) 
· Évente elköltött összegek

· Projektek (új, folyamatban levő, lezárt) száma évente


· Évente nyújtott szolgáltatások száma

· Együttműködési protokollok száma /szerződések száma évenként

· Az eszközben résztvevő partnerek száma és típusa 

A mutatókat – az intézkedési területekre és az eszközökre vonatkozókat egyaránt – az „intervenció logikai kerete” alapján definiálják
, a következőképpen: 

· Input-mutatók (pénzügyi), 

· Fizikai output mutatók (a műveletek eredményének „volumene” 

· Eredmény-mutatók (az akció közvetlen és azonnali hatásai) és 

· Hatás-mutatók (közép- és hosszú távú hatások). 

A fenti koncepció pontosabb alkalmazását az FH és az ÁFSz esetében ahhoz kell igazítani, hogy milyen jellegű ESzA-típusú projekteket kell lebonyolítani Magyarországon a 2004 és 2006 közötti időszakban. Létezik egy vázlatos „Operatív program az emberi erőforrások fejlesztéséhez”, amelyben tartalmazza a javasolt prioritások és intézkedések listáját. Ennek alapján nyilván el lehet kezdeni tárgyalni arról, hogy milyen mutatókat kell használni, hogy ki lehessen elégíteni a Foglalkoztatási és Szociális Ügyi Főigazgatóság által szabott követelményeket. 

Általánosabb értelemben a külső forrásokból beszerzendő információk meghatározását célzó megbeszéléseken különbséget kell tenni a következők között:

· munkaadóknak, munkavállalóknak és egyéb érdekelteknek szolgáltatásként nyújtandó információk,

· az FH és az ÁFSz munkatársak által elemzési célra, munkatervek készítésére stb. használandó információk. 

4. Adatgyűjtési módszerek – a MIR és az Informatikai Stratégia

Az új informatikai stratégia kidolgozási munkálatai hat hónapja tartanak. Természetesen fontos ismerni e munkálatok főbb jellemzőit, hogy biztosítani lehessen, hogy ne legyenek konfliktus a kiterjesztett MIR körvonalai és az eljövendő informatikai infrastruktúra között. Az eddigi megbeszélések alapján úgy látszik, hogy ez nem probléma.  

Az új MIR-től tehát azt várják, hogy tájékoztasson az ÁFSz tevékenységeiről és különböző külső forrásokból származó információkkal szolgáljon a magyar munkaerőpiac érdekeltjei számára. Kiemelkedően fontos persze, hogy a megadott információk pontosak és naprakészek legyen. Ha hiba történik e téren, ez tönkreteheti a MIR-t is, és az FH és az ÁFSz hitelét is.

Amint azt a fentiekben bemutattuk, már az Európai Foglalkoztatási Stratégia által támasztott igények kielégítéséhez szükséges információk mennyisége is tekintélyes. Óriási feladat lenne arra vállalkozni, hogy mindezen információkat egyetlen adatbázisba integrálják. Az eddigiekből már nyilván kiderült, hogy mi egy olyan megoldást javasolunk, ahol több információ-forrást gyűjtenek egyetlen honlap – az új MIR – alá, lehetővé téve a felhasználónak, hogy könnyen elérje a kérdéses információkat. Az FH és az információk tulajdonosa közötti megállapodások révén az információ az igényeknek megfelelően alakítható. Lehetőség van továbbá az információk olyan jellegű formattálására, hogy a felhasználó a személyes igényeinek megfelelő válogatást tölthessen le a saját számítógépére. A kérdéses adatok gyűjtésére vonatkozó nézetünk oka a következő

1. Az informatikai rendszerek leggyakoribb problémája az adatfrissítés. Az érintetteknek szánt adatok bemutatása során alig-alig vagy egyáltalán nem lehet hibát elkövetni. A kívülről beszerzett információk pontosságáért és frissítéséért való felelősséget éppen ezért mindig az adott információ-tulajdonosnak kell viselnie. 

2. Igen gyorsan változhat a különböző típusú információk iránti igény. Ehhez a helyzethez alkalmazkodni kell – ezt viszont sokkal könnyebb beépíteni a második megoldásba.

3. Az Európai Unióban jól definiált korlátozások vannak érvényben azzal kapcsolatban, hogy milyen adatok gyűjthetők köztulajdonban levő adatbázisba, még akkor is, ha azt modern biztonsági intézkedések védik. Például elfogadhatatlan az álláskeresőkre vonatkozó adatok egyesítése a társadalombiztosítási járulékban részesülők adataival.

Mindez azt jelenti, hogy az FH/ÁFSz-nek meglehetősen részletes tárgyalásokat kell folytatnia ezekkel az  intézményekkel arról, hogy milyen információt kell nyújtani és milyen formátumban. 

5. További megjegyzések

A Foglalkoztatási Törvény értelmében a Minisztériumnak kell kitűznie a működési célokat, és az FH vezetősége szintjén kell kidolgozni az elérésükhöz szükséges stratégiát. Megbeszéléseink alapján az a benyomásunk, hogy a kormányzatban lezajlott gyakori politikai változásokból adódóan rengeteg rövid határidőre megválaszolandó eseti kérdés merült fel. Ez bizonyos fokig eltorzította a folyamatban levő elemzést és ezáltal az ÁFSz-en belüli tevékenység-tervezést is.

A megbeszélések során több fél is rámutatott arra, hogy jelenleg a források túlságosan nagy hányadát fordítják a passzív eszközök, elsősorban a munkanélküli segély támogatására, és kevés jut a munkaadóknak és álláskeresőknek nyújtott szolgáltatásokra. Ebben az összefüggésben érdemes megemlíteni, hogy az Európai Foglalkoztatási Stratégia tartalmaz egy olyan „aktiválási ráta “ (activation rate) nevű mutatót, amely kifejezetten erre a kérdésre vonatkozik. Ez a ráta a munkaerőpiaci programokba bevont álláskeresők aránya az összes álláskeresőhöz, munkanélkülihez és munkaerőpiaci programba bevont személyhez viszonyítva. A Bizottság egészen bizonyosan fel fog figyelni arra, ha ez az arány alacsony.

Az ET szerint az általános költségek, az elhelyezés, felszerelés stb. nagyon hasonlóak az ÁFSz különböző kirendeltségei esetében, de a rugalmas költségek, fizetések stb. nagyon eltérőek. Az utóbbira vonatkozóan tudomásunk szerint nem létezik megfelelő elosztási modell. Következésképpen nagyon egyenlőtlen az ÁFSz-en a munkaerőpiaci műveletekre szánt források elosztása.

„A” függelék

Kivonat: 

„Teljesítmény-mutatók és a munkarőpiaci intézmények irányítása – példák az EU legjobb gyakorlatára”, , Silenstam és Bergdahl, 2002
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3.1 Dánia
Munkaerőpiac-politikai célok 

Dánia igen fejlett MBO-rendszerrel rendelkezik [MBO: Managamenent by Objectives?]. A központi szint minden évben egyeztet egy bizonyos számú célt a 14 térség mindegyikével. A három fél – a központi hivatal (AMS), a területi munkaerőpiaci tanács, beleértve a szociális partnereket is és a területi foglalkoztatási szolgálat vezetője – formális megállapodást ír alá. Ezt a megállapodást „eredményszerződésnek” nevezik.

A 2001-es évre tíz országos operatív célt tűztek ki. Ezekről az országos célokról az Országos Munkaerőpiaci Tanács dönt, amelyben benne vannak a szociális partnerek is, és tanácsot ad a munkaügyi miniszternek. A kérdéses országos célok, úgynevezett „szükséges eredmények” alapján minden egyes régió javaslatot tesz a térségi célokra („szükséges eredmények”). A kérdéses javaslatokat megbeszélik az AMS-sel. Minden egyes térségre vonatkozóan megállapodás születik, és aláírnak egy „eredmény-szerződést”.

A legtöbb nemzeti célkitűzés kvantifikálva van, de bizonyos célok esetében az adott térségnek kell meghatároznia egy bizonyos százalékos arányt vagy abszolút számot. A régió szabadon dönt az esetleges további térségi célokról is. Továbbá a 2001-es évben a 10 célkitűzés közül 2 speciális jellegű volt. A térségeket arra kérték, tegyenek helyi kezdeményezéseket bizonyos munkaerőpiaci problémák megoldására. Ezek a kezdeményezések térségről térségre igen eltérőek lehetnek. Összességében a dán MBO-rendszer igen decentralizált. Sokat tettek a térségek bevonásának növelésére is. A térségeknek nagy befolyásuk van a cél-szintek meghatározásában és a további területi célok kiválasztásában.

Az alábbiakban felsoroljuk a 2001-es év tíz országos operatív célkitűzését. Az ismertetésből kitűnik, mely cél-szintek azonosak minden régió számára, és melyekről születik térségi megállapodás. A lista Ribe térség egyeztetett céljait tartalmazza.

1.  A munkaközvetítőknek bejelentette álláshelyek legalább x %-ának olyan vállalatoktól kell származnia, amelyek az előző év során nem  jelentettek be üres álláshelyet a munkaközvetítőnél (Ribe térség esetében ez az arány 20 %).

2.  A bejelentett üres álláshelyek maximum 6%-a lehet betöltetlen a megállapodás szerinti időpont utáni egy hét elteltével.

3.  Az előző évhez képest x %-kal kell növelni az üres álláshelyek számát (Ribe térség esetében 10%-kal).

4.  Minden szűk keresztmetszettel (nagy munkaerőhiánnyal) küzdő szektorban kezdeményezéseket kell tenni a munkaerő kínálat növelésére pl. más hatóságokkal és képző intézményekkel együttműködésben.

5.  Azok közül, akik tartós  munkanélküliek (több mint egy éve munkanélküliek) és részt vesznek az aktiváló programban, legalább 20 %-nak  6 hónapon belül álláshoz kell jutnia vagy képzésben kell részt vennie, és legalább 40%-nak 12 hónapon belül állásba vagy képzésbe kell kerülnie.

6.  A korai rugalmas programokban (a fogyatékos csoportok egyik programjában) résztvevő munkanélküliek legalább x %-ának a program végét követő 6 hónapon belül állásba vagy képzésbe kell kerülnie (Ribe térség esetében ez az arány 35 %).

7.  Az állásba helyezettek legalább x %-a tartós munkanélküli legyen (Ribe térség esetében ez az arány 25 %).

8.  Legalább 445 „munka-képző helyet” kell szerezni a magánszektorban (központilag meghatározott cél Ribe térség számára).

9.  Kezdeményezéseket kell tenni a biztosított munkanélküliek legsérülékenyebb csoportjainak segítésére, például a munkanélküli biztosító társaságokkal és az önkormányzatokkal együttműködésben.

10.  Az állásba helyezett munkanélküliek között a bevándorlók aránya ugyanakkora kell legyen, mint a bevándorlók aránya a munkanélküliek összlétszámán belül.

A fenti célok között vannak olyanok, amelyek az üres álláshelyekről szólnak, és olyanok, amelyek az álláskeresőkről. Továbbá: az álláskeresőkre irányuló célok állásba helyezésről szólnak, nem csak az aktív programokra utalásról, a programok hatásával való kapcsolat nélkül. 

2002-re Dánia jelentősen csökkentette a nemzeti célok számát, és egy igen egyszerű struktúrát vezetett be a munkaerőpiac-politikai eredmények céljainak megállapítására.

Központi szinten Dánia 2002-re két fő célkitűzést határozott meg, célkitűzésenként két céllal:

1. célkitűzés  Biztosítani, hogy a vállalatok rövid és hosszú távon egyaránt hozzájussanak a szükséges munkaerőhöz.

1. célpont: Növelni a vállalat-látogatások hatását minimum x üres álláshelyig (Storström térségben: 2.2 üres álláshelyig). Egyszersmind: a vállalatok összlétszámának százalékos arányában ne csökkenjen azon vállalatok száma, amelyek kapcsolatban állnak a foglalkoztatási szolgálattal (Storström térségben: 41 %).

2. célpont:  Ugyanaz, mint a 2001-es 4. sz. cél (8. oldal).

2. célkitűzés:  Megelőzni a tartós munkanélküliséget, hogy a munkanélküliek ne rekedjenek meg a munkanélküliségben, és a lehető legnagyobb munkaerő kínálatot lehessen biztosítani.

3. célpont: Ugyanaz, mint a 2001-es 5. sz. célpont (8. oldal), rögzített százalék-arányok nélkül: x % 20% és y % 40% helyett (Storström térségben 30 % ill. 42 %).

4. célpont:  Az előző évhez képest csökkenteni azon személyek számát, akik az aktiválási időszak után elveszítik a munkanélküli segélyhez való jogot.

E négy országos célon kívül Storström térség négy regionális célról is döntött, tehát összesen 8 munkaerőpiaci-politikai célt tűzött ki.

Teljesítmény-mutatók

Dániában létezik az „eredmény-szerződések” és a „mérések rendszere” rendszer egyaránt. Az „eredmény-szerződések” rendszerében minden egyes térségre vonatkozóan megállapodnak bizonyos számú célban. A célok száma térségenként különböző lehet. A célok eredményeket jelentenek, amelyeket el kell érni. A cél-szintet ex ante kell meghatározni. Az ex post mutatók megmutatják, hogy sikerült-e  elérni a cél-szintet vagy sem.

A „mérések rendszerében” 21 mérést végeznek a térségek eredményein, és ezeket nyilvánosságra hozzák az év első felére illetve az egész évre vonatkozóan. Ez 21 teljesítmény-mutató. Az első 16 mutató a munkaerőpiaci intézkedések eredményeire vonatkozik és az utolsó 5 adminisztratív/belső mutató. Nincs olyan ex ante cél-szint, amellyel a mért mutatót össze lehetne hasonlítani (hacsak az egy bizonyos térségben nem szerepel véletlenül az „eredmény-szerződésben” is). Központi szinten ez a 21 teljesítmény-mutató fontos intézkedéseket jelent, ha a térség eredményeinek ellenőrzésére szolgál, és a mutatók fontos tárgyalási alapul is szolgálnak az „eredmény-szerződések” céljait illetően. Ugyanakkor alapvető különbség van a megállapodás szerinti célok között az „eredmény-szerződések” illetve a „mérések rendszerében” szereplő 21 mutató esetében. A dánok azt mondják erről, hogy a 21 mutatót majd magyarázni fogják, de a megállapodások szerinti célokat meg kell valósítani! 

A mutatók arányok („üzleti arányszámok”) formájában vannak kialakítva, hogy össze lehessen hasonlítani a különböző térségeket. A térségeket magukat is ösztönzik arra, hogy összehasonlítsák magukat más térségekkel. A térségek láthatják továbbá azt is, hogy milyen fejlődést értek el az idők során. Az eredményeket nyilvánosságra hozzák az Interneten (a Minisztérium honlapján).

Kivonat a 21 teljesítmény-mutató ismertetéséből:

1)  Állás-arány

Milyen mértékben fedi le a foglalkoztatási szolgálat a teljes munkaerőpiaci keresletet?

A térség összes, a foglalkoztatási szolgálatnak bejelentett üres álláshelyének aránya (az összes üres álláshely száma egy speciális, 1998-as vizsgálaton alapuló becslés)

2)  A munkaközvetítés hatása

Milyen mértékben tölti be a foglalkoztatási szolgálat a foglalkoztatási szolgálatnál nyilvántartásba vett üres álláshelyeket?

A foglalkoztatási szolgálatnál bejelentett olyan üres álláshelyek aránya, amelyeket a foglalkoztatási szolgálat által kiközvetített álláskeresők töltenek be.

3) Vállalati látogatások hatása 

Mi a vállalati látogatások azonnali hatása?

Üres álláshelyek vagy támogatott állások száma vállalatonként.

4) Munkanélküliség szűk keresztmetszeti szektorokban (nagy munkaerő-hiány)

Bonyolult mérés, amely azt kívánja mérni, milyen hatása van a foglalkoztatási szolgálatnak a szűk keresztmetszeti  szektorokban.

5) Munkaerő-kínálat szűk keresztmetszeti szektorokban

Növeli-e a foglakoztatási szolgálat egyéni akciótervekkel és munkaerőpiaci képzéssel kapcsolatos munkája a szűk keresztmetszeti szektorok munkaerő-kínálatát?

A szűk keresztmetszeti szektorokban munkát kereső munkanélküliek aránya az egyéni akciótervek készítését megelőzően ill. utána. 

6) Elhelyezések mértéke az aktív programok résztvevői körében

Milyen mértékben helyez állásba a foglalkoztatási szolgálat személyeket az aktív programokban való részvételük idején?

Az aktív programokban résztvevő minden elhelyezett személy aránya.

-----------

8)  A vállalattal való együttműködés mértéke

A vállalatok mekkora részével van kapcsolata a foglalkoztatási szolgálatnak?

Az összes vállalat százalékában.

A 7. és a 9-16. mutató a speciális dán rendszerhez kapcsolódik. A mutatók a szolgáltatások és aktív programok hatásait írják le olyan személyek esetében, akiket rövidebb vagy hosszabb ideig ez a rendszer kezel.

17) Termelékenység különböző tevékenység-területeken

Az egyik terület például a munkaközvetítés. A termelékenységet úgy mérik, hogy a munkaközvetítő szolgálatok összköltségét elosztják az üres álláshelyek számával. Ez megadja az üres álláshelyenkénti költséget; a munkaközvetítés területén ez a termelékenység egyik mércéje.

18) Az aktív programok egy személyre jutó költsége az illető személy munkanélkülivé válását követő egy év folyamán

-----------

3.2 Svédország

Az AMS országos célkitűzései a következők: 

1. cél:  Éves átlagban a munkaadók 80 %-a kapjon elegendő álláskeresőt ahhoz, hogy munkavállalókat tudjon felvenni.

Mutató: Munkaadók rendszeres havi ügyfél-felmérései alapján.

2. cél: Azon álláskeresők aránya, akik állításuk szerint egyéni akciótervvel rendelkeznek, érje el legalább a 75 %-ot.

Mutató: Álláskeresők rendszeres havi ügyfél-felmérései alapján.

3. cél:  Azon személyek száma, akik a munkaerőpiaci képzés befejezését követő 90 napon belül állást kapnak a képzést befejező személyek összlétszáma arányában ne legyen kevesebb 70 %-nál. 

Mutató: Szokásos munkaközvetítési statisztikák alapján.

4. cél: A tartós munkanélküliek havi átlagos létszáma az év során ne haladja meg a 42 000-t. Fő mutató: a regisztrált tartós munkanélküliek havi átlagos létszáma (azoké, akik két évnél hosszabb ideje szerepelnek a foglalkoztatási szolgálat nyilvántartásában). Az aktív programokban való részvétel megszakítja a munkanélküliség időtartamát, de nem szakítja meg a regisztráció idejét (akkor is szerepel az illető a foglalkoztatási szolgálat nyilvántartásában). Ez a mutató tehát több olyan személyt fed le, akinek nehézségei vannak a munkaerőpiacon, mint ahány  tartós munkanélkülit. Mutató: A szokásos munkaközvetítési statisztikák alapján.

5. cél:  Az év során havi átlagban legalább 59 000 fogyatékos személy kerüljön megfelelő támogatott foglalkozásba az AMS-nek a „Fogyatékosok speciális programja” költségvetési tétel alapján nyújtott pénz felhasználásával (támogatott foglalkoztatás).

Mutató: Szokásos munkaközvetítési statisztikák alapján.

6. cél:  A fogyatékos munkanélküliek támogatott foglalkoztatásból rendes munkaerőpiaci állásba helyezéseinek száma növekedjen az előző évhez képest, és a támogatott foglalkoztatás meghosszabbítására vonatkozó döntések átlagosan alacsonyabb szintű támogatást jelentsenek, mint az előző döntés.

Követés: Negyedévenkénti beszámolók a cél teljesítéséről mutatók megadása nélkül.

3.3 Finnország
1.  Munkaerő rendelkezésre állása 

1.1 Betöltött üres álláshelyek száma

       Cél: 289 300

       További feltétel Legalább az üres álláshelyek  94 %-át a munkaadóval egyeztetett időn belül kell betölteni.

1.2 Nyílt-piaci elhelyezések száma 

       Cél: 586 500



1.3 Munkaadóknál tett látogatások száma

       Cél: 19 220

       További feltétel: a látogatások 30 %-a eredményez megbízatást, pl. egy vagy több üres álláshelyre (vagy: a látogatások 30 %-ában megtörtént a munkaerő és –kompetencia vizsgálata)

2.  A kirekesztés megelőzése

2.1 A tartós munkanélküliek havi átlagos létszáma ne haladja meg a
 Cél:  80 300

2.2 Az aktív eszközök kedvezményezettjeinek aránya azok között, akik munkaerőpiaci támogatásban részesülnek (= a munkaerőpiacon a legrosszabb helyzetben levő munkanélküliek) legyen legalább 
       Cél: 22 %

3.  Munkaerő-források fejlesztése

3.1 A munkaerőpiaci képzés befejezését követő három hónapot meghaladóan munkanélküliek aránya ne haladja meg a 
       Cél: 40 %.

3.2 A foglalkoztatási intézkedésekbe vonást végét követő három hónapon túl munkanélküliek aránya ne haladja meg a 

       Cél: 46 %.

3.4 Németország
Németország némileg eltérő fogalmakkal dolgozik. A 2002. évre vonatkozóan egy célkitűzés van (Geschäftpolitisches Ziel), négy fő fókuszpont (Geschäftpolitische Schwerpunkte), tíz mutató (Indikatoren) és öt „iránymutató érték” (Leitwerte).

Cél: A munkanélküliség megelőzése és csökkentése. Mutató: A munkanélküliek állománya.

Fő fókuszpontok 
Mutatók

Állásközvetítés erősítése
-  Nyilvántartásba vett üres álláshelyek száma


-  Elhelyezések száma

A fiatalok, tartós munkanélküliek és

 fogyatékosok aktiválása, képzése és 

integrálása-
  Bejelentett vállalati képzési helyek száma 
 


                                            
- Munkaerőpiaci képzésre utalt személyek száma 


-  Fiatalok tartós munkanélkülivé


     válása (6 hónapot meghaladóan)


-  Tartós munkanélkülivé válás összesen


-  Tartós munkanélküliek %-os aránya az összes munkanélkülihez képest 

-  Fogyatékos m unkanélküliek száma

Nők foglalkoztatásának előmozdítása
- A munkapiacra visszalépő nők állásba helyezése

Az illegális foglalkoztatás és a segélyekkel

 való visszaélés leküzdése
-  Siker-ráták a rendszeres ellenőrzések alkalmával  

Az öt „iránymutató érték” a férfiak és nők esélyegyenlőségével kapcsolatos: 

- A nők aránya az elhelyezett munkanélküliek között

-  A nők aránya a munkaerőpiaci képzésre utaltak között

-  A nők aránya a fiatal tartós munkanélküliek között

-  A nők aránya a tartós munkanélküliek között

-  A nők aránya az elhelyezett fogyatékos munkanélkülieken belül

3.5 Ausztria
Célok 2000-re:

1) A tartós munkanélküliség megelőzése. Mutató: Tartós (egy éven túli)  munkanélkülivé válók beáramlása (abszolút számokban). Cél: 19 551

2) A tartós munkanélküliek  munkaerőpiaci integrálása. Mutató: Állásba helyezett tartós munkanélküliek száma. Cél: 8 916

3) Jobb állás-kilátások nőknek képzési programok után. Mutató: Munkaerőpiaci képzést követően állásba helyezett nők abszolút száma. Cél: 29.248

4) Jobb állás-kilátások időseknek (45 év fölött). Mutató: 45 év fölötti állásba helyezett munkanélküliek száma. Cél: 80 807

5) Fiatalok tartós munkanélküliségének megelőzése. Mutató: Tartós munkanélkülivé (hat hónapot meghaladó időszak) válók (abszolút számok) a fiatalok körében. Cél: 6 734

6) Betöltött üres álláshelyek. Mutató: Betöltött üres álláshelyek száma. Cél: 267 958

3.6 Franciaország
A francia állam és az ANPE (Agence National Pour l´Emploi, a francia Országos Foglalkoztatási Szolgálat) ötéves „Előmeneteli Megállapodást” (Contrat de Progrès) köt. Az ANPE igyekszik megvalósítani a megállapodás fő célkitűzéseit. Az ANPE az Előmeneteli Megállapodás alapján éves, kvantitatív célokkal összekapcsolt cél-programot dolgoz ki. A mutató-rendszer igen szorosan kapcsolódik az Előmeneteli Megállapodásban kidolgozott célokhoz és mutatókhoz.

Stratégiai cél például a tartós munkanélküliség csökkentése és az ANPE piaci részesedésének növelése. Franciaországban 1990 óta alkalmazzák az ex ante intézkedési célokon és mennyiségi célkitűzéseken alapuló MBO-felfogást. A kérdéses irányítási rendszer bevezetésétől azt várták, hogy világosabb lesz a munkaerőpiac-politikai prioritások rendje és javul a helyi foglalkoztatási kirendeltségek hatékonysága. Továbbá növelni akarták a helyi foglalkoztatási hivatalok döntéshozatali szabadságát, hogy jobban tudjanak igazodni a helyi igényekhez. Az MBO-alapú irányítási rendszer kifejlesztése során 1996-tól 2000-ig az éves célok számát 20-ról 12-re csökkentették.

A politikai prioritások terén bekövetkezett változások változást eredményeztek a mutatókban is. Az első két Előmeneteli Megállapodás az ANPE piaci részesedésének növelésének adott politikai prioritást. A piaci részesedés volt a fő mutató. Például az volt a cél, hogy az összes üres álláshely 30 % – 40 %-a legyen bejelentve az ANPE-nek. Az üres álláshelyek piaci részesedését azonban nehéz mérni és a számok éppen ezért megbízhatatlanok. Az ANPE növelte ugyan a piaci részesedését, de nem volt világos, hogy milyen mértékben. 

2000-ben a tartós munkanélküliség csökkentése volt az egyik politikai prioritást élvező cél. Az ANPE célkitűzései konkrétan három pont köré összpontosultak: Az első prioritás a tartós munkanélküliség és a fiatalok munkanélküliségének a leküzdése volt. A második prioritás a munkaközvetítés, vagyis az üres álláshelyek nyilvántartásba vétele és betöltése volt. A harmadik a munkanélküliek beutalása az AFPA-hoz, a felnőtt szakoktatásért felelős intézményhez.

Az ANPE stratégiai és operatív céljai a 2000. évben:

- Tartós (két éven túli) munkanélküliek számának csökkentése
- 40 000

-   A tartós munkanélküli fiatalok számának csökkentése
- 15 %

-  Kilépések a tartós munkanélküliségből (1 éven túl)

1 120 000

-  Újrakezdési programok résztvevői


1 100 000

-  Újrakezdési programok résztvevői, akik álláshoz jutottak
550 000

-  Nyilvántartott üres álláshelyek


2 925 000

-  Betöltött üres álláshelyek


2 550 000

-  Betöltendő névtelen álláshelyek %-os aránya

66 %

-  Vezetőknek és felsőfokú végzettségűeknek szóló betöltött
álláshelyek




30 000

-  Az AFPA-hoz utalt személyek száma (akik ott résztvevők lettek)
130 000

   -  ezen belül: Újrakezdési program résztvevői

90 000

-  Lebonyolított szolgáltatások résztvevőinek száma

850 000


Némelyik mutató hasznosabbnak bizonyult másoknál. A „nyilvántartott üres álláshelyek” mutató igen hasznosnak bizonyult, mivel könnyen érthető, és azonnal elfogadták a munkaerőpiaci adminisztráció munkatársai. 

3.7  Nagy-Britannia
A Foglalkoztatási Szolgálatnak (FSz) a nyolcvanas évek óta vannak tapasztalatai az MBO-val. A foglalkoztatási államtitkár éves, az FSz és a minisztérium között létrejött „Teljesítési Megállapodásokban” határozza meg a teljesítmény-célokat. A megállapodás megadja azokat a forrásokat is, amelyek az FSz rendelkezésére állnak a feladatok megvalósítására. 

A későbbi években az FSz céljai sokkal erősebben fő ügyfeleik, a munkanélküli segélyt igénylők visszailleszkedésére irányultak, szemben a korábbiakkal, amikor a fő cél az üres álláshely azonosítása és betöltése volt. A munkanélküli segély neve „Álláskeresői juttatás (JSA). A munkáspárti kormány által bevezetett új munkaerőpiac-poltikai programok sorozata a New Deal (kb. Új Elosztás) nevet viseli. 

Az 1999-2000-es éves Teljesítési Megállapodás fő céljai a következők:

- 1 250 000 munkanélküli munkába helyezése

- 190 000 tartós munkanélküli (6 hónapot meghaladó időszak) álláskeresői juttatás igénylő munkába helyezése 
   

- 38 000 több mint 2 éve munka nélkül levő JSA-igénylő munkába helyezése

- 100 000 „Fiatalok New Dealje” résztvevő munkába helyezése

- 15 000 „Egyedülálló szülők New Dealje” résztvevő munkába helyezése

- 85 000 fogyatékos munkanélküli munkába helyezése

-  A JSA-eljárás helyes alkalmazásának biztosítása az esetek min. 96 %-ában 1999-2000 4. negyedévében

- 87 %-os ügyfélszolgálat-biztosítási arányt elérni

2002. április 1-től egy átszervezést követően a Jobcentre Plus (Munkaközvetítő Plussz) lépett az FSz helyébe. Az új szervezet felel a foglalkoztatási szolgálatért és a jóléti kifizetésekért egyaránt.

A Jobcentre Plus 2002-2003-re az alábbi öt  célt tűzte ki:

1)  Állásbaléptetési cél

Összesen 6 656 000 pontot elérni a Jobcentre Plus által elért állásba-léptetési eredmények alapján. 

A cél egy pontrendszeren alapul. Minél magasabb az ügyfél prioritás-fokozata, annál több pontot lehet szerezni – például egy fogyatékos személy munkába segítése 12 pontot ér, míg olyasvalaki segítése, aki már dolgozik, egy pontot jelent.

2) „Csalás és hiba pénzértéke” cél

2003 márciusára az év folyamán az aktív korúak jövedelemtámogatása és álláskeresői juttatása keretében  kifizetett segélyek pénzértékének max. 7 %-ára csökkenteni a csalásból és hibákból eredő veszteséget. 

Ez a célkitűzés azt a célt szolgálja, hogy csökkenteni lehessen azt a pénzösszeget, amelyet a jövedelemtámogatás és álláskeresői juttatás kifizetésekor kell elkönyvelni az ügyfelek hibáiból, a munkatársak hibáiból és az ügyfelek csalásaiból eredően. A szakértői team az év során folyamatosan vizsgál egy IS- és JSA-igénylőkből véletlenszerűen összeállított mintát. Az ellenőrzések eredményeit használják fel az IS- és JSA-kifizetéseket érintő csalások és hibák pénzértékének megbecsülésére. Az  ellenőrzött igények minta-mérete elég nagy ahhoz, hogy országos és regionális szinten érvényes eredményeket adjon, de ahhoz nem, hogy körzeti és helyi szinten is megbízható legyen.

3)  Az ügyfélszolgálati cél

79 %-os ügyfélszolgálat-lebonyolítási szintet elérni az Ügyfelek és Munkaadók Kartáiban (26-27. oldal) rögzített szabványok szerint, azzal a Jobcentre Plus irányítási célkitűzéssel, hogy az egyes térségek 2002-2003-ra érjék el a megadott szinteket.

Az ügyfélszolgálat mérése négy címszó alatt történik: gyorsaság, pontosság, elébemenő (proaktív) magatartás és környezet. Független kutatócégek gyűjtik be az információkat, különféle technikákkal, többek között az irodák minőségének értékelésére szolgáló telefonos felmérésekkel, váratlan megkeresésekkel és látogatásokkal.

4) A munkaadói eredmény cél

Pozitív eredmény legalább azon munkaadók 85 %-ának, akik bejelentik üres álláshelyeiket a Jobcentre Plusnál.

Ez a cél azt méri, hogy milyen gyorsan és hatékonyan sikerül kielégíteni a munkaadók toborzási igényeit. Betöltötték-e az üres álláshelyet? Olyan határidőn belül töltötték-e ki az üres álláshelyet, amely megfelelt a munkaadónak? Független kutató cégek telefonálnak egy munkaadókból álló véletlenszerűen kiválasztott minta tagjainak, akik üres álláshelyet jelentettek be a Jobcentre Plusnál. A minta mérete elég nagy ahhoz, hogy érvényes országos, regionális és körzeti eredményeket kapjunk negyedévenként.

5) „Üzletviteli” cél

Biztosítani, hogy a megadott fő Jobcentre Plus üzleti folyamatokat hatékonyan, pontosan és megadott szabványok szerint végzik az ellenőrzött esetek  93.4 %-ában, azzal a Jobcentre Plus irányítási célkitűzéssel, hogy 2002-2003 végére egy körzet se legyen 85 % alatt.

Ez a cél az öt legfontosabb Jobcentre Plus folyamat teljesítményét méri, például a jövedelemtámogatási és álláskeresői juttatási igények pontos feldolgozását és az ügyfelekkel folytatott interjúkat. Többféle módszerrel gyűjtenek információt a teljesítményről (az esetekből képzett mintát szakértői teamek ellenőrzik vagy eseteket ellenőriznek az operatív rendszerek révén). Az ellenőrzések célja mérni, mennyire sikerül elérni az egyeztetett szabványokat.

� Statisztikai Havi Közlemények,  2002/10. Központi Statisztikai Hivatal, 2002


�, Silenstam, Svenningsson, Bergdahl és Andersson (2002): Information Needs and Indicators for the Management of Labour Market Institutions (Munkaerőpiaci intézmények irányításához szükséges információk és mutatók)


� DG Foglalkoztatási és Szociális Ügyi Főigazgatóság: Guidelines for systems of monitoring and evaluation of ESF assistance in the period 2000 – 2006 (A 2000–2006-os időszak ESzA-támogatásának ellenőrzésére és értékelésére szolgáló rendszerek irányelvei)





�  Lásd:  "Indicators for Monitoring and evaluation, an indicative methodology" (Ellenőrzési és értékelési mutatók – iránymutató módszertan),  in: "Vademecum for Structural Funds Plans and Programming documents Objectives 1, 2 and 3 - 2000/2006" )Vademecum a strukturális alapokat érintő tervekhez és programozási dokumentumokhoz – 1., 2. és 3.célkitűzés – 2000/2006) .
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