KÖZBESZERZÉSI ÉRTESÍTŐ

Irodai eszközök beszerzése

’Az Állami Foglalkoztatási Szolgálat modernizációja’ 

című Phare-program keretében, Magyarország 

1. Közzétételi hivatkozás 

EuropeAid/117055/D/S/HU

2. Eljárás

Nyílt

3. Program

Phare

4. Finanszírozás

2002/000-180-02-02

5. Szerződéskötő Hatóság

Központi és Pénzügyi Szerződéskötő Egység (KPSZE) 

A szerződés Jellemzői
6. A szerződés ismertetése

’Az Állami Foglalkoztatási Szolgálat (ÁFSZ) modernizációja’ című, HU2002-000-180-02-02 számú Phare-program keretében olyan beszerzési projekt megvalósítására kerül sor, amelynek célja a helyi munkaügyi kirendeltségek irodai környezetének fejlesztése. A projekt keretében bútorok és különféle irodai eszközök beszerzésére kerül sor az ügyfélforgalmi adatok alapján kiválasztott 21 kedvezményezett munkaügyi kirendeltség számára. 
7. A csomagok (’lot’-ok) száma és címe

Lot 1: irodabútorok beszerzése

Lot 2: információs táblák beszerzése

Lot 3: dekorációs eszközök beszerzése

Lot 4: irodaszerek beszerzése

Lot 5: árnyékolás technikai eszeközök beszerzése

RÉSZVÉTELI FELTÉTETELEK

8. Alkalmasság és származási szabály

A részvétel egyenlő feltételek mellett nyitott a Tagállamokból és a Szabályzat vagy egyéb, a szerződés finanszírozásának keretéül szolgáló program speciális okirata által szabályozott és/vagy meghatalmazott térségek országaiból és területeiről származó minden természetes és jogi személy előtt (lásd még az alábbi 21. pontot). A jelen szerződés keretében szállított valamennyi árunak ezekből az országokból kell származnia.
9. Kizárási jogcím

Az ajánlattevőknek nyilatkozatot kell benyújtaniuk arra vonatkozóan, hogy nem esnek a “Gyakorlati Útmutató az Európai Közösség külső támogatásainak finanszírozási eljárásaihoz és szerződéseihez” 2.3.3. pontja alatt felsorolt helyzetek egyikébe sem. (A dokumentum az alábbi Internet címen érhető el: http://europa.eu.int/comm/europeaid/index_en.htm).
10. Ajánlatok (tenderek) száma

Az ajánlattevők (többek között az ugyanazon jogi csoporthoz tartozó cégek, ugyanazon konzorcium egyes tagjai, és alvállalkozói) egy vagy több csomagra (LOT-ra) nyújthatnak be ajánlatot (tendert). Egy csomag (LOT) valamely részére benyújtott tender(eke)t nem lehet figyelembe venni. Bármely ajánlattevő jelezheti ajánlatában, hogy engedményt ad abban az esetben, ha a tendere egynél több csomag (LOT) esetén nyerne. Az ajánlattevők a tenderdossziéban igényelt beszállításra vonatkozó tenderük mellett más változatot nem nyújthatnak be.
11. Tendergarancia

Az ajánlattevőknek gondoskodniuk kell a szerződésre rendelkezésre álló költségvetés 1%-ának megfelelő összeg euró összegű tendergaranciáról ajánlatuk benyújtásakor. Ezt a garanciát a sikertelen ajánlattevők a tendereljárás lezárulása után, a sikeres ajánlattevő(k) pedig a szerződés mindegyik fél általi aláírása után kapják vissza. A garanciát akkor veszik igénybe, ha az ajánlattevő nem teljesíti a tenderében vállalt összes kötelességét.
12. Teljesítési garancia

A nyertes ajánlattevő a szerződés aláírásakor euróban köteles teljesítési garanciát nyújtani a szerződés összegének 10%-a erejéig. A teljesítési garanciát 30 napon belül kell felmutatni azt követően, hogy az ajánlattevő kézhez veszi a Szerződő Hatóság által aláírt szerződést. Ha a kiválasztott ajánlattevő nem gondoskodik a garanciáról ezen időszak alatt, a szerződés semmissé válik. Ebben az esetben lehetővé válik az, hogy a Szerződő Hatóság új szerződést készítsen és elküldje annak az ajánlattevőnek, aki a soron következő, gazdaságilag legelőnyösebb, a feltételeknek mindenben megfelelő tendert nyújtotta be.
13. Tájékoztató megbeszélés és/vagy helyszíni bejárás

Tájékoztató megbeszélés megtartására nem kerül sor.
14. A tender érvényessége

A tendereknek a tenderleadási határidőt követő 90 napig érvényben kell maradniuk.
15. Teljesítési határidő

4 hónap

A KIVÁLASZTÁS ÉS ODAÍTÉLÉS KRITÉRIUMAI
16. A kiválasztás kritériumai
Megfelelő formai, szakmai, műszaki ajánlat.
17. Az odaítélés kritériumai

Az egyetlen szempont az ár.
Ajánlattétel

18. Hogyan lehet a tenderdossziét beszerezni
A tenderdosszié továbbá átvehető a Szerződő Hatóságnál. A tendereket a tenderdossziéban található szabványos tenderformátumban kell benyújtani, amelynek utasításait és formai követelményeit szigorúan be kell tartani. 

Az ajánlattevőknek a jelen tenderre vonatkozó kérdéseiket írásban az alábbi címre kell elküldeniük:
Rónaszéki Gábor, igazgató

Magyar Államkincstár

Központi Pénzügyi és Szerződéskötő Egység (Szerződő Hatóság)

Budapest, Deák F. u. 5.

H-1052

Fax: (+36-1) 266-4858 or  (+36-1) 266-4859

az 1. pontban megadott közzétételi hivatkozás feltüntetésével, legalább 21 nappal a 19. pontban megadott tenderbeadási határidő előtt. A Szerződő Hatóság köteles a tenderbeadási határidő előtt legalább 11 nappal válaszolni valamennyi ajánlattevő kérdéseire.
19. Tenderbeadási határidő

2004. május 19, 14:00 óra
Ezen határidő után beérkező tendereket nem veszik figyelembe.
20. Tenderbontás

2004. május 20, de. 9:30

Magyar Államkincstár 

Központi Pénzügyi és Szerződéskötő Egység (Szerződő Hatóság)

Budapest, Deák F. u. 5. 

55. szoba

H-1052

21. Jogalap

Az 1989. december 18-án kelt, egyes közép- és kelet-európai országok gazdasági támogatásáról szóló, 3906/89 számú tanácsi határozat (Council Regulation EEC). 

