A Szerződő Hatóság által kitöltendő dokumentum. 
Alkalmazása kötelező a 200,000 EUR vagy annál nagyobb összegű szolgáltatási szerződési versenytárgyalásoknál.

SZOLGÁLTATÁS BESZERZÉSI ÉRTESÍTÉS
Az Állami Foglalkoztatási Szolgálat (ÁFSZ) modernizációja 

Szoftver fejlesztés
Magyarország

1. Közzétételi hivatkozás
EuropeAid/117857/D/SV/HU
2. Eljárás
Meghívásos

3. Program
Phare
4. Finanszírozás
2002/000-180-02-02
5. Szerződő Hatóság
Központi Pénzügyi és Szerződéskötő Egység (CFCU),
Magyar Államkincstár

Budapest 1052, Deák F. u. 5.

Tel.: +36.1.266-4860 vagy +36.1.266.4861

Fax: +36.1.266.4858 vagy +36.1.266.4859

A szerződés Jellemzői
6. Szerződés jellege 
Egyösszegű ár 
7. Szerződés ismertetése
A projekt a következő specifikus célok elérést szolgálja:

· Olyan speciális alkalmazások (szoftverek) kifejlesztése, amelyek támogatják a munkaügyi kirendeltségek megújult működését, lehetővé téve az ügyfeleknek, hogy közvetlenül kommunikáljanak az önkiszolgáló terminálok (kioszkok), vagy az Internet segítségével a rendszerrel 

· Országos szintű Munkaerőpiaci Információs Rendszer (MIR) alkalmazásának létrehozása, ami támogatja a munkaügyi kirendeltségek munkáját és lehetővé teszi nyilvános információk közzétételét az Interneten.;

· e-learning tananyag kialakítása kész (COTS) távoktatási keretrendszer felhasználásával, ami a munkaügyi kirendeltségek munkatársainak az ön-képzését hivatott támogatni. 

8. A csomagok (’lot’-ok) száma és címe
A dokumentáció egy lotot képez

9. Maximális költségvetés
580 000 EUR 

10. Kiegészítő szolgáltatások köre
Nincs


RÉSZVÉTELI FELTÉTELEK
11. Jogosultság
A részvétel egyenlő feltételek mellett nyitva áll az EU tagállamok, a Phare-programban kedvezményezett országok, valamint Törökország, Málta és Ciprus természetes és jogi személyei előtt.

12. Jelöltség
Minden (a fenti 11. pont szerint) részvételre jogosult természetes és jogi személy vagy ilyen személyek csoportosulásai (konzorcium) jelentkezhetnek.

A konzorcium lehet állandó, törvényesen alapított csoportosulás vagy olyan csoportosulás, amelyet egy bizonyos versenytárgyalás céljából nem hivatalosan hoztak létre. Egy konzorcium valamennyi tagja (vagyis a vezető és valamennyi partner) egyetemlegesen tartozik felelősséggel a Szerződő Hatóságnak.

A (11. pont szerint) részvételre nem jogosult természetes, illetve jogi személy részvétele ezen személy automatikus kizárását eredményezi. Konkrétan, ha ezen részvételre nem jogosult személy egy konzorcium tagja, akkor az egész konzorcium kizárásra kerül.

13. A jelentkezések száma
Egy természetes vagy jogi személy (beleértve az azonos csoportba tartozó jogi személyeket) csak egy ajánlatot nyújthat be, bármilyen részvételi formában tegye is ezt (egyéni jogi személyként vagy egy konzorcium-jelölt vezetőjeként vagy partnereként). Abban az esetben, ha a természetes vagy jogi személy (beleértve az azonos csoportba tartozó jogi személyeket) egynél több jelentkezést nyújt be, minden olyan jelentkezés, amelyben az adott személy (beleértve az azonos csoportba tartozó jogi személyeket) részt vett, kizárásra kerül.
14. A rövid lista szövetségek tilalma
Azok az ajánlatok, amelyek a rövid listára felvett jelentkezési űrlapokon nem szereplő cégekből álló ajánlattevőktől érkeznek, kizárásra kerülnek ebből a meghívásos versenytárgyalási eljárásból. A rövid listára felkerült jelöltek nem alakíthatnak egymással szövetséget vagy alvállalkozást a szóban forgó szerződés teljesítése céljából.

 15. Kizárási jogcím
A jelentkezési űrlap részeként a jelölteknek bizonyítékokat kell bemutatniuk az Európai Közösségek Áltanos Költségvetéséből külső tevékenység keretében finanszírozott szerződéses eljárások Gyakorlati Útmutatója 2.3.3. pontja szerint (hozzáférhető az alábbi Internet címen: http://europa.eu.int/comm/europeaid/index_en.htm).

Nem jogosultak részt venni pályázaton a jelentkezők, ha:

(a) csődbe jutottak vagy felszámolás alatt állnak, vagy csődgondnokot neveztek ki rájuk, vagy egyezséget kötöttek a hitelezőikkel, felfüggesztették üzleti tevékenységüket vagy a nemzeti törvények vagy jogszabályok szerint indított hasonló eljárásból eredően ezekkel megegyező helyzetben vannak;

(b) jogerősen (vagyis fellebbezési lehetőség nélkül) elmarasztalták őket szakmai magatartásuk révén okozott jogsértés miatt;

(c) bűnösnek találták őket súlyos szakmai törvénysértésért, amelyet bármilyen úton bizonyítottak, és amelyet a Szerződtető Hatóság igazolni tud;

(d) nem teljesítették a székhelyük szerinti ország, vagy a Szerződő Hatóság országa, vagy a szerződés végrehajtásának országa jogszabályaiban előírt társadalombiztosítási hozzájárulás- vagy adófizetési kötelezettségüket;
 (e) jogerősen elítélték őket csalás, korrupció, bűnszervezetben való részvétel, vagy bármiféle olyan egyéb illegális tevékenység miatt, ami káros a Közösség pénzügyi érdekei szempontjából. 

(f) súlyos szerződésszegésüket állapították meg, mivel nem teljesítették az ugyanazon Szerződtető Intézménnyel kötött másik szerződéssel, vagy közösségi forrásból finanszírozott egyéb szerződéssel kapcsolatban meglévő kötelezettségeiket;

A Szerződő Hatóság annak igazolására, hogy a jelölt, vagy az ajánlattevő nem esik az (a); (b) vagy (e) bekezdés egyikének a hatálya alá sem, elégséges bizonyítékként ismeri el a bírósági nyilvántartás aktuális kivonatát, vagy ennek hiányában az ezzel egyenértékű dokumentumot, melyet az eredet, vagy származás szerinti ország bírósági-, vagy adminisztratív hatóságai bocsátottak ki, s mely igazolja, hogy az említett követelmények teljesülnek. A Szerződő Hatóság annak igazolására, hogy a jelölt, vagy az ajánlattevő nem esik a (d) bekezdés hatálya alá, elégséges bizonyítékként ismeri el az érintett tagállam megfelelő hatósága által kibocsátott aktuális igazolását. Amely érintett országban nincs ilyen kiadott dokumentum, ott ezt esküvel, vagy ennek hiányában az érintett fél által, bírósági, vagy hatósági szerv, közjegyző, vagy más, annak eredeti, vagy származási országának alkalmas szakmai testülete előtt tett megalapozott nyilatkozattal lehet helyettesíteni. A jelölt, vagy ajánlattevő székhely szerinti országa nemzeti jogrendszerének függvényében, a fenti dokumentumok jogi és/vagy természetes személyekkel kapcsolatosak, és ahol a Szerződő Hatóság szükségesnek látja, vállalati igazgatók, vagy bármely más, a jelölthöz, vagy az ajánlattevőhöz köthető képviselői, döntéshozatali, vagy ellenőrzési joggal rendelkező személyekre vonatkozik.

A pályázók kötelesek a székhelyük szerinti ország törvényei alapján szokásosan előírt igazolást szolgáltatni arról, hogy nem esnek a fenti kategóriák egyikébe sem. Az igazoláson vagy a benyújtott okiratokon szereplő dátum nem lehet a pályázat benyújtásának határideje előtt 180 napnál korábbi. Ezen túlmenően a pályázók kötelesek eskü alatt tett nyilatkozatot adni arról, hogy a helyzetük nem változott a kérdéses igazolás benyújtása óta eltelt időszak alatt.

A minimálisan szükséges igazolások a következők:

Cégkivonat

Mintaaláírás

Igazolás a Társadalombiztosítási és az Adóhatóságoktól (a “d” bekezdést illetően )

Nyilatkozat a többi bekezdésre vonatkozóan, aláírva a pályázó által

És minden olyan szükséges dokumentum, amelyet az ajánlattevő nemzeti törvényei előírnak.

16. Alvállalkozás
Alvállalkozás a szerződés értékének legfeljebb 30 %-ig engedélyezett.
17. A rövid listára felkerülő jelöltek száma
A beérkezett jelentkezések alapján legalább 4 és legfeljebb 8 jelöltet kérnek fel arra, hogy nyújtsanak be részletes ajánlatot erre a szerződésre.


HOZZÁVETŐLEGES MENETREND
18. Az ajánlattételi felhívás hozzávetőleges időpontja
2004. június 15.
19. A szerződés hozzávetőleges kezdő dátuma
2004. szeptember 30.

20. A kivitelezés tervezett időtartama és a szerződéses időszak lehetséges hosszabbítása 
2004. szeptember 30. - 2005. szeptember 30.

Az összes projekt tevékenységet be kell fejezni 2005. november 30-ig. Hosszabbítás nem jósolható.


A KIVÁLASZTÁS ÉS ODAÍTÉLÉS KRITÉRIUMAI
21. Kiválasztási kritériumok
A pályázókra az alábbi kiválasztási kritériumok vonatkoznak.:

1) A jelölt(ek) gazdasági és pénzügyi helyzete [a jelentkezési űrlap 3. tétele alapján]

Referencia kritérium:

(i) A jelölt(ek) éves forgalma 2002-ben és 2003-ban meg kell hogy haladja az 1 millió Eurót. 

(ii) A jelölt(ek)készpénz, illetve készpénzzel egyenértékű pénz állománya az év végén nem lehet negatív 

2) A jelölt(ek) szakmai kapacitása [a jelentkezési űrlap 4. és 5. tétele alapján]

Referencia kritérium: 

(i) Legalább 20 fő, mint állandó szerződéses munkaerő  jelenleg a pályázó(k) alkalmazásában áll a projektnek megfelelő szakterületeken 

3) A pályázó(k) technikai kapacitása (a jelentkezési űrlap 5. és 6. tétele alapján)

Referencia kritérium:

(i) A pályázó eredményesen dolgozott legalább egy szoftverrendszer tervezésén és bevezetésén az elmúlt 3 évben (2001;2002;2003), minimum 500.000 €-ós költségvetéssel. 
(ii) A pályázó tapasztalatokkal rendelkezik az alábbi szakterületekről: projekt management, üzleti terv készítése, rendszertervezés, adatbázis fejlesztés, hálózati szaktudás, alkalmazásfejlesztés, képzés, rendszer integráció, rendszer teszt, tananyagfejlesztés

Ha több mint 8 jogosult jelölt teljesíti a fenti követelményeket, ezen jelöltek jelentkezéseinek relatív erősségeit és gyengeségeit újra meg kell vizsgálni, hogy a legjobb 8 jelentkezést lehessen azonosítani a versenytárgyalási eljárásra. 

 Az újabb vizsgálat során csak az alábbi tényezőket veszik figyelembe:

 Másodlagos kritériumok:

· A jelölt közigazgatási tapasztalattal bír

· A jelöltnek nyilvános és intranetes portál-fejlesztési tapasztalata van

· A jelölt munkaerő-piaci alkalmazási tapasztalatokkal rendelkezik

Kiegészítések!

Különleges figyelmet kell szentelni az alábbi követelményeknek:

· A pályázati formanyomtatvány részeként a pályázóknak bizonyítékot kell szolgáltatniuk arról, hogy nem esnek a “Practical guide to contract procedures financed by the general budget of the European Communities in the context of external actions” c. útmutató  2.3.3 pontjában felsorolt egyik kizáró körülmény hatálya alá sem 

22. Az odaítélés kritériumai
Ahogy azt a rövid listára felkerült jelölteknek megküldendő ajánlattételi felhíváshoz mellékelt versenytárgyalási dokumentációban meghatározták.


Jelentkezés
23. A jelentkezések határideje
2004. 05.24. 14:00 (Közép-európai idő szerint)

 A határidő után érkező jelentkezéseket nem veszik figyelembe. 
24. A jelentkezések formája és tartalmi követelményei
A jelentkezéseket a szabványos jelentkezési űrlap felhasználásával kell benyújtani (hozzáférhető a következő Internet címen: http://europa.eu.int/comm/europeaid/index_en.htm), amelynek formátumát és utasításait szigorúan be kell tartani.

Az előírásokat be nem tartó jelentkezések automatikusan kizárásra kerülnek. A jelentkezéssel együtt küldött kiegészítő dokumentációk (brosúrák, levelek stb.) nem vehetők figyelembe.

 25. Hogyan lehet benyújtani a jelentkezéseket
A jelentkezéseket angol nyelven kizárólag a Szerződő Hatósághoz lehet benyújtani.

Rónaszéki Gábor igazgató

Központi Pénzügyi és Szerződéskötő Egység (CFCU),
Magyar Államkincstár

Budapest 1052, Deák F. u. 5.

A szerződés megnevezését és a Közzétételi hivatkozás számát (lásd az 1. pontot) jól láthatóan fel kell tüntetni a jelentkezést tartalmazó borítékon és arra a Szerződő Hatósággal folytatott minden további levelezésben hivatkozni kell.

A bármely más módon benyújtott jelentkezéseket nem veszik figyelembe.
26. Munkanyelv
A versenytárgyalási eljárásra és a szerződésre vonatkozó minden írásbeli kommunikációt angol nyelven kell folytatni.
27. További információk
N / a
28. A szerződés előrejelzés közzétételének dátuma
27.12.2003
28. Jogalap
Council Regulation (EEC) no.3906/89 of 18 December 1989 on economic aid to certain countries of Central and Eastern Europe, as amended.
5/2003


