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A PHARE HU/IB/2002/SO/02 jelzetű twinning projektje

3. sz. negyedéves beszámoló

Időszak: 2003. március 19. –  június 19.

Előterjesztő:

Gerd Elmfeldt

tagországi projektvezető

Budapest, 2003. június 19.

1. Azonosító adatok

Az EU 2002-es „A Magyar Állami Foglalkoztatási Szolgálat

korszerűsítése” c. twinning projektjének száma:


HU/IB/2002/SO/02

Beszámoló száma:






3. negyedéves beszámoló

Lefedett időszak:
2003. márc. 19. –júni. 19.

Kidolgozta:







Bent Dupont ET

Előterjesztő:







Gerd Elmfeldt tagországi

projektvezető 

Jóváhagyta:
Szarvas Sándor, a Tagjelölt Ország projektvezetője

2. Háttér

Az 1998 – 2001-es időszakban Magyarországon a regisztrált munkanélküliek átlagos létszáma 423 100-ról 364 200-ra, azaz 14 százalékkal csökkent. Az elmúlt évek során az Állami Foglalkoztatási Szolgálat (ÁFSZ) majd minden ötödik regisztrált munkanélkülinek segített állást találni.

A magyar gazdaság munkaerő-kereslete igen gyorsan változik a foglalkoztatási és képesítési struktúrához képest, és egyre nagyobb számú szakmunkást és felsőfokú végzettségű, modern szakismeretekkel rendelkező személyt igényel. A regisztrált munkanélküliek ismeretei és képesítései egyre jobban elmaradnak a követelményektől, és mivel az elmúlt évben a foglalkoztatás növekedése is lelassult, egyre nehezebb állást találni nekik. Míg 1999-ben az ÁFSZ a regisztrált munkanélküliek 20,3 százalékának talált állást, 2001-ben a megfelelő arány már csak 18,3 százalék volt. A munkaadók elsősorban hirdetések és személyes ajánlások alapján toborozzák a munkavállalóikat, és csak harmadik helyen fordulnak az ÁFSZ-hez az igényeikkel. Bár az elmúlt években a munkaadók gyakrabban hagyatkoztak az ÁFSZ munkaközvetítő szolgáltatásaira, a javulás ellenére 2001-ben még mindig csak 12,4 üres álláshely jutott 100 regisztrált munkanélkülire.

	A Csatlakozási Partnerség rendelkezéseinek megfelelően az Európai Bizottság és a Magyar Kormány áttekintette a magyar foglalkoztatáspolitikát, és ennek eredményeként megszületett a Joint Assessment of the Employment Policy Priorities of Hungary (A magyar foglalkoztatáspolitika prioritásainak közös értékelése), amely részletezi az Állami Foglalkoztatási Szolgálat megerősítéséhez szükséges követelményeket.


Az ÁFSZ stratégiáját a regisztrált munkanélküliek száma és a munkanélküliségi helyzet jellemzői határozzák meg, együttesen. A regisztrált munkanélküliek száma az elmúlt nyolc év során folyamatosan csökkent, és eközben a munkanélküliség jellege is jelentősen megváltozott. A gazdasági rendszerváltásból adódó recessziós munkanélküliségből strukturális munkanélküliség lett, amelyben a munkaerő-kereslet növekedése és az időnkénti munkaerőhiány ellenére jelentős a tartós munkanélküliség. Ugyanakkor érzékelhetőek a munkanélküliség okozta feszültségek is. 

Figyelembe véve a fent említett fejleményeket, az AFSZ stratégiai célkitűzései a következőképpen összegezhetők:

1. Növelni az ÁFSZ munkaerőpiaci tevékenységekkel kapcsolatos piaci részesedését, növelni a foglalkoztathatóságot, szolgáltatásokat kialakítani a munkavállalóknak is;

2. Egységes és magas szintű szolgáltatásokat kínálni az ügyfeleknek (munkanélkülieknek, munkavállalóknak, munkaadóknak stb.);

3. Javítani a felkínált munkaerőpiaci eszközök hatékonyságát és bővíteni az ÁFSZ szerepét ezek biztosításában (lásd: JAP, 3.2. rész);
4. Megerősíteni az együttműködést a munkaügyi központok és a több szintű (térségi, megyei és körzeti) területfejlesztési intézmények között (lásd: JAP, 3.5.3. rész);

5. Az intézmény szolgáltatásai révén hozzájárulni a munkaerőpiac területi különbségeinek csökkentéséhez;

6. Elősegíteni a munkaerőpiaci az esélyegyenlőséget (nők, etnikai kisebbségek);

7. A tartós munkanélküliség kezelése és megelőzése érdekében a hátrányos helyzetű csoportokra összpontosítani.

A mostani projekt az alábbi célkitűzésekkel együtt a fent említett stratégiai célkitűzések szerves részét képezi. A kérdéses stratégiai célkitűzések megfelelnek a JAP dokumentumban az ÁFSZ szerepére vonatkozóan megfogalmazott állításoknak (lásd: JAP, 3.5.3. rész). 

A projekt megvalósíthatóságát az alábbi körülmények garantálhatják:

· A szociális partnerek egyetértenek a fent említett célkitűzésekkel;

· A Munkaerőpiaci Alapból biztosítják az új szolgáltatási modell országos megvalósításához szükséges anyagiakat;

· Mivel az új informatikai stratégia szándéka szerint a helyi kirendeltségek szintjére összpontosít, a kísérleti projekt pozitív eredményei a források nem megfelelő elköltésének veszélye nélkül teríthetők lesznek;

· A Projektdokumentum (Project Fiche) 5. függelékében megfogalmazott kiválasztási kritériumok garantálják, hogy a kísérleti fázishoz kiválasztott helyi kirendeltségek a későbbiekben is  működni fognak, bármilyen lesz is a szervezet felépítése.
Az Állami Foglalkoztatási Szolgálat korszerűsítési igényének indoklása a Bizottság és a Magyar Kormány által nemrégiben aláírt, A Magyar Foglalkoztatáspolitika Prioritásainak Közös Értékelése (Joint Assessment Paper = JAP) című dokumentumban található.

A JAP egyik központi célkitűzése az ÁFSZ fejlesztése és korszerűsítése (3.5.3. pont).

A kormány ezen belül elkötelezte magát a munkaerőpiaci kereslet és kínálat megfeleltetésében játszott szerepének megerősítése mellett, és országszerte magas szintű szolgáltatást igyekszik nyújtani az ügyfeleknek. Az ÁFSZ fejlesztési folyamatának keretében elkötelezte magát továbbá amellett is, hogy megerősíti a saját munkanélkülisegély-rendszerei és a munkaerőpiaci igények hatékonyabb kielégítése terén játszott közvetítő funkciója közötti illesztési felületet.   

Az országos munkaügyi szervezet (Állami Foglalkoztatási Szolgálat) korszerűsítésének témáját az ANP 2001 5.4, Foglalkoztatás és szociálpolitika című szakasza is tárgyalja.

A „Megfelelő munkaerőpiaci szerkezet kialakítása" középtávú célkitűzésként szerepel a Csatlakozási partnerség 1999-es változatában, a 3.2 Foglalkoztatás és szociálpolitika című fejezetben.

Hozzájárulás a Nemzeti Fejlesztési Tervhez: a projekt hozzájárulásait az említett célhoz a következő fejezetek részletezik: 5. Fejlesztési prioritások és intézkedések; 5.3 Foglalkoztatás és oktatás, 5.3.1 Foglalkoztatás és a társadalmi bevonás prioritása, 6. Az ÁFSZ korszerűsítése.

A „közösségi vívmányok” további fontos elemei – tágabb értelemben véve – a következők:

· a Luxemburgi Munkaügyi Csúcsértekezlet eredményei (1997. december), amely útjára indította az Európai Foglalkoztatási Stratégiát (az Amszterdami Egyezmény alapján),

· A Tanács a Tagországok 1998., 1999., 2000., 2001. és 2002. évi foglalkoztatáspolitikája számára iránymutató határozatai (az utolsó: 2002/177/EK, 2002. február 18.),

· A Tanács 1984. december 19-i határozata a tartós munkanélküliség elleni fellépésről,

· A Tanács 1984. június 17-i határozata a női munkanélküliség elleni fellépésről,

· A Tanács “Az állami foglalkoztatási szolgálatok korszerűsítése az Európai Foglalkoztatási Stratégia alapján” című közleménye (1998.11.13.),

· A Tanács “Helyi foglalkoztatási intézkedések - az Európai Foglalkoztatási Stratégia helyi dimenziói” című közleménye (2001.01.09.),

· A Kölni Csúcstalálkozón elfogadott Európai Foglalkoztatási Egyezmény (1999.06.16.),

· Az Európai Foglalkoztatási Szolgálatok közös küldetésmegfogalmazása (EU/EGT) (2000.12.09.),

· A Bizottság 1993. október 22-i határozata az EURES hálózatról.

A Twinning (Ikerintézményi) Projekt átfogó célkitűzése javítani az ÁFSZ hatékonyságát és hatását, úgy, hogy az minden ügyfélnek jobb szolgáltatást nyújt, támogatja a munkaerőpiac működését, és az EU Foglalkoztatási Stratégiai Irányvonalainak megfelelően részletes munkaerőpiaci információkkal segíti a területfejlesztési projekteket. 

1.2 A garantált eredmények közé tartozik az alábbiak támogatása

· szolgáltatási modell kialakítása szakszerű, személyre szabott szolgáltatások, az önkiszolgálás lehetőségének és a munkáltatók részére nyújtott speciális szolgáltatások biztosítása érdekében (1. komponens),

· olyan országos álláshelyeket és egyéneket tartalmazó információs rendszer kialakítása, amely megfelel az egyéni esetek és az EURES állásbejelentés kezelési igényeinek, valamint a statisztikai adatgyűjtésekhez és az ÁFSZ teljesítményméréséhez kapcsolódó követelményeknek (2. komponens);

· új irodai környezet felállítása (3. komponens),

· az ÁFSZ személyzetének felkészítése ESZA típusú, koordinált munkaerőpiaci és humánerőforrás fejlesztési valamint területfejlesztési projektek tervezésére, végrehajtására, nyomonkövetésére és kiértékelésére (4. komponens),

· az ÁFSZ szolgáltatásainak és tevékenységeinek korszerűsítése, bővítése az álláskeresők és a munkáltatók igényeinek megfelelően,

· az ÁFSZ munkaszervezésének/irányításának korszerűsítése (5. komponens),

· számítógépes rendszerek fejlesztése a monitorozás, egyeztetés és adatszolgáltatás céljából (6. komponens),

-
hatékony és áttekinthető projektirányítás (7. komponens).

A Twinning Projekt tartalma

A projekt várt eredményeinek elérése érdekében a partnerek az alábbi projektkomponenseket határozták meg:

1. új szolgáltatási modell kialakítása és bevezetése;

2. munkaerőpiaci információs rendszer (MIR) létrehozása;

3. új irodai környezet kialakítása;

4. képzés;

5. a munkaügyi szervezet felépítésének korszerűsítése;

6. számítógépes információs rendszer létrehozása;

7. projektirányítás.

3. Twinning-tevékenységek a referencia-időszak folyamán

1. komponens: Új szolgáltatási modell kialakítása és bevezetése

1. alkomponens: Új szolgáltatási modell kialakítása

Célkitűzés 

A közvetlen cél új szolgáltatási modell kialakítása a kirendeltségeken a legfontosabb szolgáltatási területeket érintve: vállalkozásoknak (munkáltatóknak) illetve a munkanélkülieknek (és foglalkoztatott személyeknek) nyújtott szolgáltatások. A KIOSZK-ok és az állásbörzék az önkiszolgálás/öninformálódás lehetőségét teremtik meg.

	            Elérendő célok


1.3.4

A KIOSZK-rendszer hardver és szoftver-elemeinek kialakításáról szóló kézikönyv átadása a projekt 2. negyedévének 3. hónapjában.

A kézikönyv átadása a 2- negyedév referencia-időszakát követően megtörtént.

A cél teljesült.

            * 


1.4. alkomponens: Tanulmányút

Célkitűzés
Tanulmányút szervezése a 21 kiválasztott kirendeltség vezetőjének számára Dániába és Svédországba. A tanulmányúton a részvevők a kirendeltségi munka elemzéséhez kapcsolódóan (lásd az 1.2.3. sz. tevékenységet) tapasztalatokat szerezhetnek és ösztönzést meríthetnek az új kirendeltségi modell bevezetéséhez, vagyis a tanulmányút előfeltétele a modell sikeres kísérleti kipróbálásának.


	1.4.2

A tanulmányút szervezésére és lebonyolítására a projekt 3. negyedévének 2. hónapjában kerül sor. Ebben a fázisban egy értékelő szeminárium biztosítja az eredmények széles körű elterjesztését (1.4.3), valamint a kipróbálásban – majd később az országos bevezetésben – résztvevő vezetőktől elvárt elkötelezettséget.
A tanulmányút 2003. május 4–11-ig lezajlott. 

A cél teljesült.

1.4.3

A kétnapos szeminárium értékelő űrlapja közös hátteret ad a Tagjelölt Ország minisztériumai, az ÁFSZ, a 21 résztvevő vezető és a megyei központok számára. Az értékelő szemináriumra a projekt 3. negyedévének 2. hónapjában kerül sor.
A cél teljesült.

A szemináriumok és a  tanulmányút további részleteiről lásd a 4. részt!




1.5. alkomponens:  Az új szolgáltatási modell kísérleti jellegű kipróbálása

Célkitűzés

Az előkészítő fázis (1.1. – 1.4. alkomponensek) eredményeinek alapján döntenek a Tagjelölt Ország illetékesei a közös új szolgáltatási modell elemeiről, valamint, hogy az említett szolgáltatási modellel egy féléves kísérleti kipróbálást végezzenek. A próba kiértékelését követően a modellt szükség szerint módosítják és országosan bevezetik.

	Elérendő célok
1.5.1

Az új szolgáltatási modell átlátható és következetes terve a projekt 3. negyedévének 3. hónapjában kerül kialakításra.

A komponens-munkacsoportok vezetői által tett főbb ajánlásokat a magyar döntéshozó szint jóváhagyta. 2003 júniusára elkészül a terv – még ebben a referencia-időszakban vagy közvetlenül azután.




 3. komponens: Új irodai környezet kialakítása

3.2. alkomponens: Egységes kirendeltségi elrendezés kialakítása, bútor beszerzése

Célkitűzés
Az egységes irodai környezet kialakításának támogatása a bútorzatra vonatkozó terv kidolgozásával.

.

	Elérendő célok

3.2.2

A bútorzatra vonatkozó technikai jellemzők meghatározása a projekt 3. negyedévének 1. hónapjában készül el.

A technikai jellemzők meghatározása kissé késett, főként az esetleges projektdokumentum- (“fiche”) módosítással kapcsolatos megbeszélések miatt (lásd 4. rész) és mert igen időigényes feladat volt megvizsgálni a 21 kísérleti kirendeltséget és ezek igencsak eltérő jelenlegi körülményeit. A végleges javaslatnak figyelembe kellett vennie, hogy mi a legjobb megoldás az egyes kirendeltségek esetében, a jelenlegi helyszín-beosztás tükrében.

A technikai jellemzők meghatározása elkészült. 

A cél teljesült.




3.3. alkomponens: Új, ügyfélbarát irodai környezet kialakítása

Célkitűzés
A közvetlen cél egy felhasználóbarát, és főleg a szervezetet először felkereső ügyfelek számára vonzó irodai környezet létrehozása.

	      Elérendő célok

3.3.2

A beléptető rendszer technikai jellemzőinek meghatározása a projekt 3. negyedévének 2. hónapjában készül el.

A technikai jellemzők meghatározásának felvázolása kissé késett, elsősorban az esetleges projektdokumentum-módosítással kapcsolatos megbeszélések miatt (lásd a 4. részben), és mivel igen időigényes folyamatnak bizonyult a 21 kísérleti kirendeltség és ezek igencsak eltérő jelenlegi körülményeinek vizsgálata. A végleges javaslathoz figyelembe kellett venni, hogy a jelenlegi helyszín-beosztáshoz képest mi a legjobb megoldás az egyes kirendeltségek számára.

Továbbá: a 3. komponens munkacsoportjának alaposan meg kellett vizsgálnia azt, hogy  mi a legmegfelelőbb rendszer a kirendeltségi természetes, felhasználóbarát ügyfélforgalom támogatására. Az eredmény egy olyan beléptető rendszer, amely integrálva van az információs KIOSZK-okba – a különböző (a bankokban, gyógyszertárakban stb. ismeretes speciális sorszámos megoldások helyett).

Elkészült a technikai jellemzők meghatározásának tervezete.   

A cél teljesült.




4. komponens: Képzés

4.1. alkomponens: Képzési igények felmérése és a tananyag kidolgozása

Célkitűzés

A közvetlen cél tananyag kialakítása az oktatók és a munkatársak képzéséhez. A tananyag a kirendeltségi teljesítmények értékelése, a felhasználok között folytatott felmérések és a tanulmányút(utak) eredményei alapján megfogalmazódott alapvető képzési igények alapján készül el.

	Elérendő célok 
4.1.1

A szolgáltatási komponens felelősei a tananyagot és a képzési anyagokat a projekt 3. negyedévének 2. hónapjában kapják meg.

4.1.2

A szolgáltatási komponens felelősei a tananyagot és a képzési anyagokat a projekt 3. negyedévének 2. hónapjában kapják meg.

A 14 napos RSZ-támogatás idején az RSZ és az ET a 4. komponens munkacsoportjával összhangban kidolgozta mind a tananyagot, mint a vázlatos képzési programot.

A pályáztatás éppen ezért korlátozott pályázatra vonatkozik – amely csak a tananyag kialakítására és elrendezésére irányul. A korlátozott pályázat nincs még meghirdetve, de az anyag elkészült.

A célok teljesültek.




4.2. alkomponens: Oktatók képzésének előkészítése és lebonyolítása

Célkitűzés
A közvetlen cél az oktatók kijelölése (kiválasztása) és a 21 oktató kiképzése.

	Elérendő célok
4.2.1

21 oktató kerül kinevezésre ahhoz, hogy részt vegyen a képzésben, majd képes legyen a képzés átadására saját kollegái számára a projekt 3. negyedévének 2. hónapjában.

Az FH Emberi Erőforráskezelő Osztálya megkereste az ÁFSZ megyei igazgatóit, és felkérte őket, hogy az elkövetkezendő képzési feladat sikeres megoldásával kapcsolatos kritérium-halmaz alapján jelöljenek ki oktatókat. A trénerek végleges kijelölése a kijelölt határidőre, május 16-ra megtörtént.

A cél teljesült.




4.6. alkomponens: Segítségnyújtás az oktató szoftver kiválasztásában 

Célkitűzés
A közvetlen cél az új szolgáltatási koncepció összekapcsolása az oktató szoftverek kialakításával (Beszállítói komponens, 1. szerződés – amely nem része a Twinning Megállapodásnak).

	Elérendő célok
4.6.1

A twinning-szakértők segítségnyújtására a projekt 2. negyedévének 2. hónapjában kerül sor.

A segítségnyújtás az oktató szoftver kiválasztására/kidolgozására vonatkozott. Az RSZ az áprilisi munka során inputtal szolgált a 3. komponens munkacsoportjának.

A cél teljesült.


5. komponens: Az ÁFSZ irányítási rendszerének korszerűsítése

Nincsenek a referencia-időszakban teljesítendő elérendő célok, de már előkészítették a minőségjavító modell (CAF) kipróbálását. Ugyanez vonatkozik a menedzser-szemináriumok megszervezésére.

6. komponens: Számítógépes információs rendszer

6.1. alkomponens: Az ÁFSZ hardver-infrastruktúrájának bővítése

Célkitűzés
A 21 kiválasztott kirendeltség és az FH hardver-infrastruktúrájának bővítése a szolgáltatási modell IT támogatása céljából.

	Elérendő célok
6.1.3

A 2. projektnegyedév 3. hónapjára elkészülnek a technikai specifikációk.

A végleges TS-eket az 1. TS-tervezettel foglalkozó szakértői jelentés, a hardver-infrastruktúrával foglalkozó jelentés (6.1.1 és 6.1.2), és a komponensvezetői találkozók (2004. április 29.) konklúziói alapján dolgozzák ki. Mivel a végleges TS mindenképpen a kísérleti kirendeltségek felszerelésére vonatkozó döntés (3. komponens) függvénye, ez a cél bizonyos késéssel teljesül.

A cél teljesült. 




6.2. alkomponens: KIOSZK-ok beszerzése

Célkitűzés
A közvetlen cél javítani az önkiszolgálás lehetőségeit a szervezetben KIOSZK-ok üzembe helyezésével a 21 kiválasztott kirendeltségen. Az alkomponens a hardver beszerzésére irányul. (Mint már említettük, az 1. Beszállítói Szerződés részeként.) 

	Elérendő célok
6.2.2

A projekt 2. negyedévének 3. hónapjában elkészül a technikai specifikáció.

A végleges TS-eket az 1. TS-tervezettel foglalkozó szakértői jelentés, a KIOSZK-hardverrel foglalkozó jelentés (6.2.1), és a komponensvezetői találkozók (2004. április 29.) konklúziói alapján dolgozzák ki. Mivel a végleges TS mindenképpen a kísérleti kirendeltségek felszerelésére vonatkozó döntés (3. komponens) függvénye, ez a cél bizonyos késéssel teljesül.

A cél teljesült. 




6.3. alkomponens: KIOSZK-szoftver kialakítása

Célkitűzés
A közvetlen cél javítani az önkiszolgálás lehetőségeit a szervezetben KIOSZK-ok üzembe helyezésével a 21 kiválasztott kirendeltségen. Az alkomponens a szoftver beszerzésére irányul,  a Szolgáltatási Szerződés részeként.

	Elérendő célok
6.3.2

A 2. projektnegyedév 2. hónapjában elkészül a tender anyag – a tagjelölt ország felelőssége

A tender anyag tervezete elkészült. A végleges változat függ a Svédországból ajándékba kapott 30 KIOSZK-kal kapcsolatos döntéstől. A kis késés nem jár jelentősebb kockázattal.

Előkészítve


6.4. alkomponens: A MIR-szoftver kialakítása 

Célkitűzés
A közvetlen cél a helyi munkaerőpiac minden szereplőjének és minden ügyfélnek naprakész és releváns információt biztosítani a MIR bevezetésével a 21 kísérleti kirendeltségen. Az alkomponens a szoftver beszerzésére irányul és a Szolgáltatási Szerződés részét képezi.

	Elérendő célok

6.4.2

A 2. projektnegyedév 2. hónapjában kidolgozásra kerül egy tender anyag. A tendereztetés a Tagjelölt Ország felelőssége.
A tender anyag tervezete elkészült. A végleges változat függ a Svédországból ajándékba kapott 30 KIOSZK-kal kapcsolatos döntéstől. A kis késés nem jelent jár jelentősebb kockázattal.

Előkészítve


7. Komponens: Projektirányítás

7.2. alkomponens: Az ET megbízatása

A projekt napi operatív irányítását a PHARE-team szervezi meg: a projekt-menedzser, az ET asszisztense, az FH EU koordinátora és az ET.

Heti találkozókat rendeznek, hogy a projekt-menedzser, az ET és az FH főigazgatója kölcsönösen tájékoztassák egymást.

Január közepe óra a tagországi szakértők modern, jól felszerelt irodával rendelkeznek, amelyben maximum öt szakértő dolgozhat egy időben. A helyiséget az FH bocsátotta rendelkezésünkre. 

Április elejétől kezdve a kérdéses helyiségeket ideiglenesen egy ESZA-egység és az EURES-menedzser foglalja el. Mivel a referencia-időszak fennmaradó részében nincs tervbe véve RSZ-látogatás, ez nem okoz fennakadást a gyakorlatban.

A projekt-menedzsernek ki kellett költöznie az irodájából (egy új FH igazgatóhelyettes felvétele miatt) egy kevésbé vonzó és megfelelő helyiségbe.

Az egyes komponenseken dolgozó magyar munkacsoportokkal és a tagországi szakértőkkel folytatott mindennapi együttműködésen kívül az ET a következő találkozókon vesz részt:

· Rendszeres havi találkozók az EU Delegációval

· Irányító Testületi találkozók (2003. március 24. és 2003. június 13.)

· Találkozó a 4. komponens munkacsoportjával (2003. március 21.) 

· Találkozó a 3. komponens munkacsoportjával (2003. március 21.)

· Találkozó a megyei igazgatókkal valamint Csanádi Ágnes közigazgatási államtitkárral – tájékoztató a projekt jelenlegi állásáról (2003. március 27.)

· Találkozó a 4. komponens munkacsoport-vezetőjével (2004. március 31. )

· Találkozó a 4. komponens munkacsoportjával (2003. április 4.)

· Találkozó az 5. komponens munkacsoportjával (2003. április 10.)

· Találkozó Székely Judit államtitkár-helyettessel, a komponensek munkacsoport-vezetőivel, az FH Főigazgatójával és a tagországi projektvezetővel a kísérleti kirendeltségek renoválásával kapcsolatos döntéshozatal céljából (2003. április 14.)

· A dániai és svédországi tanulmányúthoz kapcsolódó felkészítő szeminárium (2003. április 15-16.)

· Látogatás a veszprémi megyei kirendeltségre a megyében elindított, folyamatban levő minőségjavító folyamat közelebbi szemügyre vétele céljából (2003. április 23.)

· Találkozó a megyei igazgatókkal az oktató- és alkalmazott-képzés vázlatos tantervének bemutatása céljából (2003. április 24.)

· Találkozó a komponensek munkacsoport-vezetőivel a Projektdokumentum („Fiche”) módosítására vonatkozó végleges ajánlások kialakítása céljából (2003. április 29.)

· Találkozó a 6. komponens munkacsoport-vezetőjével a svéd KIOSZK-ok átadásának előkészítése céljából (2003. április 30.)

· Tanulmányút Dániába és Svédországba (2003. május 4–11.)

· Találkozó a 3. komponens munkacsoportjával – a kísérleti kirendeltségek belsőépítészeti terveinek értékelése (2003. május 20.)

· Részvétel a megyei igazgatóhelyetteseknek rendezett szemináriumon (amelyet svéd  szakértők tartottak egy kétoldalú együttműködési megállapodás keretében). Fő témakörök: Munkaerőpiaci információs és irányítási rendszerek (2003. május 22.)

· Értékelő szeminárium (a tanulmányúttal összefüggésben) helyi vezetőknek, az 1. komponens munkacsoportjának és a komponensek munkacsoport-vezetőinek (2003. május  27–28.) 

7.4. alkomponens: Irányító Testületi találkozók

Célkitűzés
7.4.1

Közvetlen cél: az Irányító Testület szorosan nyomonköveti a projekt munkálatainak haladását, értékeli a célkitűzések teljesülését és ellátja a mindennapi projektirányítást az elkövetkezendő munkálatok tervezésére vonatkozó stratégiai irányelvekkel.

Az Irányító Testület 2003. március 24-én és június 13-án tartott találkozót.

A márciusi csúcs alkalmával ismertették és megbeszélték a 2. negyedévi beszámoló tervezetét. A jelentés végleges változatát angol és/vagy magyar nyelven megkapta az Irányító Testület minden tagja. A találkozó jegyzőkönyvét kiküldtük angol nyelven márciusban és magyarul áprilisban.

A júniusi találkozón ismertették és megbeszélték a 3. negyedévi beszámoló tervezetét. A találkozó jegyzőkönyvét kiküldtük angol nyelven júniusban és magyarul a jelen referencia-időszakot követően.

4. A tevékenységek értékelése

Rövid távú szakértők

A referencia-időszak szakértői hetekhez kapcsolódó tevékenységei a következők voltak:

1. komponens:

2003. május 4. – május 11.: Előadások és bemutatók dán és svéd szakértők bevonásával a dániai és svédországi tanulmányút során. 

2. komponens:

2003. április 7.: Christer Florman benyújtja a MIR-ajánlásokra vonatkozó jelentése végleges változatát.

3. komponens:

2003. március 29. – április 4.: A 3. komponensben zajló munkához kirendelt RSZ, Owe Maardh a 3. komponens munkacsoportja rendelkezésére áll a svédországi tanulmányúton az irodai környezet és a belsőépítészeti tervek vonatkozásában (a PHARE-Twinning kereten kívül).

4. komponens:

2003. március 31. – április 11.: Lars-Aake Svenssonúr – az  ET-vel és a 4. komponens munkacsoportjával – elkészíti az oktatóképzés és munkatárs-képzés tananyagát és képzési programját.  

5. komponens:

Ebben a referencia-időszakban nem volt RSZ-input.

6. komponens 6:

2003. május 15-ig: Joakim Josephson segít a Svédországból a magyar ÁFSZ-nek ajándékba adott 30 KIOSZK leszállításában. A KIOSZK-okat egyelőre az FH-ban raktározták el. A jelen referencia-időszakot követően a svéd és magyar informatikusok kidolgoznak egy tervet arra, hogyan lehet használni a hardvert és a szoftvert egy magyar rendszerben.

Tanulmányutak

A jelenlegi referencia-időszakot a két tanulmányút előkészítése, lebonyolítása és értékelése jellemezte.

A 2003. március 29. – április 3. közötti időszakban a tagországi projektvezető gyors és hatékony segítségének köszönhetően sikerült svédországi tanulmányutat szervezni a 3. komponens munkacsoportjának, a projekt-menedzsernek, az FH pénzügyi igazgatóhelyettesének és egy külső magyar tanácsadónak.

A cél az volt, hogy megvizsgálják, hogyan támogatja a svéd kirendeltségi környezet fizikai kialakítása az ügyfél- és szolgáltatás-orientált ÁFSZ-felfogást. A szeminárium programja a jelentés B mellékletét képezi. 

A tanulmányútról készült beszámoló és az eredmények valamint az 3. komponens munkacsoportjában azt követően folytatott kiterjedt munka bizonyítja, hogy a tanulmányút igen értékes a projekt szempontjából.

A tanulmányút nem szerepelt a Twinning egyezségokmányban és ezért teljes egészében magyar együtt-finanszírozással finanszírozták (+ a svéd Twinning-partner szívességi hozzájárulásából).

Az ET javaslatát és a magyar kedvezményezettek jóváhagyását követően a Dániába és Svédországba tervezett tanulmányút résztvevőinek számát kibővítették az 1. komponens munkacsoportjával (7 fő) és a komponens-vezetőkkel (5). A 12 résztvevő által jelentett többletköltséget a magyar hozzájárulásból fedezték. Az 1. komponens munkacsoportja és a komponens-vezetők kulcsszerepet játszanak az új szolgáltatási modell elemeinek kialakításában és a kísérleti megvalósítás átfogó tervének elkészítésében. Éppen ezért nagyon fontos volt, hogy ezek a kulcsszereplők alapos, első kézből származó tapasztalatot szerezzenek a két tagország korszerűsített ÁFSZ szolgáltatási modell felfogásából adódó (eltérő) munkaszervezéséről, kirendeltségi környezetéről és informatikai eszközeiről. 

A felkészítő szemináriumra áprilisban került sor (a programot l. C mellékletként csatolva), és elsősorban arra szolgált, hogy a résztvevőket felkészítsék azokra a rendszerekre és szervezetekre. amelyekkel azután találkoztak. A résztvevők csoportmunka keretében több olyan témát és kérdést is kidolgoztak, amelyekkel a tanulmányút folyamán foglalkozniuk kellett, és a csoportmunka egy összevont változatát megküldték a svéd és dán  házigazdáknak, hogy a magyar fél kívánalmainak megfelelő előadásokat és bemutatólat szervezhessenek. 

A résztvevőket két, egyenként 19 fős csoportra bontották (beleértve a tolmácsokat, az ET-t és az ET asszisztensét), és két munkanapot töltöttek Dániában és kettőt Svédországban. A tanulmányút programjait csatoltuk a D1 és D2 mellékletben).

A tanulmányútról csak annyit lehet mondani, hogy óriási siker volt. Mindaz, amiről a résztvevők elvi síkon beszélgettek, most hirtelen láthatóvá vált számukra a mindennapi gyakorlatban is.

Az utat május végén értékelték, hogy összegezzék az út során szerzett benyomásokat és a 6 komponens munkacsoportjai megkapják a helyi menedzserek javaslatait az új szolgáltatási modellről. Az értékelő szeminárium programját E mellékletként csatoltuk.

Az értékelő csoportmunka eredményként elkészült a közös tanulmányúti beszámoló tervezete a tényfeltárással és az alapvető ajánlásokkal. A végleges verziót megkapja majd minden résztvevő és a komponensek munkacsoportjai, hogy a komponens-munkacsoportok inspirációt meríthessenek belőle a végleges javaslatokhoz.

A projektdokumentum módosításának előkészítése

A projekt-menedzser, az ET és a tagországi projektvezető a referencia-időszak folyamán elkészítette a Projektdokumentum módosítását. A javasolt korrekciók a következők:

· Kisebb következetlenségek kijavítása a jelenlegi lapon (a szerződéskötési határidőkkel kapcsolatban stb.), amelyeket nem korrigáltak akkor, amikor a projektet meghosszabbították 18-ról 24 hónapra.

· A beszállítói szerződésekben szereplő számok korrekciója, hogy a pályázatokat a tényleges igényeknek megfelelően lehessen meghirdetni. Ez olyasmivel kapcsolatos, mint pl. a munkatársak száma a kijelölt kísérleti kirendeltségeknél. A jelenlegi (érvényes) lapon szereplő személyi állomány szám csak jelzésszerű lehetett, hiszen a kísérleti kirendeltségeket a legutóbbi lap-módosítást követően választották ki.

· A szolgáltatási pályázatot módosítani kell, mivel a tananyag kidolgozása már megtörtént, és csak szerkesztésre, nyomtatásra + három különböző szoftver-fejlesztési tevékenységre van szükség.

· Végül, de nem utolsó sorban a Twinning-partnerek abban állapodtak meg, hogy a kipróbálásra 21 teljesen és megfelelően felszerelt kísérleti kirendeltségen kerüljön sor. A projekt-lap (és az egyezségokmány) elkészítésekor lehetetlen volt előre látni az irodai környezetben eszközölendő szükséges változtatások körét. A feltételezett 100 felszerelt kirendeltség éppen ezért irreálisan nagy szám. A Twinning-partnerek erre a területre irányuló módosítási kérelmét a Foglalkoztatáspolitikai és Munkaügyi Minisztérium nyilatkozata követi, amelyben kötelezik magukat, hogy a kísérlet során szerzett tapasztalatokat felhasználják a többi, az új szolgáltatási modell kipróbálásában nem szereplő helyi kirendeltség irodai környezetének javításában is.

A lap-módosítási kérelmet a kiemelt projektvezető a Központi Pénzügyi Szerződtető Egységen (CFCU) és a Nemzeti Fejlesztési Terv és EU Támogatás Országos Irodáján keresztül elküldték az EU Delegációnak jóváhagyásra.

A rekonstrukcióval és az új irodai környezet kialakításával kapcsolatos döntések

A döntést, miszerint az új szolgáltatási modell követelményeinek megfelelő szabványok szerint felszerelt kirendeltségek számát illetően projektdokumentum-módosításért kell folyamodni, a kiemelt projektvezetővel tartott, 2003. áprilisi találkozón hagyták jóvá.

A Twinning-pénzösszegeken kívül a 3. komponens munkacsoportja számítása szerint a kísérleti kirendeltségek rekonstrukciós munkálataihoz úgy 380 millió forintot kell befektetni. 2003-ban minden egyes megye költségvetéséből 10 millió forintot, és a központi pénzekből 90 millió forintot utalnak erre a célra, és a fennmaradó rész (további 90 millió forint) 2004-ben érkezik központi pénzekből.

A 21 kísérleti kirendeltség rekonstrukciójához szükséges jelentős beruházás természetesen nem egy alkalomra szóló beruházási döntés, és jól mutatja a magyar kedvezményezett felek elkötelezettségét, akiknek e döntés révén jelentős befektetésekre kell majd számítaniuk a kísérleti kirendeltségek fennmaradó részében az elkövetkezendő években.

Hátráltató és előmozdító tényezők

A komponens-munkacsoportok elkötelezetten és lelkesen dolgoznak. A munkacsoportok és a szakértők közötti párbeszéd szakszerű, őszinte, és a célirányos. 

Ebben a referencia-időszakban külön említést érdemel a 3. komponens munkacsoportja által végzett óriási munka. Viszonylag rövid idő alatt a leszerződtetett belsőépítész kíséretében végiglátogatták a kísérleti kirendeltségeket, kialakították a javasolt új környezet átfogó képét, kirendeltségenként kiszámították a rekonstrukciós igényeket és véglegesítették a műszaki specifikációt. 

A két tanulmányút megkönnyítette az ügyfél-orientált szolgáltatási felfogás kulcselemeinek kölcsönös megértését.

A komponens-vezetők és helyi menedzserek által a szemináriumok és a tanulmányutak során végzett hálózatépítés megalapozza a rugalmas és zökkenőmentes együttműködést a javaslatok most következő pontosítása és a projekt végrehajtási szakasza során.

Nem derült fény jelentősebb akadályra. A fő gát továbbra is a nyelvi akadály és az ebből adódó várakozási idő a fordítások kapcsán. Igen nagy mennyiségű fordításra van szükség – nem az alvállalkozó hibája a hosszú átfutási idő.

Még egy kisebb gátló tényezőre derült fény az értékelő szeminárium során, ahol is kiderült, hogy a helyi menedzserek egy része kissé bizonytalan azzal kapcsolatban, hogy mit is jelentenek a szolgáltatási modellre vonatkozó javaslatok a gyakorlatban. A PHARE-munkacsoport közvetlenül a szemináriumot követően kidolgozott egy tervet arra, hogy a folyamatba egy plusz lépést építsenek be ennek a problémának a megoldására. A résztvevők véleményezésre és módosításra megkapták az értékelő szemináriumi beszámoló tervezetét, és a javaslatok összesítését követően a PHARE-munkacsoportnak szándékában áll összehívni a kirendeltségi menedzsereket egy egynapos, az új szolgáltatási modell gyakorlati implikációival foglalkozó megbeszélésre.

Főbb ajánlások

Az alábbi ajánlások közül sok megegyezik azokkal, amelyek a 2. negyedéves jelentésben szerepeltek. A 2., 3. és 4. komponens esetében azonban új ajánlások is szerepelnek, és a többi komponens ajánlásai bizonyos módosításokon és tisztázáson mentek keresztül.

A részletesebb információkat lásd a kiküldetési beszámolókban és az alap-jelentésekben.

1. komponens

A megújult munkaadói szolgáltatásra vonatkozó főbb ajánlások a következők:

· Hangsúlyozni és erősíteni a vállalatokkal való mindennapi kapcsolatokat

· A vállalati kapcsolatokért felelő új osztályokat kell kialakítani helyi kirendeltségeken (a szolgáltatási team és a vállalti team közötti kapcsolatot a munkaközvetítés jelenti)

· Biztosítani, hogy a helyi ÁFSZ-nél legyen fix kapcsolattartó személy a vállatokkal folytatott együttműködés céljára

· Együttműködési megállapodásokat kötni a fontosabb vállalatokkal

· Felkeresni a fontosabb nem-együttműködő vállalatokat 

· Rendszeresen tájékoztatni a vállalatokat az ÁFSZ szolgáltatásairól

· Operatív, Internet-alapú negyedéves munkaerőpiaci előrejelzést készíteni

· (Hosszabb távon) dolgozni egy állás- és önéletrajz-bank kialakításán

A munkanélküli (és munkavállaló) állampolgároknak szóló megújult szolgáltatásokra vonatkozó főbb ajánlások:

· A munkanélküli állampolgárokat egyénként kell fogadni és egyénileg kell kezelni

· Kategorizálási rendszert kell bevezetni (az ekonometrikus módszert tanácsadáson lapuló értékeléssel kombinálva)

· Be kell vezetni az egyéni akciótervek rendszerét

· Ki kell terjeszteni az önkiszolgáló eszközök körét

· Minőségi köröket kell kialakítani a helyi kirendeltségeknél

· Növelni kell az ÁFSZ elérhetőségét – pl. az Internet és a KIOSZK-ok révén

A tagországi szakértőktől és az 1. komponens munkacsoportjától származó ajánlásokon kívül az ET-hez a következő ajánlások érkeztek – a helyzetfelmérő tanulmány és a komponensek teamjein belüli megbeszélések alapján:

· Felül kell vizsgálni az operatív költségek megyék (és ezáltal helyi kirendeltségek) szerinti elosztását. Ajánlatos egy objektív mutatókból álló rendszert bevezetni.

· Ajánlatos elgondolkodni a helyi kirendeltségek jelenlegi számának (174) csökkentésén, hogy funkcionális egységeket lehessen létrehozni (egységenként négy teammel: Hatóság, Aktív eszközök, Szolgáltatás és Vállalati kapcsolatok). A kérdéses egységeket helyi kapcsolatfelvevő helyek egészíthetnék ki (korlátozott számú feladatottal -- állásbörze, telefonos információs központ – és korlátozott számú személyi állománnyal).

· Ajánlatos módosítani az adminisztratív rutinokat. Túlságosan sok erőforrást szentelnek a számvitelnek és a dokumentálásnak. Másrészt ajánlatos a négy teamet bevonni a vezetésbe egy célkitűzéseken (vagy minőségbiztosításon) alapuló követő rendszerrel.

2. komponens 

A 2. komponens munkacsoportja a bevont RSZ-szel folytatott interakciót és a 20 megyében használatos további teljesítmény-mutatók felmérését követően kidolgozta az új teljesítménymutató-rendszerre vonatkozó javaslatát.

A javasolt rendszer az új szolgáltatási modell eredményeit, a munkaerőpiaci eszközök és programok működését és az Európai Foglalkoztatási Stratégia nemzeti változatával kapcsolatos mutatók mérését  célozza.

A javaslat még finomításra szorul, továbbá a komponens munkacsoportja véglegesíteni fogja az adatgyűjtési módszerekre és az eredmények és statisztikák különféle szintű, a szervezeten belüli és kívüli megjelenítésére vonatkozó ajánlásokat is. A kérdéses szempontok egy része átfedésben áll a 6. komponens keretében előterjesztett ajánlásokkal (lásd alább).

Végül pedig, a komponens munkacsoportja olyan ajánlásokkal is elő fog állni, amelyek a teljesítmény-mutatókhoz kapcsolódó teljesítmények követésére vonatkoznak. Megismerkedtek az országos, megyei és helyi monitorozás svéd rendszerével, és a végleges ajánlás minden valószínűséggel egy hasonló rendszer magyarországi bevezetését fogja szorgalmazni.

3. komponens 

Az RSZ jelentéséből és a 3. komponens munkacsoportja által a 2. projektnegyedévben végzett munkából adódó főbb ajánlások a következők:  

· Olyan felhasználóbarát környezetet kell létrehozni, amely támogatja az önkiszolgálási koncepciót.

· Kétféle önkiszolgáló KIOSZK-ot kell beszerezni. Egy „érintőképernyős” modellt (egyirányú információáramlás) és egy „ülő” modellt (interaktív kommunikáció)

· El kell készíteni a kiválasztott kirendeltségek mindegyikének belső tervét – egységes és felismerhető elemekre törekedve (a kirendeltségek igencsak eltérő jellegű területén)

· A jelentés konkrét szín-sémát javasol

· Ajánlások az ÁFSZ új logója céljára – az ÁFSZ modern, szolgáltatás-orientált közintézményi arculatának erősítése 

· A meglévő falak, szőnyegek stb. tudatos felhasználása – teljesen felújított épület helyett 

A 3. projekt-negyedévben a 3. komponens munkacsoportja lebonyolított egy svédországi tanulmányutat, és igen konkrét alapon dolgoztak együtt az alvállalkozó belsőépítésszel. A munkacsoport most a következőket tudja javasolni:

· Terv a 20 kísérleti kirendeltség szükséges rekonstrukciójára. 6 kirendeltség rekonstrukciója elvégezhető a rendelkezésre álló megyei költségvetési forrásokból (max. 10 millió forintig). A 14 fennmaradó kirendeltség rekonstrukcióját is meg lehet kezdeni most (2003-ban), és a legradikálisabb rekonstrukciót igénylő kirendeltségeknél befejezhetők a munkálatok 2004-ben.

· Az egyes rekonstrukciók tervezésekor a fő célkitűzés az, hogy minden egyes kirendeltségnél meglegyen a lehetőség egy nyitott információs tér kialakítására (a KIOSZK-ok és információs pultok céljára) 2004. január 1-re.

· Kísérleti kirendeltségenként (legalább) 3 ülő KIOSZK-ot és 1 álló információs KIOSZK-ot kell kihelyezni. A nagyobb ügyfélforgalommal rendelkező kirendeltségeket ennek megfelelően kell felszerelni. 6 kirendeltségnél külső KIOSZK-ot fognak felszerelni, hogy az ügyfelek jobban elérjék a ÁFSZ-t (a nyitvatartási időn kívül is).

· A munkacsoport kiosztotta az egyes kísérleti kirendeltségek rekonstrukciós tervét és már az észrevételek is visszaérkeztek. A megjegyzésekkel ellátott terv lesz a kiindulópont a rekonstrukcióhoz és az adott kirendeltség felszereléséhez. Egy kirendeltség esetében (Ózd) nem egészen világos, hogy hol lesznek a majdani helyiségek. Az ajánlás értelmében nem szabad a jelenlegi helyszín rekonstrukciójára költeni – eltekintve azoktól a feltétlen szükséges változtatásoktól, amelyekre az önkiszolgáló eszközök beállításához van szükség.

· A technikai specifikációk 2003. június 9-re elkészültek.   

· A belsőépítészeti tervek tartalmaznak egy szín-sémát is

· Az ÁFSZ új logójára – és feltehetően az ÁFSZ új arculatának megerősítésére – vonatkozó ajánlás célja érveket és konkrét javaslatokat adni a hatóságoknak az új logóra vonatkozóan, hangsúlyozva, hogy az esetleges logó-váltás kívül esik a PHARE-program hatáskörén (rövid távon), mind gyakorlati, mind gazdaságossági okokból.  

4. komponens

A munkacsoport az RSZ-szel és az ET-vel együtt kezdeményezte a szükséges lépéseket az oktatóképzési és munkatárs-képzési programoknak az egyezségokmány ütemterve szerinti lebonyolítását biztosítandó.

21 oktatót neveztek ki.

Kidolgoztak két tanmenetet és tananyag-vázlatokat.

Az oktatóprogram tartalma lényegében a következő lesz:

· Ügyfél-orientált szolgáltatás

· Tanácsadás-elmélet

· Vállalati kapcsolatok

· Önkiszolgáló termékek

· Az informatikai eszközök használata

· Ellenőrzési és előrejelzési elemek

· Pedagógiai irányelvek

Hátralevő feladatok: Biztosítani, hogy a kialakított oktatóprogramok természetesen kapcsolódjanak a meglévő magyar tananyaghoz, hogy megmaradjon az átfogó, egységes oktatási rendszer.

5. komponens

Nem született még végleges ajánlás, és nem is várható végleges ajánlás a jelenlegi referencia-időszakban.

Ennek ellenére az 5. komponens munkacsoportja a találkozókon folytatott tevékenységei során és ezek közben átfogó előkészítő munkálatokat végzett.

A május végi értékelő szemináriumon a komponens-vezető tájékoztatta a kísérleti kirendeltségi menedzsereket arról a lehetőségről, hogy részt vegyenek a minőségbiztosítási projektben (CAF, amely az EFQM, a European Business Excellence Model állami szektorbeli változata). Várhatóan 7 kirendeltség vesz részt a CAF-rendszer kipróbálásában, és az 5. munkacsoport  vezetője arra bíztatta a helyi menedzsereket, hogy a pályáztatási eljáráson jelentkezzenek kiválasztásra. 

6. komponens

A fő hardver-helyzetre vonatkozó főbb ajánlások a következők:

· Fel kell javítani kell az elavult hardvert (különös tekintettel a jelenlegi Novell-szerverek kiiktatására)

· Tervet kell készíteni a hardver PHARE-beszerzések utáni átcsoportosítására

· Nagyfokú prioritást kell biztosítani az országos adatbázisok létrehozásának

· Fel kell gyorsítani az FH/ÁFSZ Projektvezetési Módszertanának bevezetésére irányuló  terveket 

· Hosszabb távon: növelni kell az ÁFSZ informatikai infrastruktúrájának sávszélességét. Rövidebb távon: minimálisra kell csökkenteni az adatszállítást (pl. a jelenlegi Portál lapjainak kritikus felülvizsgálata során)

· Meg kell tervezni az XML-technológia jövőbeli felhasználását

A MIR-szoftverre vonatkozó főbb ajánlások a következők: 

· Létre kell hozni egy longitudinális adatbázist

· Összhangba kell hozni a teljesítmény-mutatókat a stratégiákkal és következésképpen a munkatervekkel

· Teszt-környezetet kell kialakítani a méretezhetőség, a reakció-idő és a rendszer-teljesítmény tesztelésére

· A teszt-eredmények megkönnyítik a szerver konfigurálását, az adatbázis-létrehozást, a hálózati forgalom konfigurációjának kialakítását a prioritások, a kapacitás és az információ-megjelenítés révén 

· Felhasználóbarát elrendezésben kell bemutatni a rendelkezésre álló statisztikákat az Interneten (ábrák, gráfok stb. segítségével)

· Új adatbázisokat kell létrehozni, éspedig a csillag-modellek segítségével

· Adat-modellezést kell végezni a meglévő adatbázisok alapján

· El kell végezni a meglévő adatbázisok konverzióját

· Saját alapú fejlesztés

· Eldönteni, mi kerüljön az Internetre és mi az Intranetre

· Értékelési tervet kell készíteni a kísérleti időszak Internet- és intranet-használatának felmérésére

· Értékelési tervet kell készíteni a statisztikai szoftverre vonatkozóan

· A kísérleti szakaszban el kell kerülni a nagyon memória-igényes eszközöket (animáció, bemutató film stb.)

· Egyszerű információ-letöltő megoldásokat kell kialakítani

· Egyszerű nyomtatási megoldásokat kell  biztosítani

· Lehetővé kell tenni a rövid parancsok alkalmazását (az egérrel kattintáson kívül illetve amellett)

· A navigálást felhasználó-barát módon kell kialakítani

A KIOSZK-szoftverre és az üres álláshelyek kezelésére vonatkozó főbb ajánlások a következők: 

	· Új teljesítmény-mutatókat bevezetni a munkaközvetítés céljára

	· Ki kell iktatni a munkaközvetítéshez  nem kívánatos teljesítmény-mutatókat

	· Országos interfészt kell implementálni a munkaközvetítés kezelésére

	· Törölni kell az irreleváns adatmezőket (állásközvetítés)

	· Elérhetővé kell tenni a korábban használt munkaközvetítési adatok újrafelhasználását

	· El kell kerülni az üres álláshelyek többszöri szerepeltetését az állásra jelentkezéseknél 

	· Biztosítani kell, hogy a munkatársak lássák a regionálisan meghirdetett üres álláshelyeket 

	· Országos regisztrációs  vállalatokat kell létrehozni

	· Törölni kell az irreleváns adatmezőket (vállalatok)

	· Ki kell alakítani az adatátvitelt az országos szintről a KIOSZK-okhoz

	· Jogot kell adni az üres álláshelyek a) nyilvántartásba vételére és b) ellenőrzésére 

	· Hatékonyan kell szervezni az állás-bejelentések fogadását és kezelését

	· Hatékonyan kell szervezni az anonim állás-bejelentések kezelését

	· Új minőség-paramétereket kell bevezetni az üres álláshelyek ellenőrzésére

	· Ki kell képezni a munkatársakat az új munkafolyamatra és az ellenőrzésre

	· Tervet kell készíteni az információk továbbadására a célcsoportoknak

A KIOSZK-szoftverre és az állásközvetítésen kívüli egyéb témákra vonatkozó főbb ajánlások a következők:

· az FH országos modellé fejleszthetné a szegedi gyakorlatot (vállalati adatbázis) 

· az FH további országos alkalmazásokat fejleszthetne ki az adat-regisztrálás céljára, ami javíthatná az adatok minőségét és/vagy az ÁFSZ-források hatékonyabb felhasználásához vezethetne 

· az FH előkészíthetné a jövőbeli adatcserét az HRXML megoldás megvizsgálásával
· az FH javíthatná a magyar álláslehetőség-keresési alkalmazást a kísérleti projektekben alkalmazott felhasználó interfészek esetében 

· az FH-nak gondosan meg kell figyelnie az önkiszolgáló alkalmazások használatát, hogy a megfelelő méretű és architektúrájú  informatikai hardver infrastruktúrát használja. Ezt az információt mindenképpen be kell gyűjteni, akkor is, ha végül is úgy döntenek, hogy kiadják az önkiszolgáló alkalmazások gazda-szerepét

· az FH-nak minden egyes esetben meg kell becsülnie az új önkiszolgáló eszközök kialakításával/nem kialakításával járó költségeket és hasznot, még akkor is, ha esetleg kétszeri beírásra is sort kell keríteni

· az FH tervet készíthetne a az önéletrajzi alkalmazások jövőbeni önkiszolgáláson alapuló használatára

· az FH kialakíthatna egy stratégiát arra, hogy mely médiákat/partnereket használja fel az üres álláshelyek közlésére
· az FH-nak módokat kell találnia arra, hogy a két fő célcsoport, az álláskeresők és a munkáltatók jobban hozzáférjenek az önkiszolgáló eszközökhöz az álláskeresés és munkatárs-toborzás céljaira




A komponens munkacsoportja majdnem elkészült a műszaki specifikációval, de amint azt a fentiekben már említettük, műszaki vizsgálatra van szükség ahhoz, hogy kiderüljön, hogyan lehet a lehető legjobban kihasználni a 30 svéd KIOSZK-ot a beszerzett új KIOSZK-okkal –72 ülő KIOSZK, 21 álló KIOSZK, 6 kültéri KIOSZK, 21 szerver, 21 rendszergazda ((??rooters? roputer??)) és 378 munkaállomás – kölcsönhatásban. 

5. Pénzügyi kimutatás 

Egy komponens sem zárult még le, de minden jel arra mutat, hogy a költségvetés lehetővé teszi a beütemezett projekt-tevékenységek lebonyolítását.

Az ET előleg fizetési kérelmet adott le (a 2. kategóriás költségekre vonatkozóan) a kiemelt projektvezetőnek (SPO) a 2002. október 30-ig terjedő időszakra. A kifizetést 2003. május elején véglegesítették.

A tagországi projektvezető előleg fizetési kérelmet adott le (1. kategóriás költségek az ET-nek + a költségvetés fennmaradó része) a 2002. december 18-ig terjedő időszakra. A kifizetést 2003. május végén véglegesítették. 

Magyar részről már megtörtén a projekt lebonyolításához szükséges pénzösszegek kihelyezése, és ez lehetségessé teszi a rugalmas és megfelelő munkát a projekt mindennapi intézése szintjén.

6. Átfogó konklúzió 

A projekt jó vágányon halad. Igen fontos, hogy a magyar hatóságok ebben a referencia-időszakban jóváhagyták az irodai környezetre és rekonstrukcióra, a projektdokumentum-módosításra és az új szolgáltatási modell alapvető elemeire vonatkozó javaslatokat.

A tendereztetés kivételével még igen sok finomítani való van, éspedig a kategorizálási rendszer statisztikai elemének kialakítása, az egyéni akciótervek kidolgozása, a teljesítmény-mutatók és a követő rendszer közötti kapcsolat kialakítása, a szolgáltatási modell marketingjére vonatkozó javaslatok stb. terén.

A következő referencia-időszakban kerül sor az oktatók képzésére.
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