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A PHARE HU/IB/2002/SO/02 jelzetű twinning projektje

4. sz. negyedéves beszámoló

Időszak: 2003. június 19. – szeptember 19.
Tervezet

Előterjesztő:

Gerd Elmfeldt

tagországi projektvezető

Budapest, 2003. szeptember 19.

1. Azonosító adatok

Az EU 2002-es „A Magyar Állami Foglalkoztatási Szolgálat

korszerűsítése” c. twinning projektjének száma:


HU/IB/2002/SO/02

Beszámoló száma:






4. negyedéves beszámoló

Lefedett időszak:
2003. június 19. – szept. 19.

Kidolgozta:







Bent Dupont ET

Előterjesztő:







Gerd Elmfeldt tagországi

projektvezető 

Jóváhagyta:
Szarvas Sándor, a Tagjelölt Ország projektvezetője

2. Háttér

Az 1998 – 2001-es időszakban Magyarországon a regisztrált munkanélküliek átlagos létszáma 423 100-ról 364 200-ra, azaz 14 százalékkal csökkent. Az elmúlt évek során az Állami Foglalkoztatási Szolgálat (ÁFSZ) majd minden ötödik regisztrált munkanélkülinek segített állást találni.

A magyar gazdaság munkaerő-kereslete igen gyorsan változik a foglalkoztatási és képesítési struktúrához képest, és egyre nagyobb számú szakmunkást és felsőfokú végzettségű, modern szakismeretekkel rendelkező személyt igényel. A regisztrált munkanélküliek ismeretei és képesítései egyre jobban elmaradnak a követelményektől, és mivel az elmúlt évben a foglalkoztatás növekedése is lelassult, egyre nehezebb állást találni nekik. Míg 1999-ben az ÁFSZ a regisztrált munkanélküliek 20,3 százalékának talált állást, 2001-ben a megfelelő arány már csak 18,3 százalék volt. A munkaadók elsősorban hirdetések és személyes ajánlások alapján toborozzák a munkavállalóikat, és csak harmadik helyen fordulnak az ÁFSZ-hez az igényeikkel. Bár az elmúlt években a munkaadók gyakrabban hagyatkoztak az ÁFSZ munkaközvetítő szolgáltatásaira, a javulás ellenére 2001-ben még mindig csak 12,4 üres álláshely jutott 100 regisztrált munkanélkülire.

	A Csatlakozási Partnerség rendelkezéseinek megfelelően az Európai Bizottság és a Magyar Kormány áttekintette a magyar foglalkoztatáspolitikát, és ennek eredményeként megszületett a Joint Assessment of the Employment Policy Priorities of Hungary (A magyar foglalkoztatáspolitika prioritásainak közös értékelése), amely részletezi az Állami Foglalkoztatási Szolgálat megerősítéséhez szükséges követelményeket.


Az ÁFSZ stratégiáját a regisztrált munkanélküliek száma és a munkanélküliségi helyzet jellemzői határozzák meg, együttesen. A regisztrált munkanélküliek száma az elmúlt nyolc év során folyamatosan csökkent, és eközben a munkanélküliség jellege is jelentősen megváltozott. A gazdasági rendszerváltásból adódó recessziós munkanélküliségből strukturális munkanélküliség lett, amelyben a munkaerő-kereslet növekedése és az időnkénti munkaerőhiány ellenére jelentős a tartós munkanélküliség. Ugyanakkor érzékelhetőek a munkanélküliség okozta feszültségek is. 

Figyelembe véve a fent említett fejleményeket, az AFSZ stratégiai célkitűzései a következőképpen összegezhetők:

1. Növelni az ÁFSZ munkaerőpiaci tevékenységekkel kapcsolatos piaci részesedését, növelni a foglalkoztathatóságot, szolgáltatásokat kialakítani a munkavállalóknak is;

2. Egységes és magas szintű szolgáltatásokat kínálni az ügyfeleknek (munkanélkülieknek, munkavállalóknak, munkaadóknak stb.);

3. Javítani a felkínált munkaerőpiaci eszközök hatékonyságát és bővíteni az ÁFSZ szerepét ezek biztosításában (lásd: JAP, 3.2. rész);
4. Megerősíteni az együttműködést a munkaügyi központok és a több szintű (térségi, megyei és körzeti) területfejlesztési intézmények között (lásd: JAP, 3.5.3. rész);

5. Az intézmény szolgáltatásai révén hozzájárulni a munkaerőpiac területi különbségeinek csökkentéséhez;

6. Elősegíteni a munkaerőpiaci az esélyegyenlőséget (nők, etnikai kisebbségek);

7. A tartós munkanélküliség kezelése és megelőzése érdekében a hátrányos helyzetű csoportokra összpontosítani.

A mostani projekt az alábbi célkitűzésekkel együtt a fent említett stratégiai célkitűzések szerves részét képezi. A kérdéses stratégiai célkitűzések megfelelnek a JAP dokumentumban az ÁFSZ szerepére vonatkozóan megfogalmazott állításoknak (lásd: JAP, 3.5.3. rész). 

A projekt megvalósíthatóságát az alábbi körülmények garantálhatják:

· A szociális partnerek egyetértenek a fent említett célkitűzésekkel;

· A Munkaerőpiaci Alapból biztosítják az új szolgáltatási modell országos megvalósításához szükséges anyagiakat;

· Mivel az új informatikai stratégia szándéka szerint a helyi kirendeltségek szintjére összpontosít, a kísérleti projekt pozitív eredményei a források nem megfelelő elköltésének veszélye nélkül teríthetők lesznek;

· A Projektdokumentum (Project Fiche) 5. függelékében megfogalmazott kiválasztási kritériumok garantálják, hogy a kísérleti fázishoz kiválasztott helyi kirendeltségek a későbbiekben is  működni fognak, bármilyen lesz is a szervezet felépítése.
Az Állami Foglalkoztatási Szolgálat korszerűsítési igényének indoklása a Bizottság és a Magyar Kormány által nemrégiben aláírt, A Magyar Foglalkoztatáspolitika Prioritásainak Közös Értékelése (Joint Assessment Paper = JAP) című dokumentumban található.

A JAP egyik központi célkitűzése az ÁFSZ fejlesztése és korszerűsítése (3.5.3. pont).

A kormány ezen belül elkötelezte magát a munkaerőpiaci kereslet és kínálat megfeleltetésében játszott szerepének megerősítése mellett, és országszerte magas szintű szolgáltatást igyekszik nyújtani az ügyfeleknek. Az ÁFSZ fejlesztési folyamatának keretében elkötelezte magát továbbá amellett is, hogy megerősíti a saját munkanélkülisegély-rendszerei és a munkaerőpiaci igények hatékonyabb kielégítése terén játszott közvetítő funkciója közötti illesztési felületet.   

Az országos munkaügyi szervezet (Állami Foglalkoztatási Szolgálat) korszerűsítésének témáját az ANP 2001 5.4. Foglalkoztatás és szociálpolitika című szakasza is tárgyalja.

A „Megfelelő munkaerőpiaci szerkezet kialakítása" középtávú célkitűzésként szerepel a Csatlakozási partnerség 1999-es változatában, a 3.2. Foglalkoztatás és szociálpolitika című fejezetben.

Hozzájárulás a Nemzeti Fejlesztési Tervhez: a projekt hozzájárulásait az említett célhoz a következő fejezetek részletezik: 5. Fejlesztési prioritások és intézkedések; 5.3 Foglalkoztatás és oktatás, 5.3.1 Foglalkoztatás és a társadalmi bevonás prioritása, 6. Az ÁFSZ korszerűsítése.

A „közösségi vívmányok” további fontos elemei – tágabb értelemben véve – a következők:

· a Luxemburgi Munkaügyi Csúcsértekezlet eredményei (1997. december), amely útjára indította az Európai Foglalkoztatási Stratégiát (az Amszterdami Egyezmény alapján),

· A Tanács a Tagországok 1998., 1999., 2000., 2001. és 2002. évi foglalkoztatáspolitikája számára iránymutató határozatai (az utolsó: 2002/177/EK, 2002. február 18.),

· A Tanács 1984. december 19-i határozata a tartós munkanélküliség elleni fellépésről,

· A Tanács 1984. június 17-i határozata a női munkanélküliség elleni fellépésről,

· A Tanács “Az állami foglalkoztatási szolgálatok korszerűsítése az Európai Foglalkoztatási Stratégia alapján” című közleménye (1998.11.13.),

· A Tanács “Helyi foglalkoztatási intézkedések - az Európai Foglalkoztatási Stratégia helyi dimenziói” című közleménye (2001.01.09.),

· A Kölni Csúcstalálkozón elfogadott Európai Foglalkoztatási Egyezmény (1999.06.16.),

· Az Európai Foglalkoztatási Szolgálatok közös küldetésmegfogalmazása (EU/EGT) (2000.12.09.),

· A Bizottság 1993. október 22-i határozata az EURES hálózatról.

A Twinning (Ikerintézményi) Projekt átfogó célkitűzése javítani az ÁFSZ hatékonyságát és hatását, úgy, hogy az minden ügyfélnek jobb szolgáltatást nyújt, támogatja a munkaerőpiac működését, és az EU Foglalkoztatási Stratégiai Irányvonalainak megfelelően részletes munkaerőpiaci információkkal segíti a területfejlesztési projekteket. 

1.2 A garantált eredmények közé tartozik az alábbiak támogatása

· szolgáltatási modell kialakítása szakszerű, személyre szabott szolgáltatások, az önkiszolgálás lehetőségének és a munkáltatók részére nyújtott speciális szolgáltatások biztosítása érdekében (1. komponens),

· olyan országos álláshelyeket és egyéneket tartalmazó információs rendszer kialakítása, amely megfelel az egyéni esetek és az EURES állásbejelentés kezelési igényeinek, valamint a statisztikai adatgyűjtésekhez és az ÁFSZ teljesítményméréséhez kapcsolódó követelményeknek (2. komponens);

· új irodai környezet felállítása (3. komponens),

· az ÁFSZ személyzetének felkészítése ESZA típusú, koordinált munkaerőpiaci és humánerőforrás fejlesztési valamint területfejlesztési projektek tervezésére, végrehajtására, nyomonkövetésére és kiértékelésére (4. komponens),

· az ÁFSZ szolgáltatásainak és tevékenységeinek korszerűsítése, bővítése az álláskeresők és a munkáltatók igényeinek megfelelően,

· az ÁFSZ munkaszervezésének/irányításának korszerűsítése (5. komponens),

· számítógépes rendszerek fejlesztése a monitorozás, egyeztetés és adatszolgáltatás céljából (6. komponens),

-
hatékony és áttekinthető projektirányítás (7. komponens).

A Twinning Projekt tartalma

A projekt várt eredményeinek elérése érdekében a partnerek az alábbi projektkomponenseket határozták meg:

1. új szolgáltatási modell kialakítása és bevezetése;

2. munkaerőpiaci információs rendszer (MIR) létrehozása;

3. új irodai környezet kialakítása;

4. képzés;

5. a munkaügyi szervezet felépítésének korszerűsítése;

6. számítógépes információs rendszer létrehozása;

7. projektirányítás.

3. Twinning-tevékenységek a referencia-időszak folyamán

1. komponens: Új szolgáltatási modell kialakítása és bevezetése

1.3. alkomponens Új szolgáltatási modell kialakítása 

Célkitűzés 

A közvetlen cél új szolgáltatási modell kialakítása a kirendeltségeken a legfontosabb szolgáltatási területeket érintve: vállalkozásoknak (munkáltatóknak) illetve a munkanélkülieknek (és foglalkoztatott személyeknek) nyújtott szolgáltatások. A KIOSZK-ok és az állásbörzék az önkiszolgálás/öninformálódás lehetőségét teremtik meg.

1.5. alkomponens Az új szolgáltatási modell kísérleti jellegű kipróbálása

Célkitűzés

Az előkészítő fázis (1.1. – 1.4. alkomponensek) eredményeinek alapján döntenek a Tagjelölt Ország illetékesei a közös új szolgáltatási modell elemeiről, valamint, hogy az említett szolgáltatási modellel egy féléves kísérleti kipróbálást végezzenek. A próba kiértékelését követően a modellt szükség szerint módosítják és országosan bevezetik.

	Elérendő célok*
1.5.1

Az új szolgáltatási modell átlátható és következetes terve a projekt 3. negyedévének 3. hónapjában kerül kialakításra.

Nem teljesült az a ((3.??)) negyedéves beszámolóban megfogalmazott feltételezés, mely szerint 2003, júniusára – a referencia-időszak folyamán vagy közvetlenül azután – elkészül az egyes komponensek csoportvezetői által leadott főbb ajánlásokon alapuló (és ebben a formában a magyarországi döntéshozatal szintjén jóváhagyott) terv. A referencia-időszak vége felé megkezdődött az operatív és módszertani irányvonalak kidolgozása – amely munka eredménye a kísérleti szakasz végleges megvalósítási tervének előfeltételét lépezi. Ugyanakkor megkezdődött a terv-tervezet elkészítésének közös munkája is.

A cél teljesülése késik.


 3. komponens: Új irodai környezet kialakítása

3.2. alkomponens: Egységes kirendeltségi elrendezés kialakítása, bútor beszerzése

Célkitűzés
Az egységes irodai környezet kialakításának támogatása a bútorzatra vonatkozó terv kidolgozásával.

	Elérendő célok

3.2.2

A bútorzatra vonatkozó technikai jellemzők meghatározása a projekt 3. negyedévének 1. hónapjában készül el.

A technikai jellemzők meghatározása kissé késett, főként az esetleges projektdokumentum- (“fiche”) módosítással kapcsolatos megbeszélések miatt, és mert igen időigényes feladat volt megvizsgálni a 21 kísérleti kirendeltséget és ezek igencsak eltérő jelenlegi körülményeit. A végleges javaslatnak figyelembe kellett vennie, hogy mi a legjobb megoldás az egyes kirendeltségek esetében, a jelenlegi helyszín-beosztás tükrében.

A technikai jellemzők meghatározását tartalmazó tervezet közvetlenül a harmadik referencia-időszakot követően elkészült, és a végső változatot 2003. augusztus 29-én továbbították a CFCU-nak (a Központi Pénzügyi Egységnek). 

A cél teljesült.




3.3. alkomponens: Új, ügyfélbarát irodai környezet kialakítása

Célkitűzés
A közvetlen cél egy felhasználóbarát, és főleg a szervezetet először felkereső ügyfelek számára vonzó irodai környezet létrehozása.

	      Elérendő célok

3.3.2

A beléptető rendszer technikai jellemzőinek meghatározása a projekt 3. negyedévének 2. hónapjában készül el.

A technikai jellemzők vázlatos ismertetése közvetlenül a harmadik referencia-időszak után készült el, és – késést szenvedett – végső specifikációk 2003. augusztus 29-re (ezek a Központi Pénzügyi Egységnek (CFCU) címzett, fent említett küldemény részét képezték). 

A cél teljesült.




4. komponens: Képzés

4.1. alkomponens: Képzési igények felmérése és a tananyag kidolgozása

Célkitűzés

A közvetlen cél tananyag kialakítása az oktatók és a munkatársak képzéséhez. A tananyag a kirendeltségi teljesítmények értékelése, a felhasználok között folytatott felmérések és a tanulmányút(utak) eredményei alapján megfogalmazódott alapvető képzési igények alapján készül el.

4.2. alkomponens: Oktatók képzésének előkészítése és lebonyolítása

Célkitűzés
A közvetlen cél az oktatók kijelölése (kiválasztása) és a 21 oktató kiképzése.

	Elérendő célok
4.2.2

21 oktató készen áll arra, hogy megossza másokkal képzése eredményeit a 4. projekt-negyedév 2. hónapjában.

A képzés a tervnek megfelelően zajlott le.

A cél teljesült.




 ((4.3. címe??: 450 kirendeltségi munkatárs képzése))

	Elérendő célok
4.3.1

       Ütemterv készül a projekt 4. negyedévének 2. hónapjában.

A kirendeltségi munkatársak képzési intézményeinek kiválasztását követően elkészült az ütemterv, amelyet ki is osztottak. 

A cél teljesült.


5. komponens: Az ÁFSZ irányítási rendszerének korszerűsítése

Nincsenek a referencia-időszakban teljesítendő elérendő célok, de már előkészítették a minőségjavító modell (CAF) kipróbálását. Ebben a referencia-időszakban sor került a (kísérleti kirendeltségek) pályáztatási eljárására. A CAF-modell kipróbálására kiválasztott kirendeltségeket ezen referencia-időszakot követően fogják kijelölni. Folyamatban van a menedzser-szemináriumok (2003. december és 2004. január) megszervezésének tervezése is.

6. komponens: Számítógépes információs rendszer

6.1. alkomponens: Az ÁFSZ hardver-infrastruktúrájának bővítése

Célkitűzések
A 21 kiválasztott kirendeltség és az FH hardver-infrastruktúrájának bővítése a munkaerő-kínálat és –kereslet átláthatóságának javítása és az ÁFSZ-rendszer átfogó irányításának támogatása céljából.

	Elérendő célok
6.1.3

A 2. projektnegyedév 3. hónapjára elkészülnek a technikai specifikációk.

A végleges TS-eket az 1. TS-tervezettel foglalkozó szakértői jelentés, a KIOSZK-hardverrel foglalkozó jelentés (6.2.1), és a komponensvezetői találkozók (2004. április 29.) konklúziói alapján dolgozzák ki. A TS-eket benyújtották a Központi Pénzügyi Egységnek (CFCU) és felülvizsgálta őket egy külső szakértő. A módosítások véglegesítése szeptemberben történik meg. 

A cél teljesült. 




6.3. alkomponens: KIOSZK-szoftver kialakítása

Célkitűzés
A közvetlen cél javítani az önkiszolgálás lehetőségeit a szervezetben KIOSZK-ok üzembe helyezésével a 21 kiválasztott kirendeltségen. Az alkomponens a szoftver beszerzésére irányul,  a Szolgáltatási Szerződés részeként.

	Elérendő célok
6.3.2

A 2. projektnegyedév 2. hónapjában elkészül a tender anyag – a tagjelölt ország felelőssége

A tenderanyag tervezete elkészült. A végleges változat függ a Svédországból ajándékba kapott 30 KIOSZK-kal kapcsolatos döntésektől. Folyamatban van és szeptember közepére elkészül a referencia-feltételek (ToR) összeállítása. Előfordulhat, hogy a késés kihat a kísérleti időszak kezdeti szakaszára.

Előkészítve


6.4. alkomponens: A MIR-szoftver kialakítása 

Célkitűzés
A közvetlen cél a helyi munkaerőpiac minden szereplőjének és minden ügyfélnek naprakész és releváns információt biztosítani a MIR bevezetésével a 21 kísérleti kirendeltségen. Az alkomponens a szoftver beszerzésére irányul és a Szolgáltatási Szerződés részét képezi.

	Elérendő célok

6.4.2

A 2. projektnegyedév 2. hónapjában kidolgozásra kerül egy tender anyag. A tendereztetés a Tagjelölt Ország felelőssége.
A tenderanyag tervezete elkészült. A végleges változat függ a Svédországból ajándékba kapott 30 KIOSZK-kal kapcsolatos döntésektől. Továbbá alaposabban elemzésre szorul az, hogy milyen lehetőségek kínálkoznak a jelenlegi munkaerőpiaci portál felhasználására a korszerűsített és (részlegesen) kibővített MIR keretében. Folyamatban van és szeptember közepére elkészül a referencia-feltételek (ToR) összeállítása. Előfordulhat, hogy a késés kihat a kísérleti időszak kezdeti szakaszára.

Előkészítve


7. komponens: Projektirányítás

7.2. alkomponens: Az ET megbízatása

A projekt napi operatív irányítását a PHARE-team szervezi meg: a projekt-menedzser, az ET asszisztense, az FH EU koordinátora és az ET.

Heti találkozókat rendeznek, hogy a projekt-menedzser, az ET és az FH főigazgatója kölcsönösen tájékoztassák egymást.

Az egyes komponenseken dolgozó magyar munkacsoportokkal és a tagországi szakértőkkel folytatott mindennapi együttműködésen kívül az ET a következő találkozókon vesz részt:

· Rendszeres havi találkozók az EU Delegációval

· Irányító Testületi találkozók (2003. szeptember 15.)

· Találkozó az oktatóképzésre kijelölt 21 oktatóval az FH-ban (2003. június 19.) 

· Találkozó a Foglalkoztatási és Munkaügyi Minisztériumban a következőkkel: kiemelt projektvezető, tagjelölt országi projektvezető, az FH főigazgatója és az FH főigazgató-helyettese (2003. június 20.). 

· Találkozó az 5. komponens munkacsoportjával (2003. június 25.)

· Részvétel a megyei igazgatók számára rendezett találkozón az FH-ban (2003. június 26.)

· Találkozó a 6. komponens jelenlegi munkacsoport-vezetőjével (2003. július 22.)

· Találkozó az informatikai műszaki specifikációk kidolgozásával foglalkozó csoporttal (2003. július 23.)

· Találkozó az informatikai munkacsoporttal az FH-ban (2003. július 30.)

· Részvétel az oktatóképzésen (2003. augusztus 5. – augusztus 15.)

· Találkozó a főigazgató-helyettessel és az 1. komponens munkacsoportjával (2003. augusztus 13.) 

· Találkozó a 4. és 5. komponens munkacsoport-vezetőivel (2003. augusztus 29.) 

· Találkozó a 4. komponens munkacsoportjával (2003. augusztus 29.) 

· Részvétel az oktatóképzésen (2003. szeptember 1. – szeptember 12.) 

· Találkozó a 6. komponens munkacsoportjával (2003. szeptember 3.) 

· Szeminárium helyi menedzsereknek és oktatóknak (2003. szeptember 18.) 

7.4. alkomponens: Irányító Testületi találkozók

Célkitűzés
7.4.1

Közvetlen cél: az Irányító Testület szorosan nyomonköveti a projekt munkálatainak haladását, értékeli a célkitűzések teljesülését és ellátja a mindennapi projektirányítást az elkövetkezendő munkálatok tervezésére vonatkozó stratégiai irányelvekkel.

Az Irányító Testület 2003. szeptember 15-én tartott találkozót.

A találkozó alkalmával ismertették és megbeszélték a 4. negyedévi beszámoló tervezetét. A találkozó jegyzőkönyvét közvetlenül a jelen referencia-időszakot követően fpgjuk kiküldeni, angolul és magyarul.

4. A tevékenységek értékelése

Rövid távú szakértők

A referencia-időszak szakértői hetekhez kapcsolódó tevékenységei a következők voltak:

4. komponens:

A 2003. augusztus 4. – augusztus 15. közötti időszakban  Lars-Aake Svensson úr (az ET-vel együtt) megtartotta az oktatóképzés első szakaszát: Fókuszban az új szolgáltatási modell, különös tekintettel a munkanélküliekkel és álláskeresőkkel kialakított kapcsolatra.

A 2003. szeptember 1. – szeptember 12. közötti időszakban Sven-Otto Hansen úr (az ET-vel együtt) megtartottal az oktatóképzés második modulját: Fókuszban az új szolgáltatási modell, különös tekintettel a munkáltatókkal kialakított kapcsolatokra.

A referencia-időszakban más szakértő nem vett részt a projektben.

Tanulmányutak

A 3. negyedéves beszámoló ismertette a dániai és svédországi tanulmányút eredményeit. Továbbá tartalmaz megjegyzéseket az értékelő csoportmunka eredményként elkészült a közös tanulmányúti beszámoló tervezetre vonatkozóan is, amely a tényfeltárást és az alapvető ajánlásokat tartalmazza. A végleges verziót megkapta minden résztvevő és a komponensek munkacsoportjai valamint a megyei igazgatók is, hogy minden projekt-résztvevő tisztában legyen a tanulmányutak eredményeivel. A végső változatot B függelékként csatoltuk. 

A projektdokumentum módosításának előkészítése

A projekt-időszak 3. negyedévében elékészült a Projektdokumentum módosítása. A javasolt korrekciók a következők voltak:

· Kisebb következetlenségek kijavítása a jelenlegi lapon (a szerződéskötési határidőkkel kapcsolatban stb.).

· A beszállítói szerződésekben szereplő számok korrekciója, hogy a pályázatokat a tényleges igényeknek megfelelően lehessen meghirdetni. Ez olyasmivel kapcsolatos, mint pl. a munkatársak száma a kijelölt kísérleti kirendeltségeknél. A jelenlegi (érvényes) lapon szereplő személyi állomány szám csak jelzésszerű lehetett, hiszen a kísérleti kirendeltségeket a legutóbbi lap-módosítást követően választották ki.

· A szolgáltatási pályázatot módosítani kell, mivel a tananyag kidolgozása már megtörtént, és csak szerkesztésre, nyomtatásra + három különböző szoftver-fejlesztési tevékenységre van szükség.

· Végül, de nem utolsó sorban a Twinning-partnerek abban állapodtak meg, hogy a kipróbálásra 21 teljesen és megfelelően felszerelt kísérleti kirendeltségen kerüljön sor. A projekt-lap (és az egyezségokmány) elkészítésekor lehetetlen volt előre látni az irodai környezetben eszközölendő szükséges változtatások körét. A feltételezett 100 felszerelt kirendeltség éppen ezért irreálisan nagy szám. A Twinning-partnerek erre a területre irányuló módosítási kérelmét a Foglalkoztatáspolitikai és Munkaügyi Minisztérium nyilatkozata követi, amelyben az utóbbi kötelezi magát arra, hogy a kísérlet során szerzett tapasztalatokat felhasználja a többi, az új szolgáltatási modell kipróbálásában nem szereplő helyi kirendeltség irodai környezetének javításában is.

A jelenlegi referencia-időszakban még egy kérdéssel foglalkozik a Projektdokumentum módosítására vonatkozó javaslat. Ez az ET megbízatásának meghosszabbítása (010404-től 010804-ig). A módosításhoz szükséges technikai lépések előkészítése az EU Delegációval együttműködésben történt. A szükséges pénzösszeget a projekt magyar társ-finanszírozásából fogják kiutalni. 

Az (újabb) lap-módosítási kérelmet a kiemelt projektvezető a Központi Pénzügyi Egységen (CFCU) és a Nemzeti Fejlesztési Terv és EU Támogatás Országos Irodáján [?]keresztül elküldte az EU Delegációnak jóváhagyásra. A Magyarországi EU Delegáció 2003. augusztus 29-én kapta meg a dokumentumot. 

Helyzetkép a jelenlegi referencia-időszak végén: 

A módosításra vonatkozó kérelmet 2003. szeptember 16-án hagyták jóvá.

Hátráltató és előmozdító tényezők

A projekt most először szenvedhet jelentősebb késést: késett a szoftver-pályázathoz szükséges műszaki specifikációk megállapítsa, és előfordulhat, hogy kihat a szolgáltatási modell elemeinek teljes körű bevezetésére kínálkozó lehetőségekre a tervezett kísérleti szakaszban. Lehetséges (sőt, tanácsos) ugyanakkor a modellt lépésről lépésre haladva bevezetni.

A szoftver-specifikációk elkészítése messze a legösszetettebb munka, hiszen ehhez az 1., a 2.(részben) a 3. és a 6. komponens által szolgáltatott inputokra van szükség. Természetesen lehetetlen lett volna elkészíteni a specifikációkat a modell-elemekre vonatkozó döntések meghozatalát megelőzően, és a különböző inputok összehangolása igencsak időigényes feladatnak bizonyult.

Egy másik hátráltató tényező az oktatási komponenshez kapcsolódik. Az oktatóképzési anyag magyar fordítása nem felelt meg a projekt minőségi igényeinek, és a fordítást az első oktatóképzési időszakot követően ki kellett javítani – külső plusz belső minőségellenőrzést végeztek az FH-ban. Ennek következtében az oktatók nem kaphatták meg időben a végleges anyagot, bár rendelkeznek az első tervezettel és az intranet segítségével egyéb anyagokhoz is hozzáférnek.

A projektet előmozdító tényezők ebben a negyedévben:

· Pozitív és elkötelezett hozzáállás az oktatók soron következő feladatához

· A kulcsszemélyek készsége arra, hogy rászánják a szükséges időt annak a megakadályozására, hogy további késés adódjon a szoftver beszállítói szerződések technikai specifikációinak kidolgozásához szükséges koordináció terén

· Együttműködés az EU Delegációval a javasolt Projektdokumentum-módosítással kapcsolatban

Főbb ajánlások

A 2. és 3. számú negyedéves beszámolóban több pontban is szerepelnek az új szolgáltatási modell elemeire vonatkozó főbb ajánlások. 

Ugyanakkor: a jelen referencia-időszak legelején a Minisztériumban a kiemelt projektvezetővel tartott találkozó azt a célt szolgálta, hogy kiemeljük a főbb gyújtópontokat és prioritásokat. A találkozón elért közös megállapodást az ajánlások áttekintése (l. C függelék) fejezi ki. Ezt a dokumentumot megkapta mindenki, akinek köze van a Twinning-programhoz. 

A fent említett két negyedéves beszámolót illető részletesebb információk megtalálhatók a kiküldetési jelentésekben és az alap-beszámolókban.

1. komponens

A megújult munkaadói szolgáltatásra vonatkozó főbb ajánlások a következők:

· Hangsúlyozni és erősíteni kell a vállalatokkal való mindennapi kapcsolatokat

· Úgy kell megszervezni a helyi kirendeltségek munkáját, hogy mindennapi kapcsolatban lehessen maradni a vállalatokkal

· Biztosítani, hogy a helyi ÁFSZ-nél legyen fix kapcsolattartó személy a vállatokkal folytatott együttműködés céljára

· Együttműködési megállapodásokat kötni a fontosabb vállalatokkal

· Felkeresni a fontosabb nem-együttműködő vállalatokat 

· Rendszeresen tájékoztatni a vállalatokat az ÁFSZ szolgáltatásairól

· Operatív, Internet-alapú negyedéves munkaerőpiaci előrejelzést készíteni

· Állás- és önéletrajzi bankot létrehozni

A munkanélküli (és munkavállaló) állampolgároknak szóló megújult szolgáltatásokra vonatkozó főbb ajánlások:

· A munkanélküli állampolgárokat egyénként kell fogadni és egyénileg kell kezelni

· Kategorizálási rendszert kell bevezetni (az ekonometrikus módszert tanácsadáson lapuló értékeléssel kombinálva)

· Két lépésben be kell vezetni az egyéni akciótervek rendszerét. A tartós munkanélküliségnek kitett személyek számára – és később minden munkanélküli számára

· Ki kell terjeszteni az önkiszolgáló eszközök körét

· Minőségi köröket kell kialakítani a helyi kirendeltségeknél

· Növelni kell az ÁFSZ elérhetőségét – pl. az Internet és a KIOSZK-ok révén

2. komponens 

A 2. komponens munkacsoportja a bevont RSZ-szel folytatott interakcióra támaszkodva és a 20 megyében használatos további teljesítmény-mutatók felmérését követően kidolgozta az új teljesítménymutató-rendszerre vonatkozó javaslatát.

A javasolt rendszer az új szolgáltatási modell eredményeit, a munkaerőpiaci eszközök és programok működését és az Európai Foglalkoztatási Stratégia nemzeti változatával kapcsolatos mutatók mérését  célozza.

A javaslat még finomításra szorul, továbbá a komponens munkacsoportja véglegesíteni fogja az adatgyűjtési módszerekre és az eredmények és statisztikák különféle szintű, a szervezeten belüli és kívüli megjelenítésére vonatkozó ajánlásokat is. 

3. komponens 

Az RSZ jelentéséből adódó főbb ajánlások és a komponens munkacsoportja által végzett munka alapján elkészültek az egyes kísérleti kirendeltségek technikai specifikációi és belső tervei (lásd az alábbi ütemtervet), lényegében a következő tartalommal

· Olyan felhasználóbarát környezetet kell létrehozni, amely támogatja az önkiszolgálási koncepciót – alapvetően az egyes kísérleti kirendeltségeken létrehozandó nyitott információs tér révén.

· Kétféle önkiszolgáló KIOSZK-ot kell beszerezni. Egy „érintőképernyős” modellt (egyirányú információáramlás) és egy „ülő” modellt (interaktív kommunikáció). Az egyes kísérleti kirendeltségeket minimum 3 ülő KIOSZK-kal és 1 álló információs KIOSZK-kal kell felszerelni. A nagyobb ügyfélforgalmat bonyolító kirendeltségeket ennek megfelelően jobban is fel lehet szerelni. Hat kirendeltségen külső KIOSZK-ot is felállítanak, hogy jobb elérését biztosítsanak az ügyfeleknek az ÁFSZ-hez (a nyitvatartási időn kívül).

A rekonstrukcióval és az új kirendeltségi környezet kialakításával kapcsolatos   döntések

A végleges technikai specifikációkat eredményező folyamat a következő volt:

március 21.
 
A 3. komponens munkacsoportjának budapesti találkozója

március 23.–28.
Helyszíni látogatások a kedvezményezett munkaközvetítő irodáknál

március 29.–április 3.
Svédországi tanulmányút (3. komponens + FH kulcsszemélyek)

április 7.–14.

Helyszíni látogatások a kedvezményezett munkaközvetítő irodáknál (2. kör)

május 15.–20.

Tervezés (szabvány belsőépítészeti terv)

május 27.–28.

A megyei igazgatók átnézik az első belsőépítészeti terveket

május 29.–június 4.
Találkozó a kirendeltségi menedzserekkel és a tervek megbeszélése

június 11.

Elkészült a technikai specifikációk első változata

június 30.

A munkaközvetítő irodák megjegyzései a belsőépítészeti tervek első változatával kapcsolatban

július 4.–31.

Javítások, véglegesítés

augusztus 6.

Helyszíni látogatás az újonnan kijelölt ózdi kirendeltségi épületnél

augusztus 8. 

A belsőépítészeti tervek véglegesítése

augusztus 11. 

Elkészült a technikai specifikációk végső változata

augusztus 18.

Elkészültek az építészeti tervek

augusztus 31.

Megkezdődnek az építkezések

4. komponens

A referencia-időszakban sor került az oktatóképzésre a 2003. április/májusában kidolgozott CV-nek ((??)) Megfelelően.

Az oktatóprogram tartalma lényegében a következő lesz:

· Ügyfél-orientált szolgáltatás

· Tanácsadás-elmélet

· Vállalati kapcsolatok

· Önkiszolgáló termékek

· Az informatikai eszközök használata

· Ellenőrzési és előrejelzési elemek

· Pedagógiai irányelvek

Lezajlott a képzés, amely tartalmazott gyakorlati és elméleti oktatást, előadást, csoportos gyakorlatokat, szerepjátékot és megbeszéléseket vegyesen. Az idő jelentős részét szentelték a kirendeltségi munkatársak soron következő képzését szolgáló órák előkészítésének.

A két képzési időszak értékeléséből adódó eredmények megtalálhatók a D és E függelékben.

Lezajlott a kirendeltségi munkatársak képzésére szolgáló képző intézmények kijelölését szolgáló tendereztetési eljárás. Öt ajánlat érkezett, és a válogatási eljárás 2003. szeptember 3-án ért véget. 

5. komponens

Nem született még végleges ajánlás, és nem is várható végleges ajánlás a jelenlegi referencia-időszakban.

Ennek ellenére az 5. komponens munkacsoportja a találkozókon folytatott tevékenységei során és ezek közben átfogó előkészítő munkálatokat végzett.

A május végi értékelő szemináriumon a komponens-vezető tájékoztatta a kísérleti kirendeltségi menedzsereket arról a lehetőségről, hogy részt vegyenek a minőségbiztosítási projektben (CAF, amely az EFQM, a European Business Excellence Model állami szektorbeli változata). Várhatóan 7 kirendeltség vesz részt a CAF-rendszer kipróbálásában, és az 5. munkacsoport  vezetője arra bíztatta a helyi menedzsereket, hogy a pályáztatási eljáráson jelentkezzenek kiválasztásra. 

A tendereztetés eredménye a következő: Az alábbi kirendeltségek vesznek részt a CAF program kísérletében: Balassagyarmat, Ózd, Hatvan, Orosháza, Baja, Barcs és Esztergom 

6. komponens

Hardver-beszállítás

2003. február 1-én megjelent az Interneten az előzetes Szerződési információ .

2003. augusztus 6-án jóváhagyásra a Központi Pénzügyi Egység  elé terjesztették a műszaki specifikációkat, amelyeket 2003. augusztus 29-én egy független szakértő is átvizsgált. Csekély módosításokra kerül sor, amelyeket 2003 szeptemberében véglegesítenek. 

A berendezések beszállítása a következőkre terjed ki: 
:

21 szerver és 21 rooter beszerzése és installálása (egy-egy a kipróbálás céljára kiválasztott helyi kirendeltségenként) a KIOSZK-ok, az új munkaállomások és a központi adatbázis közötti adatáramlás kezelésére, 2 központi szerver és 1 központi szerver UPS-szel;

378 munkaállomás a 21 helyi kirendeltség munkatársainak;

78 KIOSK, köztük 21 érintőképernyős beltéri önkiszolgáló álló KIOSZK, 6 kültéri  önkiszolgáló álló KIOSZK és 51 önkiszolgáló ülő KIOSZK az ügyfeleknek

Tanulási szoftver jogdíja a munkatársi képzési rendszer kialakításának részeként. 

Szoftver-fejlesztési vállalkozási szerződések:

Ez a komponens a következő  két tenderből áll
:

1. vállalás


A KIOSZK-ok működtetéséhez szükséges szoftver kifejlesztése 


A Munkaerőpiaci Információs Rendszer által megkövetelt szoftver-fejlesztés 


Egy elektronikus tanulási csomag kifejlesztése

2. vállalás:


A kialakított tananyagok szerkesztése és nyomtatása és további tanulási eszközök biztosítása

Mindkét referenciafeltétel-rendszer ((ToR)) összeállítása folyamatban van, és elkészül szeptember közepére.

5. Pénzügyi kimutatás 

Egy komponens sem zárult még le, de minden jel arra mutat, hogy a költségvetés lehetővé teszi a beütemezett projekt-tevékenységek lebonyolítását.

Az ET (a kiemelt projektvezető közvetítésével) benyújtotta az 1., 2. és 3. Pénzügyi Beszámolót, továbbá 1. és 2. köztes kifizetési kérelmét a Központi Pénzügyi Egységnek.

A tagországi projektvezető (a kiemelt projektvezető közvetítésével) benyújtotta az 1., 2. és 3. Pénzügyi Beszámolót, továbbá 1. és 2. köztes kifizetési kérelmét a Központi Pénzügyi Egységnek. 

6. Átfogó konklúzió 

A projekt-tevékenységek az Egyezségokmánynak megfelelően zajlanak, és a projekt 4. negyedévére ütemezett célkitűzések szinte kivétel nélkül teljesültek. Az egyetlen késés, amely bizonyos aggodalomra adhat okot, a szoftver műszaki specifikációk elkészítése terén mutatkozó késés. 

A projekt jó vágányon halad. Igen fontos, hogy a magyar hatóságok ebben a referencia-időszakban jóváhagyták az irodai környezetre és rekonstrukcióra, a projektdokumentum-módosításra és az új szolgáltatási modell alapvető elemeire vonatkozó javaslatokat.

A tendereztetés kivételével még igen sok finomítani való van, éspedig a kategorizálási rendszer statisztikai elemének kialakítása, az egyéni akciótervek kidolgozása, a teljesítmény-mutatók és a követő rendszer közötti kapcsolat kialakítása, a szolgáltatási modell marketingjére vonatkozó javaslatok, a jogi akadályok elemzése stb. terén.

Ezekkel az elemekkel a jelen referencia-időszakban két horizontális munkacsoport foglalkozott – az informatikai kérdéseket tárgyaló csoport és az esetleges jogi akadályokat vizsgáló csoport. A műszaki specifikációk véglegesítését követően a komponens-munkacsoportok kulcsszemélyei és a horizontális csoportok véglegesítik a sikeres kipróbáláshoz szükséges módszertani ajánlásokat.  

7. A beszámoló mögött álló személyek

	Gerd Elmfeldt
	Tagországi projektvezető, kiemelt projektvezető
	A Svéd Országos Munkaerőpiaci Felügyelet Nemzetközi Titkársága
	+46 8 5860 6594
	gerd.elmfeldt@ams.amv.se


	Szarvas Sándor 
	Tagjelölt országi projektvezető, főosztályvezető helyettes
	Foglalkoztatási és Munkaügyi Minisztérium 
	(36-1) 462 – 8658
	sandor.szarvas@gmv.gov.hu

	Bent Dupont
	ET
	Országos Foglalkoztatási Hivatal
	(36-1) 303 9300/2041
	dupontb@lab.hu


	Előterjesztő: 

	
	Jóváhagyta: 


	Gerd Elmfeldt 
	
	Szarvas Sándor



	(aláírás)
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	Dátum:
	
	Dátum:


* A célkitúzések áttekitentését lásd az A függelékben.  


� A módosított Projektdokumentum javaslatának megfelelően.


� A módosított Projektdokumentum javaslatának megfelelően.
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