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1. Azonosító adatok

2002. évi EU twinning program

A Magyar Állami Foglalkoztatási Szolgálat modernizációja:
HU/IB/2002/SO/02

A beszámoló száma:


6. negyedéves beszámoló

A lefedett időszak:


2003. december 19-től március 19-ig

Készítette:



Bent Dupont, előcsatlakozási tanácsadó

Benyújtotta:



Gerd Elmfeldt, a Tagország projektvezetője

Látta:




Szarvas Sándor, a Tagjelölt Ország projektvezetője

2. A háttér

Az 1998-tól 2001-ig tartó időszakban a regisztrált munkanélküliek átlagos száma Magyarországon 423.100-ról 364.200-ra csökkent, ami 14%-os csökkenésnek felel meg. Az elmúlt években az Állami Foglalkoztatási Szolgálat (ÁFSz) a regisztrált munkanélküliek kb. egyötödének tudott az álláskeresésben segítséget nyújtani. 

A magyar gazdaság munkaerőigénye foglalkoztatási szerkezetet és szakképzettséget tekintve gyorsan változik, egyre több, modern szaktudással és szakképzettséggel rendelkező szakembert és diplomást kíván meg. A regisztrált munkanélküliek szakképzettsége és szaktudása egyre inkább elmarad a követelményektől, a múlt évben a foglalkoztatási ráta növekedése lelassult, és egyre nehezebbé válik állást találni a regisztrált munkanélküliek számára. Míg 1999-ben az ÁFSz a regisztrált munkanélküliek 20,3%-ának talált állást, addig ez a szám 2001-ben csak 18,2% volt. A munkaadók elsősorban hirdetés útján és személyes ajánlások alapján keresnek új munkavállalókat, munkaerőigényükkel az ÁFSz-hez csak harmadsorban fordulnak. Noha az elmúlt években a munkaadók egyre gyakrabban vették igénybe az ÁFSz közvetítői szolgáltatását, e növekedés ellenére 2001-ben minden 100 regisztrált munkanélkülire csak 12,4 álláshely jutott.

	A Csatlakozási partnerség rendelkezéseivel összhangban, az Európai Bizottság és a Magyar Kormány felülvizsgálta a foglalkoztatáspolitikát, aminek alapján elkészült a Magyar Foglalkoztatáspolitikai Prioritások Közös Értékelése, amely részletezi az Állami Foglalkoztatási Szolgálat megerősítésének követelményeit.


Az ÁFSz stratégiáját a regisztrált munkanélküliek száma és a munkanélküliség jellemzői határozzák meg. A regisztrált munkanélküliek száma már nyolc éve folyamatosan csökken, és a munkanélküliség jellemzői is nagymértékű változáson mentek keresztül. A gazdasági átalakulás által kiváltott recessziós jellegű munkanélküliség szerkezeti munkanélküliséggé alakult át, ahol a növekvő munkaerő-kereslet és az esetenkénti munkaerő-hiány mellett tartós munkanélküliség uralkodik. Ugyanakkor a munkanélküliség által kiváltott feszültségek is észrevehetőek.

A fent említett fejleményeket tekintve, az ÁFSz stratégiai célkitűzéseit a következők szerint lehet összegezni:

1. az ÁFSz piaci részesedésének a növelése a munkába helyezés terén, az alkalmazhatóság növelése, szolgáltatások tervezése a munkaviszonyban állók számára is;

2. egységes és magasabb színvonalú szolgáltatások nyújtása az ügyfelek (munkaviszonyban állók, munkanélküliek, munkaadók stb.) számára;

3. a felkínált munkaerő-piaci intézkedések hatékonyságának a javítása, az ÁFSz szerepének növelése e területen (lásd a Közös Értékelés 3.2. pontját);

4. az együttműködés erősítése a központok és a regionális fejlesztés több-szintű (regionális, megyei és körzeti) intézményei között (lásd a Közös Értékelés 3.5.3. pontját);

5. hozzájárulás a munkaerőpiacon található regionális különbségek csökkentéséhez a nyújtott szolgáltatásokon keresztül;

6. az esélyegyenlőség érvényesülésének elősegítése a munkaerőpiacon (nők, etnikai kisebbségek);

7. a figyelem ráirányítása a hátrányos helyzetű csoportokra a tartós munkanélküliség kezelése és megakadályozása céljából.

Ez a projekt és az alábbiakban felsorolt célkitűzések a fent említett stratégiai célok szerves részét képezik. Ezek a stratégiai célok összhangban vannak a Közös Értékelésben az ÁFSz szerepvállalása tekintetében megfogalmazott kijelentésekkel (lásd a Közös Értékelés 3.5.3.  pontját). 

A projekt megvalósíthatóságát az alábbi feltételek biztosíthatják:

· a szociális partnerek egyetértenek a fent említett célkitűzésekkel;

· az új szolgáltatási modell országos szintű megvalósításához a pénzeket a munkaerő-piaci alap biztosítja;

· mivel az új informatikai stratégia a helyi kirendeltségek szintjére kíván összpontosítani, ezért a kísérleti projekt pozitív eredményeit az erőforrások helytelen felhasználásának a veszélye nélkül lehet alkalmazni;

· a projektdokumentum 5. mellékletében megfogalmazott kiválasztási kritériumok garantálják, hogy a kipróbálásra kiválasztott kirendeltségek a jövőbeni szervezeti struktúrától függetlenül működni fognak.
Az Állami Foglalkoztatási Szolgálat korszerűsítési igényének indoklása a Bizottság és a Magyar Kormány által 2001. november 16-án aláírt, A Magyar Foglalkoztatáspolitika Prioritásainak Közös Értékelése (Joint Assessment Paper = JAP) című dokumentumban található.

A JAP egyik központi célkitűzése az ÁFSz fejlesztése és korszerűsítése (3.5.3. pont).

A kormány elkötelezett a munkaerő-piaci kereslet és kínálat megfeleltetésében játszott szerepének megerősítése iránt, és országszerte magas szintű szolgáltatást igyekszik nyújtani az ügyfeleknek. Elkötelezett továbbá az iránt is, hogy az ÁFSz fejlesztési folyamatának keretében megerősítse a kétféle szerepe (segélyező rendszer valamint a munkaerő-piaci igények szakszerű kielégítése) közötti közvetítő funkcióját.   

Az országos munkaügyi szervezet (Állami Foglalkoztatási Szolgálat) korszerűsítésének témáját a 2001. évi ANP 5.4. Foglalkoztatás és szociálpolitika című pontja is tárgyalja.

A "Megfelelő munkaerő-piaci szerkezet kialakítása" középtávú célkitűzésként szerepel a Csatlakozási partnerség 1999-es változatában, a 3.2. Foglalkoztatás és szociálpolitika című fejezetben.

Hozzájárulás a Nemzeti Fejlesztési Tervhez: a projekt hozzájárulásait az említett célhoz a következő fejezetek részletezik: 5. Fejlesztési prioritások és intézkedések; 5.3. Foglalkoztatás és oktatás; 5.3.1. Foglalkoztatás és a társadalmi bevonás prioritása; 6. Az ÁFSz korszerűsítése.

A „közösségi vívmányok” további fontos elemei – tágabb értelemben véve – a következők:

· a Luxemburgi Munkaügyi Csúcsértekezlet eredményei (1997. december), amely útjára indította az Európai Foglalkoztatási Stratégiát (az Amszterdami Egyezmény alapján);

· A Tanács a Tagországok 1998., 1999., 2000., 2001. és 2002. évi foglalkoztatáspolitikája számára iránymutató határozatai (az utolsó: 2002/177/EK, 2002. február 18.);

· a Tanács 1984. december 19-i határozata a tartós munkanélküliség elleni fellépésről;

· a Tanács 1984. június 17-i határozata a női munkanélküliség elleni fellépésről;

· a Tanács “Az állami foglalkoztatási szolgálatok korszerűsítése az Európai Foglalkoztatási Stratégia alapján” című közleménye (1998.11.13.);

· a Tanács “Helyi foglalkoztatási intézkedések – az Európai Foglalkoztatási Stratégia helyi dimenziói” című közleménye (2001.01.09.);

· a Kölni Csúcstalálkozón elfogadott Európai Foglalkoztatási Egyezmény (1999.06.16.);

· az Európai Foglalkoztatási Szolgálatok közös küldetésmegfogalmazása (EU/EGT) (2000.12.09.);

· a Bizottság 1993. október 22-i határozata az EURES hálózatról.

Az általános cél az ÁFSz hatékonyságának és eredményességének javítása, valamennyi ügyfél jobb kiszolgálása, a munkaerőpiac működésének támogatása, a területfejlesztési projektek munkájának segítése részletes munkaerő-piaci információk biztosításával, az EU Foglalkoztatási Stratégiai Irányvonalai szerint.
A garantált eredmények közé tartozik az alábbiak támogatása:

· az ÁFSz-szolgáltatások és tevékenységek korszerűsítése és bővítése a munkakeresők és munkaadók igényeinek a figyelembe vételével;

 szolgáltatási modell kialakítása szakszerű, személyre szabott szolgáltatások, az önkiszolgálás lehetőségének és a munkáltatók részére nyújtott speciális szolgáltatások biztosítása érdekében (1. komponens);

 a helyi kirendeltségek nyilvántartásában szereplő minden álláshelyet és egyént tartalmazó olyan országos információs rendszer kialakítása, amely megfelel az egyéni esetekhez, az álláshelyek hatékony kezeléséhez, az EURES-szolgáltatásokhoz, valamint a statisztikai adatok gyűjtéséhez és az ÁFSz teljesítményének az ellenőrzéséhez kapcsolódó követelményeknek (2. komponens);

 új irodai környezet felállítása (3. komponens);

 az ÁFSz személyzetének felkészítése EszA típusú, koordinált munkaerő-piaci és humánerőforrás fejlesztési, valamint területfejlesztési projektek tervezésére, végrehajtására, nyomon követésére és kiértékelésére (4. komponens);

· a korszerűsített és kibővített ÁFSz szervezete és irányítása (5. komponens);

· számítógépes rendszerek fejlesztése a monitorozás, egyeztetés és adatszolgáltatás céljából (6. komponens);

· hatékony és áttekinthető projektirányítás (7. komponens).

A twinning program tartalma

A fent említett garantált eredmények megvalósítása céljából, a twinning-partnerek az alábbi hét komponenst határozták meg:

1. Új szolgáltatási modell kialakítása és bevezetése

2. Munkaerő-piaci Információs Rendszer kialakítása

3. Új irodai környezet

4. Képzés

5. Az ÁFSz felépítésének korszerűsítése

6. Számítógépes információs rendszer

7. Projektvezetés

3. A twinning-tevékenységek a referenciaidőszak során

1. komponens. Új szolgáltatási modell kialakítása és bevezetése

1.5. alkomponens: az új szolgáltatási modell kipróbálása

Célkitűzések
A közvetlen célkitűzés: az előkészítő fázis (1.1.–1.4. alkomponens) eredményeinek alapján döntenek az illetékesek a közös új szolgáltatási modell elemeiről. További cél az, hogy a szolgáltatási modellel egy féléves kísérleti kipróbálást végezzenek. A próba kiértékelését követően a modellt szükség szerint módosítják és országosan bevezetik.

	Elérendő eredmények*
1.5.1. Az új szolgáltatási modell kipróbálásának átlátható és következetes terve a projekt 3. negyedévének 3. hónapjában kerül kialakításra.

Az előző referenciaidőszak végén megkezdődött a műveleti és módszertani irányelvek kidolgozása – e munka eredménye előfeltétele volt a kipróbálási időszak végső megvalósítási tervének. A megvalósítási tervet a fő érintetteknek az ÁFH-nál 2003. október 21-22-én megtartott találkozóját követően dolgozták ki, a magyar hatóságok a tervet 2003 november ében véglegesítették és hagyták jóvá. A megvalósítási tervet „B” mellékletként csatoltuk.

Teljesítve


A kötelezettségvállalás két főbb kockázatot tartalmazott:

1. Fennáll a kockázata annak, hogy nem lehet a szolgáltatási modell összes elemét mind a 21 kirendeltségnél egyidejűleg bevezetni – pl. a helyi vezetők képzésével és kinevezésével kapcsolatos késedelmek miatt. A hardvert és a szoftvert érintő szerződéseket illetően is késedelmek várhatók, ami azt a kockázatot rejti magában, hogy az önkiszolgáló elemek alapvető részei fognak hiányozni a kísérleti projekt beindításakor.

2. Fennáll a kockázata annak, hogy a próbára szánt félév túl rövid idő a munkakeresőknek és a munkaadóknak nyújtott szolgáltatások mennyiségét és minőségét illetően jelentősen jobb eredmények dokumentálására.

Ad 1: Nem merültek fel késések a trénerek és a munkatársak képzését illetően. A hardverhez és a szoftverhez kapcsolódó pályáztatás azonban késedelmet szenvedett. A megvalósítási terv ezzel úgy birkózik meg, hogy „lépésről-lépésre” modellt (két fő lépés) és meghosszabbított kipróbálási időszakot vezet be.

Ad 2: A kísérleti időszak jelentős meghosszabbításának elhatározásával a kísérleti kirendeltségek számára nagyobb lehetőségük nyílik arra, hogy ügyfél-megelégedettség és hatékonyság terén jelentősen jobb eredményeket érjenek el. 

2. komponens. Munkaerő-piaci Információs Rendszer kialakítása

2.1. alkomponens: Új MIR-rendszer tervezése

Célkitűzések

A fő cél az aktuális folyamatok és a munkaerő-piaci igények elemzésének alapján az új MIR kialakítása.

	Elérendő eredmények
2.1.4. A MIR-adatgyűjtő rendszer megvalósítása a projekt 5. negyedévének 3. havában történik.

A 2. komponens ténymegállapításai nem készek a megvalósításra azon okból kifolyólag, hogy a MIR-szoftver szoftvertender részét képezi. A referenciaidőszakban külső szakértő értékeli a szoftver műszaki specifikációját.

A teljesítés késik.


 2.2. alkomponens: Munkaerő-piaci információk nyújtása az ügyfelek és a munkatársak számára a MIR segítségével

Célkitűzések
A fő cél a MIR egyes részeinek kialakítása, amelyek megfelelő munkaerő-piaci információkat nyújtanak az közvetlen ügyfelek (munkáltatók, álláskeresők) és a partnerintézmények (képzési intézmények és helyi szervek) számára.

	Elérendő eredmények

2.2.4. Az ügyfeleket és munkatársakat kiszolgáló MIR-rendszer a projekt 5. negyedévének 3. havában kész a megvalósításra.

A 2. komponens ténymegállapításai nem készek a megvalósításra azon okból kifolyólag, hogy a MIR-szoftver szoftvertender részét képezi. A referenciaidőszakban külső szakértő értékeli a szoftver műszaki specifikációját.

A teljesítés késik.




2.3. alkomponens: A MIR területfejlesztési és EszA-típusú projektek számára nyújtott információinak a kialakítása

	Elérendő eredmények

2.3.3. Az ügyfeleket és munkatársakat kiszolgáló MIR-rendszer a projekt 5. negyedévének 3. havában kész a megvalósításra.

A 2. komponens ténymegállapításai nem készek a megvalósításra azon okból kifolyólag, hogy a MIR-szoftver szoftvertender részét képezi. A referenciaidőszakban külső szakértő értékeli a szoftver műszaki specifikációját.

A teljesítés késik.




2.4. alkomponens: A vezetői MIR és az EU foglalkoztatási stratégiájára vonatkozó mutatószámok kialakítása 

	Elérendő eredmények

2.4.3. A vezetői MIR és a mutatószámok kialakítása a projekt 5. negyedévének 3. havában kész a megvalósításra.

A 2. komponens ténymegállapításai nem készek a megvalósításra azon okból kifolyólag, hogy a MIR-szoftver szoftvertender részét képezi. A referenciaidőszakban külső szakértő értékeli a szoftver műszaki specifikációját.

A teljesítés késik.




3. Twinning-tevékenységek a referencia-időszak folyamán

1. komponens: Új szolgáltatási modell kialakítása és bevezetése

1.5. alkomponens Az új szolgáltatási modell kísérleti jellegű kipróbálása

Célkitűzés 
Az előkészítő fázis (1.1. – 1.4. alkomponensek) eredményeinek alapján döntenek a Tagjelölt Ország illetékesei a közös új szolgáltatási modell elemeiről, valamint, hogy az említett szolgáltatási modellel egy féléves kísérleti kipróbálást végezzenek. A próba kiértékelését követően a modellt szükség szerint módosítják és országosan bevezetik.

	Elérendő célok*
1.5.2

A szolgáltatási modell elemek bevezetése dokumentálásra kerül a kipróbálás teljes időszakában: a projekt 6. és 7. negyedévében.
A szolgáltatási elképzelés megvalósítása a tervezettnek megfelelően megkezdődött ebben a negyedévben. A kísérleti időszakot ki kell terjeszteni – és két szakaszra kell osztani.

Célmegvalósítás: Időben megkezdve. 


Az Egyezségokmány két főbb kockázati tényezőt azonosít:

1. Van egy olyan kockázat, hogy a szolgáltatási modell nem minden elemét lehet egyidejűleg bevezetni mind a 21 kirendeltségen – pl. a képzés és a helyi felügyelők kinevezésének késlekedése miatt. További késlekedések várhatók a hardver és szoftver szerződésekben, mely magába foglalja azt a kockázatot is, hogy az önkiszolgáló elemek nagy része nem áll majd rendelkezésre a kísérleti projekt elindításakor.

2. Másik kockázat, hogy a kipróbálásra szánt fél év túl kevés ahhoz, hogy lényeges jobb eredmények kerüljenek dokumentálásra (felhasználói felmérések és kulcsmutatószámok) az álláskeresőknek és munkaadóknak nyújtott szolgáltatások mennyiségét és minőségét tekintve.

Ad 1: Az oktatók illetve a munkatársak képzése terén nem volt késés. A hardver és szoftver eszközök pályázati eljárása viszont késett. A megvalósítási terv ezt úgy oldja meg, hogy egy lépésről-lépésre építkező modellt vezet be (két nagyobb lépcsőben), egy meghosszabbított kísérleti időszak folyamán.

Ad 2: Tekintettel a kísérleti szakasz meglehetősen jelentős meghosszabbítását eredményező döntésre, a kísérleti kirendeltségek most sokkal jobb feltételeket kaptak arra, hogy lényegesen jobb eredményeket mutathassanak fel az ügyfél-elégedettség és a teljesítések hatása terén.

 2. komponens:  Munkaerőpiaci információs rendszer (MIR) létrehozása
Nem zajlik konkrét twinning-tevékenység ebben a referencia-időszakban.

 3. komponens: Új irodai környezet kialakítása
Nem zajlik konkrét twinning-tevékenység ebben a referencia-időszakban.

 4. komponens:  Képzés

Nem zajlik konkrét twinning-tevékenység ebben a referencia-időszakban.
5. komponens: A munkaügyi szervezet felépítésének korszerűsítése

Nem zajlik konkrét twinning-tevékenység ebben a referencia-időszakban.

6. komponens: Számítógépes információs rendszer létrehozása

6.3. alkomponens KIOSZK szoftver kialakítása

Célkitűzés
A közvetlen cél javítani az önkiszolgálás lehetőségeit a szervezetben KIOSZK-ok üzembe helyezésével a 21 kiválasztott kirendeltségen. Az alkomponens a szoftver beszerzésére irányul,  a Szolgáltatási Szerződés részeként.

	Elérendő célok
6.3.2

A 2. projektnegyedév 2. hónapjában elkészül a tender anyag – a tagjelölt ország felelőssége

A Szoftver Referencia-feltételeket (ToR)  a CFCU ennek a negyedévnek a végén hagyta jóvá. A ToR-t és a dossziét elküldték az EU Delegációnak jóváhagyásra.

A cél teljesült. 


6.4. alkomponens: MIR szoftver kialakítása

Célkitűzés
A közvetlen cél a helyi munkaerőpiac minden szereplőjének és minden ügyfélnek naprakész és releváns információt biztosítani a MIR bevezetésével a 21 kísérleti kirendeltségen. Az alkomponens a szoftver beszerzésére irányul és a Szolgáltatási Szerződés részét képezi.

	Elérendő célok

6.4.2

A 2. projektnegyedév 2. hónapjában kidolgozásra kerül egy tender anyag. A tendereztetés a Tagjelölt Ország felelőssége.
A Szoftver Referencia-feltételeket (ToR)  a CFCU ennek a negyedévnek a végén hagyta jóvá. A ToR-t és a dossziét elküldték az EU Delegációnak jóváhagyásra.

A cél teljesült. 


7. komponens: Projektirányítás

7.2. alkomponens: Az ET megbízatása

A projekt napi operatív irányítását a PHARE-team szervezi meg: a projekt-menedzser, az ET asszisztense, az FH EU koordinátora és az ET.

Heti találkozókat rendeznek, hogy a projekt-menedzser, az ET és az FH főigazgatója kölcsönösen tájékoztathassák egymást.

Az egyes komponenseken dolgozó magyar munkacsoportokkal folytatott mindennapi együttműködésen és az EU Delegációval tartott havi találkozókon kívül az ET a következő találkozókon és szemináriumokon vesz részt:

· Koordinációs találkozó a főbb érdekeltekkel a „Kézikönyv” és a megvalósítási terv ügyében, FH, 2004. január 12.

· Koordinációs találkozók a svéd projektvezetővel és az FH főbb érdekeltjeivel, FH, 2004. január 28., 29., 30. és február 2.

· Találkozó a Svéd Nagykövetségen, 2004. január 28.

· Részvétel a megyei igazgatók rendszeres találkozóján, FH, 2004. január 29.

· Találkozó a pénzügyi beszámolók ügyében a CFCU-ban, 2004. február 2.

· Koordinációs találkozó az FH főigazgató-helyettesével, FH, 2004. február 10.

· Találkozó az FH főigazgatójával és egyéb főbb érdekeltekkel a megvalósítási tervben eszközölendő végső korrekciókkal kapcsolatban, FH, 2004. február 11.

· Koordinációs találkozó az 1. és 2. komponens munkacsoport-vezetőivel, Budapesti Munkaügyi Központ, 2004. február 13.

· Találkozó az FH főigazgatójával és egyéb főbb érdekeltekkel az ESZA 1.2. intézkedésével kapcsolatban, FH, 2004. február 16.

· Találkozó három megye megyei igazgatójával az első kísérleti szakasz részletes megbeszélése céljából. Résztvevők: FH főbb érdekeltjei, FH, 2004. február 17.

· Részvétel a megyei igazgatóknak a kézikönyvvel és a végrehajtási tervvel kapcsolatban rendezett konferenciáján. FH, 2004. február 19. 

· Előadás a megyei emberi erőforrás koordinátorok szemináriumán. Téma: Az új szolgáltatási modell megvalósítása. Monte Christo, 2004. február 23.

· Találkozó az OFFI-val (a fordító-hivatallal) a szolgáltatásaik minőségével kapcsolatban. FH, 2004. február 26.

· Második megbeszélés megyei igazgatók egy kisebb csoportjával a kísérlet első szakaszának részleteiről és a vonatkozó kérdésekről, FH, 2004. február 27.

· Harmadik megbeszélés megyei igazgatók egy kisebb csoportjával a kísérlet első szakaszának részleteiről és a vonatkozó kérdésekről, FH, 2004. március 17.

· A 21. kísérleti kirendeltség megtekintése, Budapest 2004. március 17.

· Értékelő értekezet az első kísérleti fázis első honapja után a kirendeltség vezetőkkel, Budapest, 2004. március 19.

7.4. alkomponens: Irányító Testületi találkozók

Célkitűzés
7.4.1

Közvetlen cél: az Irányító Testület szorosan nyomonköveti a projekt munkálatainak haladását, értékeli a célkitűzések teljesülését és ellátja a mindennapi projektirányítást az elkövetkezendő munkálatok tervezésére vonatkozó stratégiai irányelvekkel.

Az Irányító Testület legutóbbi találkozójára 2003. szeptember 15-én került sor.

A tervezett decemberi találkozót lemondták, mivel túlságosan sok találkozó volt tervbe véve a jóváhagyott költségvetéssel kapcsolatban.

Az Irányító Testület következő találkozójára 2004. március 22-én kerül sor.

4. Tevékenységek értékelése

Rövid távú szakértők

A tárgyidőszakban nem vett részt  a projektben tagországi szakértő.

A Projektdokumentum (Project Fiche) módosítása – Az Egyezségokmány módosítása

A Projektdokumentum módosítását (annak hátterét és tartalmát) a 4. negyedéves beszámoló ismerteti. A módosítási kérelmet az előző tárgyidőszak végén, 2003. szeptember 16-án jóváhagyták.

Az 5. negyedév során elkészült az Egyezségokmány pótlása (addendum). Az Egyezségokmány addenduma megadja a módosított fiche-ből és az ET megbizatásának meghosszabbításából adódó következményeket. 

Az Egyezségokmány addendumáról értesítést kapott a magyarországi EU Delegáció és a CFCU, amelyek  ellenjegyezték –2004. február 17-én.

Új Szolgáltatási Modell – Kézikönyv

Amint arról az 5. negyedéves jelentés beszámolt, a projekt 5. negyedévében kidolgozásra került egy végrehajtási terv és egy „közös dokumentum” tervezet.

Ebben a negyedévben sor került a megvalósítási terv átdolgozására és megküldésére az összes megyének. A megvalósítási terv megtalálható a B függelékben.

A közös dokumentum jelenleg véglegesítve van, hivatalosan aláírta a kiemelt projektvezető és az FH Főigazgatója, és az új szolgáltatási modell bevezetésének kézikönyvéül szolgál.

A Kézikönyv tartalmaz egy részt, amely ismerteti az Európai Foglalkoztatási Stratégiával és a PHARE keretben (=a projektben)  végzett munkával való kapcsolatot. Ami az új szolgáltatási modellt illeti, kiemeli a mögötte meghúzódó filozófiát, az ÁFSZ célkitűzéseihez kapcsolódó főbb ajánlásokat és címeket, az ügyfél-szolgálat, az eszközök, a munkaszervezés, az emberi erőforrások, az új irodai környezet, az informatikai támogatás, a Munkaerőpiaci Információs Rendszer és a külső kapcsolatok terén.

A következő rész a kísérleti időszakot – és annak két szakaszát – ismerteti, és a Kézikönyv fennmaradó része az új szolgáltatási modell elveit, módszertanát és feladatait részletezi.

A Kézikönyv függelékét képezik a következők: végrehajtási terv, űrlapok, sablonok, folyamatábrák.

A meglehetősen terjedelmes szöveg számos forrásból építkezik, de a szöveg java az 1. komponenstől, a projektvezetőtől és az ET-ől származik. Emellett igen sok hozzájárulást tartalmaz a többi munkacsoporttól is.

A Kézikönyv megtalálható a jelen beszámoló C függelékében.

A 20 kirendeltség kidolgozott egy-egy helyi megvalósítási (vagy „akció-“) tervet – figyelembe véve az FH akciótervét és a Kézikönyvet.

A kérdéses tervek egy példánya – az orosházai helyi kirendeltségé – megtalálható a D függelékben.

A helyi kirendeltségek és a megyék a kísérleti időszak folyamán havi beszámolót készítenek az FH-nak, ismertetve az előrehaladást és az akadályozó tényezőket. Az egyes kirendeltségek 15 munkanapon belül választ kapnak az általuk felvetett kérdésekre. A beszámolókat – és a válaszokat – minden érdekelt megtekintheti a PHARE intranetes webhelyén.

Az első beszámolók tipikus témái a következők: a jövőbeli munkatárs-képzés megszervezése, ügyfelek külső informatikai képzési lehetőségei, emberi erőforrások (szervezés és csoportosítási igények), az első negyedéves vállalati felmérés előkészítése és módszertani kérdések. 

Minőségfejlesztés (kísérleti projekt 7 kirendeltségen)

A „kísérlet kísérleteként” az ütemtervnek megfelelően 7 kirendeltségen megkezdődött a minőségfejlesztő munka (E függelék).

A 7 kirendeltség munkatervet készített, egy közös sablon szerint (F függelék).

Elkészültek a munkatársi elégedettségi felmérések; az adatfeldolgozás határideje ez év januárja. 

A felmérés sablonja megtalálható a G függelékben.

A munkatársi elégedettségi felmérés eredményeinek illusztrálására a jelen beszámoló közli az egyik kirendeltség – Baja – eredményeit. A felmérés főbb eredményeit pókháló-gráfok spider graph mutatják be.  (H – K függelék).

A K1 gráf mutatja a „teljes körű” munkatársi elégedettséget – kiderül, hogy a munkatársak  86.7 százaléka általános elégedettségének adott hangot, bár a többség (62.5 százalék)s „inkább elégedett mint sem”.

A K4 gráf a munkahelyi körülményekkel kapcsolatos elégedettség szintjét ábrázolja. Ismét csak az az  általános benyomás, hogy a munkatársak kielégítőnek ítélik a feltételeket.

A K10 gráf a kirendeltségi légkörre vonatkozó kijelentéseken alapul. A válaszok java a középső szintre koncentrálódik: „Inkább rossz” és „Inkább jó” – és ismét csak inkább a pozitív irányban mozdulnak el.

A K25 gráf azt mutatja, hogy mi a munkatársak véleménye az információ-áramlásról. A gráf talán egy kissé meglepő, figyelembe véve, hogy a megyei munkatársak és a helyi munkatársak közötti információ-áramlás jobb osztályzatokat kapott, mint a munkatársak közötti belső információ-áramlás.

A jelen beszámolónak egyáltalán nem célja bármilyen értelemben értékelni a bajai kirendeltséget a munkatársi elégedettségi felmérés ezen mintái alapján. Ennek ellenére a kérdéses mintákból kiderül, hogy szükség van nyílt és folyamatos helyi párbeszédre. Maguk az eredmények a legtöbb európai ÁFSZ-kirendeltségen ismerősnek tűnnének. Meglehetősen megszokott dolog, hogy a válaszok a Gauss-görbe szerinti eloszlást mutatnak: Nagyon kevesen elégedettek teljes mértékben, és kevesen képviselik az ellenkező végletet – a legtöbben a középső kategóriákra szavaznak.

Ugyanakkor igen fontos ennek a középső sávba eső eredmények a súlyozása, hiszen a minőségfejlesztő munka fő célja – amelyet például a különböző (munkatársi vagy ügyfél-) elégedettségi felmérések fejeznek ki – éppen az eredmények folyamatos elmozdítása a „főként negatív” irányából a „főként pozitív” irányába.

Ami Baja példáját illeti, nyilvánvaló, hogy a helyi vezető és a munkatársak a jövőben javítani fogják a belső információ-áramlást a megyei és a helyi munkatársak közötti információ-áramlásra adott „jegyek” elemzése révén. Mi a jobb abban a kommunikációban? Mit tanulhatunk belőle? 

Később, amikor a 7 kísérleti kirendeltségen lehetőség nyílik majd az eredmények kalibrálására (benchmarking), stratégikusabb célkitűzéseket és akcióterveket is ki lehet majd dolgozni.    

Hátráltató és előmozdító tényezők

A 4. és 5. negyedéves beszámolóban elmondottaknak megfelelően a projekt késést szenved a két tender (hardver és szoftver tender) és a (szoftver-fejlesztési) referencia-feltételek (ToR) vonatkozásában az Egyezségokmányban megállapított eredeti munkaterv-ütemezéshez képest. A késéseket azonban megoldotta a módosított Projektdokumentum (project fiche) – illetve a tárgyidőszakban a Kézikönyv kidolgozása és a végrehajtási terv pontosítása, amely – részben kész tényként, részben szakmai meggondolások okán – egy meghosszabbított kísérleti szakasszal számol, amely két főbb részre osztódik.

Egyéb akadályok a tárgyidőszakban:

· A lefordított anyagok minősége továbbra is gyenge, és a PHARE-munkacsoporton belül rengeteg erőforrást kell fordítani a szükséges javításokra. A leszerződtetett fordító vállalattal folytatott komoly egyeztető tárgyalást követően kialakult egy kielégítő megoldás.

A projektet előmozdító tényezők ebben a negyedévben:

· A hardver-szállítói tender elindítása 2004. március 13-án és az irodai bútor tender 2004. március 19-én

· A projekt-vezetés munkája a végrehajtási terv pontosítása céljából

· A helyi végrehajtási tervek pontos és ügyes kialakítása

· A megyei igazgatók pozitív érdeklődése – amely megnyilvánult pl. az igazgatók kisebb csoportjával tartott első találkozókon

· A bevezetett havi beszámolási eljárás

· A minőségfejlesztési projekt első lépéseinek sikeres munkája – az 5. komponens munkacsoportjának szakmai felügyelete mellett

· Az FH felső vezetése által biztosított mindennapi támogatás

· A program operatív koordinálása, amelyet Dr. Simkó János, az FH főigazgató-helyettese végez.

· Az 1. komponens vezetője, Vladiszavlyev András által végzett folyamatos és elhivatott munka – ő mindig kész megkönnyíteni a folyamatot azzal, hogy részt vesz a kollégákkal tartott számtalan találkozón, és tájékoztatja őket a Kézikönyv és a megvalósítási tervek kérdéseiről

· A projekt egy ajándékot kapott, mely 32 db KIOSZKOT tartalmaz Dániából.

Főbb ajánlások

Az eddig megszokottakkal ellentétben a főbb ajánlásokat most nem az adott negyedéves jelentésben soroljuk fel, hanem a „Kézikönyv” és a megvalósítási terv átfogóbb keretei között találhatók meg.

5. Pénzügyi kimutatás

A (költségvetésben szereplő tevékenységekhez kapcsolódó) twinning-komponensek egy része lezárult. Ez a helyzet az 1., 3., 4. és 5. komponens esetében. A keret lehetővé tette a tervbe vett projekt-tevékenységek elvégzését.

A 2. és 6. komponensben vannak még el nem végzett tevékenységek. A költségvetési terv azonban azt mutatja, hogy a tevékenységeket a terv szerint el fogják végezni.

Ami a projektirányítás tervezését – a 7. komponenst – illeti, a költségvetési terv szerint a tervbe vett tevékenységeket el fogják végezni.

A Twinning-partnerek mellék-levelet (side letter) intéztek a CFCU-hoz és az EU Delegációhoz, kérve a költségvetési megtakarítások átcsoportosítását két célra:

1. A 21. számú kísérleti kirendeltség (az európai kapcsolattartó kirendeltség) vezetőjének svédországi tanulmányútjának megvalósítása

2. Újra allokáció A 7-es komponensben (a megtakarított napidíjakkal és felemelt repülőjegy költségekkel kapcsolatosan). 

Még egy mellék-levelet (side letter) nyújtottak be a CFCU-nak és az EU Delegációnak, amely a költségvetési alapok kisebb horderejű, költségvetési sorok közötti átcsoportosítását érinti – elsősorban a tanulmányutak napidíja kapcsán (1. komponens) és a Magyarországon (2003 júliusa és 2003 decembere között)  végzett munka magasabb napidíjával kapcsolatban.

Az ET (a kiemelt projektvezetőn keresztül) beterjesztette az 1., 2., 3., 4. és 5. Pénzügyi Beszámolót valamint az 1. és  2. részfizetési kérelmet a CFCU-nak. A részfizetési számlákat kifizették.

A tagországi projektvezető (a tagjelölt országi projektvezetőn keresztül) beterjesztette az 1., 2., 3., 4. és 5. Pénzügyi Beszámolót valamint az 1. részfizetési kérelmet a CFCU-nak.  

6. Átfogó konklúzió 

A projekt-tevékenységeket az Egyezségokmánynak megfelelően végzik, és a tenderekkel és a ToR-ral kapcsolatos késésekre megoldás született.

A 4-es számú negyedéves jelentés B mellékletében, mely tartalmazza az előcsatlakozási szakértő megjegyzéseit a projekt végrehajtásával kapcsolatban, megemlíti a szolgáltatási modell sikeres bevezetésének akadályát, mely úgy tűnik, hogy az erőforrások (munkatársak) hiánya. Az ÁFSZ munkatársai a munkaidejük nagy részét adminisztratív feladatoknak szentelik, amely önmagában nem ad plusz értéket a magyar társadalomnak. Az a javaslat, hogy derítsék ki, hogy hogyan lehet ezt az adminisztratív terhet csökkenteni. 

Ez az akadály tovább aktualizálódott a nemrégen (2003-ban) elbocsátott munkatársakkal, és ez a fent említett javaslatot még inkább fontossá teszi. 

Az ütemtervnek megfelelően kezdetét vette a kísérleti időszak első szakasza. Az FH egy módosított akcióterv szerint dolgozik, a megyék a kirendeltségekkel együtt kidolgozták a helyi megvalósítási terveket, és bevezették a beszámolási eljárást, amely a projekt adminisztratív vezetése által támasztott elvárásoknak megfelelően működik.

Vagyis a projekt továbbra is jó úton halad.  
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