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Bevezetés

Az alábbi jelentés anyaga két budapesti kiküldetés során gyűlt össze. Az elsőre 2003. január 20-tól 24-ig és a másodikra ugyanazon évben március 17-től 22-ig került sor. Ez a jelentés a 2. komponenssel, az új MIR kialakításával foglalkozik. A kiküldetések részleteiről, a felhasznált anyagokról stb. szóló részletesebb beszámolót lásd a különálló kiküldetési beszámolóban!

A folyamatokkal kapcsolatos információkat, például a munkaerőpiaci tevékenységekkel és körülményekkel kapcsolatos információkat mindig két gyakorlati kategóriára lehet felosztani: alap (sztenderd) információra és továbbfejlesztett információra. A technológia és általános tudásanyag fejlődésével a két fogalom közötti választóvonal idővel változik. Ennek ellenére, ez meglehetősen fontos felosztás, hiszen e két információ-típus összekeveredése általában zavart okoz és szükségtelen és időigényes munka szétválogatni a dolgokat. 

Mindig van igény továbbfejlesztett információra a Minisztérium szintjén és a szervezet minden egyes szintjén is, le egészen a helyi szintig. Ez a fajta információ ugyanolyan vonalak mentén fejlődött, mint számos más tevékenység a javak és szolgáltatások előállítása terén, úgynevezett „rövid és fogyasztó-orientált sorozatokká”. Ez azt jelenti, hogy szakértők vonják ki ezt az információt, amely egy bizonyos kérdésre és egy bizonyos időpontra vonatkozóan kifejezetten egy speciális befogadó céljára van kialakítva. Éppen ezért minden egyes szervezetnek szüksége van olyan szakértőkre, akik speciális szoftvert alkalmazva kivonják az információt a speciálisan kialakított adatbázisokból, hogy kielégítsék ezt az igényt. A jó alap információs rendszer kissé csökkentheti a továbbfejlesztett információ iránti igényt, de azért mindig marad olyan igény, amelyről gondoskodni kell.

A továbbfejlesztett információk kialakításának módszere két okból is kimarad ebből a koncepcióból. Először is, ez a fajta információ nem integrálható az alaprendszerbe. A továbbfejlesztett információk előállításához dinamikus adatfeldolgozás szükséges. Ehhez egy bizonyos fajta szaktudásra van szükség, amely általában nincs meg a szervezetek rendes személyi állománya körében. Ráadásul a dinamikus adatfeldolgozás igen sok energiát köt le, miáltal lelassulhatnak az alap információs rendszer fontos funkciói, sőt még ideiglenes leállás is bekövetkezhet. Ugyanilyen fontos azonban az is, hogy az FH-nak jelenleg is rendelkezésére állnak az ilyen jellegű továbbfejlesztett információk előállításához szükséges szakemberek és tapasztalatok. Éppen ezért az alábbi jelentés elsődleges tárgya az alap információs rendszer tökéletesítése.

2.1. alkomponens Az új MIR kialakítása

2.1.2 Az adatgyűjtési módszerek kialakítása

Az FH és az ÁFSZ jelenleg is óriási mennyiségű statisztikai és egyéb információval rendelkezik a munkaerőpiac helyzetére és fejlődésére vonatkozóan. A 2.2 – 2.4. alkomponensekkel összefüggésben ismertetünk majd néhány javaslatot további adatgyűjtési lehetőségekre. Az alábbi jelentés főbb javaslatai azonban egy másik irányba mutatnak. A legfontosabb feladat a már most is gyűjtött bőséges információ-halmaz strukturálása, elemzése, és operatív konklúziók levonása, célok kitűzése a szervezetnek munkatervek keretében és e koncepció megvalósítása a szervezetben.

Ugyanakkor két további adatforrásra is szükség van az FH-n és az ÁFSZ-en belül.  Az egyik igény a felhasználói felmérésekből származó adatokat érinti (a további részleteket l. a 2.2.3 alkomponensnél). A másik igény a munkaerőpiaci folyamatokat reprezentáló adatokat. Az FH éppen ezért megkezdte egy longitudinális adatbázis létrehozásának munkálatait. Az FH-nak jelenleg is hosszú időre visszamenően vannak történelmi adatai az álláskeresőkről a nyilvántartásokban. Pillanatnyilag még nem áll rendelkezésre ütemterv a longitudinális adatbázissal kapcsolatban. 

Ami az FH-n és az ÁFSZ-en kívüli forrásokból származó adatokat illeti, ez a jelentés határozott álláspontra helyezkedett ezekkel kapcsolatban, amelyet már a Helyzetfelmérő Tanulmányban is ismertettünk. A javaslat az, hogy több információ-forrást is össze kell kapcsolni egy honlap, az új MIR  alatt, és lehetővé kell tenni a felhasználónak, hogy ily módon könnyen hozzáférhessen az információkhoz. Az információ felépítésére valamint frissítésére stb. vonatkozóan az FH-nak és az információk tulajdonosának kell megállapodásra jutnia. A kívülről beszerzett adatok bemutatásával kapcsolatos fenti nézetünk okai a következők:

· Az informatikai rendszerek leggyakoribb problémája az adatfrissítés. Az érintetteknek szánt adatok bemutatása során az új MIR alig-alig vagy egyáltalán nem hibázhat. A kívülről beszerzett információk pontosságáért és frissítéséért való felelősséget éppen ezért mindig az adott információ-tulajdonosnak kell viselnie. 

· Igen gyorsan változhat a különböző típusú információk iránti igény. Ehhez a helyzethez alkalmazkodni kell – ezt viszont sokkal könnyebb beépíteni ebbe a megoldásba, mint egy nagy adatbázisba.

· Javaslat: Az FH folytatja a munkát egy longitudinális adatbázis létrehozása érdekében, hogy elérhetővé váljanak a munkaerőpiaci áramlatokra vonatkozó adatok, ami elsőrendűen fontos a folyamatok megértése és a munkaerőpiacon használatos mutatók és egyéb eszközök megértéséhez.  

· Javaslat: Az FH tárgyal az új MIR-hez kívánatos külső információk tulajdonosaival és meglehetősen részletes megállapodást köt velük arról, hogy milyen információt kell megadni és milyen formátumban. 

2.1.2 A fő tulajdonságok

Nem könnyű feladat vázolni egy akkora információs rendszer főbb tulajdonságait, mint az új MIR. Ismét csak a 2.2 – 2.4. alkomponensek kapcsán ismertetett javaslatokra kell hivatkoznunk Ugyanakkor nagyon nyilvánvaló, hogy az új MIR kiindulópontja a magyarországi munkaközvetítő irodák új szolgáltatási modelljének bevezetése. Az új MIR részletesebb kialakításának szorosan kell kapcsolódnia a projekt keretében (1. komponens) jelenleg kidolgozás alatt álló új szolgáltatási modell szerkezetéhez és tartalmához. Az új MIR különböző formákban óriási mennyiségű információt fog bemutatni. De a kiindulópont az új szolgáltatási modell, és ebből természetesen adódnak bizonyos prioritások az őj MIR számára, éspedig:

· Biztosítani kell a munkaközvetítő irodai önkiszolgáló modell támogatásához szükséges információkat. 

· Javítani kell az új szervezet jó irányításához szükséges információkat.

· Javítani kell az irányítási funkciót a szervezetben és tökéletesíteni a munkatársaknak nyújtott információkat, hogy teljesíteni lehessen az új szolgáltatási modell céljait.

2.2. alkomponens Munkaerőpiaci információ ügyfelek és az ÁFSZ munkatársai részére 

2.2.1 Javaslat az ügyfeleknek és partnerintézményeknek nyújtott MIR jellegére 
Az FH által nemrégiben kialakított Internet-honlap struktúrája megfelelő arra, hogy az új MIR használja:

· A szolgálat

· Pályázati felhívások

· Hasznos tudnivalók

· A szervezet

· Nyomda 

· Statisztika

· Hírlevél

Az itt ismertetett javaslatok nem foglalkoznak a fent felsorolt címek mindegyikével. De természetesen mindnek jelen kell lennie az Internet-honlapon szerepelő új MIR-ben.

Az FH által jelenleg készített Internet-honlapnak több szolgáltatást is kell tartalmaznia, hogy informálni tudja a munkáltatókat, álláskeresőket és a magyar munkaerőpiac egyéb érdekeltjeit. Ezeket az információkat könnyen be lehet vezetni a már megszervezett struktúra keretében. Minden megadott információt olyan információnak kell kísérnie, amely megmondja, hogy ki a felelős érte, hogyan gyűjtötték össze az információt (nyilvántartás, kérdőív, felmérés stb.), mennyi időnként frissítik és mikor frissítették utoljára. 

· Javaslat: Állás-bank, az 1.3.1. alkomponensben jelzett és az 1.3.4. alkomponensben részletesebben is bemutatott kiegészítő funkciókkal. Előfeltétel: Központi adatbázis, amely tartalmazza az összes betöltendő álláshelyet, naponta frissítve és a jövőben folyamatosan frissítve. A rendszernek ezután persze olyan interaktív eszközöket kell biztosítania, amelyeket az új szolgáltatási modellel összefüggésben javasoltunk.

· Javaslat: Életrajz-bank az 1.3.2. alkomponensben javasoltak szerinti kiegészítő funkciókkal álláskeresőknek, önkéntes használat céljára. A vonatkozó műszaki megoldásokat a 6.3. alkomponensben vázoltuk. Előfeltétel: Központi adatbázis, amely tartalmazza az összes nyilvántartásba vett életrajzot, naponta frissítve. A rendszernek ezután persze olyan interaktív eszközöket kell biztosítania, amelyeket az új szolgáltatási modellel összefüggésben javasoltunk.

· Emlékeztető: A magas szintű önkiszolgálás általában igen hatékony és ezért nagyon kívánatos megoldás. Ugyanakkor az az általános tapasztalat, hogy a munkáltatókban kialakul az ideális munkavállaló képe. Ilyen esetekben a munkáltatót szembesíteni kell néhány hús-vér álláskeresővel. Éppen ezért tanácsos megpróbálni olyan rendszert kifejleszteni, ahol a munkáltató és az álláskereső személyesen is találkozik, saját kezdeményezésre, az írásbeli információk viszonylag rövidebb lélegzetű cseréjét követően. A formalizált kapcsolat-rendszer, amely elsősorban írott dokumentumok cseréjén alapul, elhúzódó keresési folyamatot eredményezhet, amely természetesen kontra-produktív.

· Javaslat: A munkaerőpiacra vonatkozó általános statisztikai információ, az alábbiakban ismertetett változók bemutatása vonzó ábrák és táblázatok segítségével. A formátumot úgy kell kialakítani, hogy kívánság szerint  megfeleljen az információ személyi számítógépre való letöltésére irányuló igénynek. Előfeltétel: Bizonyos mennyiségű ilyen jellegű anyagot már ma is bemutatnak. Csak a kialakítást kell fejleszteni egy kicsit. A bemutatásnak a meglévő adatbázisok alapján készülő, adott számú táblázatot tartalmazó halmazon kell alapulnia. A jövőbeli fejlesztés jelentheti a heti frissítés bevezetését.

· üres álláshelyek száma általában, térségenkénti eloszlásban illetve szakmai kód szerinti eloszlásban adott munkaköri szinten, aktuális helyzet és összehasonlítás az előző két évvel, havi rendszerességgel frissítve.

· munkanélküliek száma általában, térségenkénti eloszlásban illetve szakmai kód szerinti eloszlásban adott munkaköri szinten, aktuális helyzet és összehasonlítás az előző két évvel, havi rendszerességgel frissítve.

· betöltetlen álláshelyek átlagos időtartama általában, térségenkénti eloszlásban illetve szakmai kód szerinti eloszlásban adott munkaköri szinten, aktuális helyzet és összehasonlítás az előző két évvel, havi rendszerességgel frissítve.

· munkanélküliség átlagos időtartama általában, térségenkénti eloszlásban illetve szakmai kód szerinti eloszlásban adott munkaköri szinten, aktuális helyzet és összehasonlítás az előző két évvel, havi rendszerességgel frissítve.

· Javaslat: A magyarországi munkaerőpiac alakulására vonatkozó háromszoros előrejelzési információ bevitele a MIR-be.

· Az előrejelzési eljárás a mai vonalak mentén folytatódik. A jelenleg használatos kérdőív meglehetősen hosszú. Svéd megfelelője körülbelül 2 oldal, nagyon lazán szedve és a dán kérdőív még rövidebb.  

A hosszú kérdőívek esetében mindig probléma a válaszok minőségének fenntartása a kérdőív egészében. Fontos tanulmányozni az egyes kérdésekre adott válaszok minőségét az előrejelzési eljárás folyamán, hogy kiderüljön, hogy vannak-e olyan kérdések, amelyeket el lehetne hagyni, anélkül, hogy értékes információ menne veszendőbe.

· Számos európai országban megszokott dolog, hogy az előrejelzési eljárást évente kétszer bonyolítják le, ugyanúgy, mint Magyarországon. Ennek előnye az információk nagyfokú aktualitása. Az egyik hátránya az, hogy a munkáltatók megunják a dolgot, és elkezdenek rutin-szerűen válaszolni a kérdésekre, különösen akkor, ha a kérdőív nagyon hosszú. Megvan az a kockázat is, hogy az előrejelzés eredményeit nem implementálják operatív szinten, mert a vezetőségi szint folyton a következő előrejelzés eredményeit várja, amelyek már nincsenek messze.

Alternatív esetben évente egyszer dolgozzák fel az előrejelzést, és negyedévenként kiegészítik az információkat olyan követési tevékenységek révén, amilyeneket a 1.3.2. alkomponens javasol 

· Elkészítik az előrejelzés népszerűsítő változatot is, amely hangsúlyozza az ÁFSZ szempontjából fontos problémákat és operatív konklúziókat, a kérdéses problémákkal összefüggésben. Előfeltétel: A jelenlegi előrejelzés alapján el kell készíteni egy népszerűsítő változatot. Ebbe beletartozik a fontos konklúziók elemzése és ezek kiemelése a dokumentumban.

· A munkaerőpiaci kereslet alakulására vonatkozó előrejelzési információk bemutatása  -- egy ún. „munkaerő-keresleti barométer”. A munkacím lehetne „Álláshelyek a jövő Magyarországán”. Ez bemutatná a keresleti előrejelzést a munkaerőpiac néhány szakmája ill. ágazata szerint, a megfelelő kódolást véve alapul viszonylag részletes szinten. Előfeltétel: A „barométerhez” szükséges főbb irányzat-adatokat jelenleg is kivonják az előrejelzési anyagból. A részletesebb szint elérése érdekében tanácsos az előrejelzési anyag összegyűjtésével egy időben becsléseket is beszerezni az állásközvetítő irodáktól. Az állásközvetítő irodákat ezt követően kérdőívek alkalmazásával fel lehet kérni arra, hogy viszonylag részletesebb szinten adják meg becslésüket az elmúlt év keresleti változásaira vonatkozóan és a várható szakmánkénti és ágazatonkénti keresleti változásokra vonatkozóan (például  három munkakörre vonatkozóan az ISCO-nak megfelelően). Igen fontos a részletes kód-szint, hiszen a munkatársak által megadott becslések akkor lesznek a legpontosabbak, ha a szint megfelel annak foglalkozási és ágazati szintnek, amellyel a mindennapi munkájuk során találkoznak. Megjegyzés: Ily módon az ÁFSZ nagyon érdekes információt nyújt a fiataloknak és azoknak az álláskeresőknek, akik azt fontolgatják, hogy tanulmányokba kezdenek. Igen hatásos módszer ez a magyarországi oktatási kereslet befolyásolására is – talán ez a leghatékonyabb módszer “olyan képző tanfolyamok kialakítására, amelyek összhangban állnak a munkaerőpiaci és a gazdasági igényekkel”.

· Nem tanácsos hosszú távú előrejelzést készíteni a munkaerőpiacra vonatkozóan ugyanazon információk alapján, amelyeket a rövid távú előrejelzéshez használnak. Ugyanakkor általánosságban véve szükség van hosszú távú előrejelzésekre is, és ez az igény csak nőni fog, amikor Magyarország megkezdi az Európai Foglalkoztatási Stratégia fontos elemeinek megvalósítását, mivel ott némely célkitűzés 2 – 5 éves idő-perspektívában van megadva. Javaslat: Az FH kezdje meg a munkaerőpiaci fejleményekre vonatkozó forgatókönyvek tanulmányozását. Ezek nem előrejelzések a hagyományos értelemben, hanem olyan prognózisok, amelyek a munkaerőpiac pár fontos tényezőjének alakulására vonatkozó különböző  forgatókönyveken alapulnak. Az elemzés eredményét természetesen be kell vinni az új MIR-be.

· Javaslat: Mutatók a magyar munkaerőpiac bemutatására az Európai Foglalkoztatási Stratégia (European Employment Strategy, EES) keretében. 

· A kérdéses mutatók (a részleteket lásd a 2.4. alkomponens alatt!) a munkaerő felmérés során szerzett információkat tartalmazzák. Előfeltétel: A kérdéses mutatók bemutatásához szükséges statisztikai információ megvan a Központi Statisztikai Hivatalnál (KSH). Ezen információk pontosságáért és frissítéséért az információ tulajdonosának, adott esetben a KSH-nak kell viselnie a felelősséget. Az FH honlapján ezt az információt a KSH-ra mutató ugrópont segítségével kell elérhetővé tenni. Az FH-nak és a KSH-nak meg kell állapodnia abban, hogyan alakítsák ki ezt az információt. Nem szabad megfeledkezni arról, hogy a munkaerő felmérés során szerzett adatok nem azonosak a nyilvántartásokból nyert adatokkal (ez a helyzet a legtöbb FH-s adat esetében fennáll). Éppen ezért tanácsos tájékoztatni a felhasználókat arról, hogy milyen módon gyűjtötték össze a kérdéses adatokat és bizonyos fokig arról is, hogy ez miként befolyásolja azt a módot, ahogyan ezeket értelmezni kell.

· Javaslat: Az ÁFSZ munkaerőpiaci tevékenységeire vonatkozó információkat fel kell vinni az Internetes honlapra.

· A folyamatban levő illetve tervezett szakképzés bemutatása. Ez az információ, különösen a tervezett tanfolyamokra vonatkozó tájékoztatás fontos az álláskeresőknek, hogy a piacon kínálkozó üres álláshelyek szemlézésével egy időben el tudjanak gondolkodni azon is, hogy milyen alternatív tanulási lehetőség kínálkozik számukra. A munkáltatóknak létfontosságú ez az információ az egész tervezési folyamat során, a munkaerő-toborzástól a technológia kiválasztásáig és a vonatkozó beruházásokig. Előfeltétel: Olyan központi adatbázis, amelyben nyilvántartásba vesznek minden folyamatban levő szakképzést a tervezett tanfolyamokkal együtt. Megjegyzés: Ezt az információt hetente kell frissíteni és pontosnak kell lennie, különösen a nyitó és záró dátumok és a résztvevők száma vonatkozásában. Ez biztosítja azt, hogy a munkáltatók és a munkavállalók valóban az ily módon megadott információra hagyatkozhassanak. Ha nem ez történik, a munkaközvetítő irodáknak feltehetően legalább annyi időt kell eltölteniük a hibák kijavításával, mint amennyit az információk „régimódi” megadása jelentene számukra.

Ebben az értelemben természetesen elsőrendűen fontos, hogy a tervezett tanfolyamokra vonatkozó információk el legyenek választva a pályázati felhívásokban alkalmazandó információktól. Az egyes tanfolyamokon elért eredmények vonatkozásában ugyanennek a megfontolásnak kell érvényesülnie, vagyis annak, hogy nem szabad közzétenni olyan információt, amely a későbbiekben pályázati felhívás során használható. A pályázati felhívásokra vonatkozó EU-s szabályok igen szigorúak.

· Javaslat: Az oktatási intézményektől és egyéb, a munkaerőpiaci érdekeltek szempontjából releváns irodák és szervezetek információit fel kell vinni az Interneten levő honlapra. Természetesen az FH  dolga eldönteni, hogy milyen információ szerepeljen ebben a körben.

· Előfeltétel: Ugyanazt a módszertant kell alkalmazni itt is, mint az Európai Foglalkoztatási Stratégia céljára használandó mutatókhoz a KSH-tól származó információk esetében. Az információ pontosságáért és frissítéséért viselt felelősség maradjon az információ tulajdonosánál. Az információ legyen elérhető az FH honlapján egy olyan ugróponttal, amely elvisz arra a website-ra, amelyet az információ tulajdonosa hoz létre. Az FH és az érdekelt intézmény feladata megállapodni arról, hogy milyen információ kerüljön bemutatásra és milyen formátumban. Megjegyzés: Mivel a megyék saját honlapot fejlesztenek ki,  természetesen lehetséges (és kívánatos is) lesz megye-specifikus információkat is szerepeltetni. Ugyanakkor fontos megpróbálni elérni, hogy a kérdéses megyei lapok ugyanúgy legyenek kialakítva, mint a központi honlap. A szerkezetbeli hasonlóság megkönnyíti a felhasználóknak az információ-beszerzést a különböző honlapokról.

2.2.2 Javaslat az önkiszolgáló állomásokra

· Az új MIR szempontjából igen fontos a KIOSzK-ok bevezetése a magyar munkaközvetítő irodákban. A szolgáltatás részletesebb ismertetése megtalálható az 1.3.4. alkomponenssel foglalkozó beszámolóban. Jelenleg nem túl elterjedt Magyarországon az Internet-elérés. A MIR-koncepció keretében a KIOSzK-ok jelentik az utat ahhoz, hogy a munkaközvetítő irodákat felkereső látogatók elérhessék az FH honlapján rendelkezésre álló információkat. 

· Javaslat: A KIOSzK-ok szempontjából a legfontosabb célcsoportot azok az álláskeresők jelentik, akiknek nincs Internet-hozzáférésük sem otthon, sem a munkahelyen. De vannak olyan munkáltatók és szervezetek is, amelyeknél az Internet elérése problémát jelent. Ezen csoportok számára a KIOSZK fontos eszköz lesz. Bár a legfőbb információ-típust az üres álláshelyekre és a rendelkezésre álló munkaerőre vonatkozó adatok jelentik, a KIOSZK-okat használó csoportok több más okból is létfontosságúak az FH  és az ÁFSZ számára. Éppen ezért fontos, hogy ezeket a csoportokat el lehessen érni az FH és az ÁFSZ tevékenységeire vonatkozó különböző információkkal. Éppen ezért a leglogikusabb megoldás az, ha a KIOSZK-ok ugyanazt az információt mutatják be, ugyanazon önkiszolgálási koncepció keretében és ugyanolyan interaktív szolgáltatásokkal, mint az FH honlapja. Ily módon a nem közvetlenül az üres álláshelyekkel illetve rendelkezésre álló munkaerővel kapcsolatos információk is eljutnak majd ezekhez az érdekeltekhez is. A felhasználó számára is komoly előnyt jelent, ha ugyanolyan információs struktúrával találkozik a KIOSZK-ok mint a hivatalos FH-honlap esetében.

2.2.3 Javaslat a munkatársaknak szóló MIR-re

Az FH és az ÁFSZ belső munkatársai természetesen hozzáférnek majd a hivatalos honlaphoz és következésképpen a fent említett szolgáltatások mindegyikéhez is. Ez azonban a munkatársaknak nem elegendő. Nekik bizonyos esetekben részletesebb és bizonyos fokig más információra van szükségük. Ezt az információt egy közös, a szervezet minden részén használt intranet-oldalon lehet közölni. 

· Javaslat: A munkatársak ezen az oldalon megtalálják az összes releváns információt a szervezetben megvalósuló foglalkoztatásuk keretfeltételeiről, úgymint a nyaralásra, szabadságolásra, betegségi segélyekre, tanfolyamokra stb. vonatkozó szabályokat. Alapvetően arról az információról van szó, amelyet minden szervezet közöl minden munkavállalójával.

· Javaslat: Ezen az oldalon a munkatársak igen sok olyan információt is találnak, amely releváns a magyar munkaerőpiacon folytatott munkájukkal kapcsolatban. Az alábbiakban látható egy olyan struktúra, amely felhasználható erre a célra. Nagyon fontos, hogy a struktúra igen világos legyen, és funkcionálisan kapcsolódjon azokhoz a feladatokhoz, amelyeknek elvégzését a munkatársaktól elvárják.





Ügyfél-perspektíva



Rendelkezésre álló források


Tevékenységek, célok és eredmények

Célok a 2003-as évben

T

A fontos az, hogy kiválasszunk néhány, nem túlságosan nagy számú címet, amely alá össze lehet foglalni a munkatársak számára a mindennapi munkához fontos információkat. 

Az Ügyfél-perspektíva cím alatt a munkatársak arra a magatartásra vonatkozóan találnak irányelveket, amelyeket a szervezet a munkatársaktól vár az ügyfelekkel illetve egyéb érdekeltekkel való kapcsolataik terén. A munkatársak itt megtalálhatják az álláskeresőket és munkáltatókat megcélzó, a munkaközvetítő irodák által nyújtott szolgáltatásokkal foglalkozó felmérések eredményeit. Az ilyen felméréseket rendszeres időközönként kell elvégezni. Elkészültek már az e célra felhasználható kérdőívek (lásd az 1.3.1. és 1.3.2. alkomponenst!). A felmérések eredményei alapján célszerű célokat megfogalmazni a szervezet számára, hogy a következő felmérés idejére már javítani lehessen az eredményt. Előfeltétel: A szervezet szolgáltatási szintjét és az ügyfelekkel való kapcsolatok egyéb vetületeit mérő felméréseket rendszeres időközönként kell elvégezni. A szükséges  kérdőívek rendelkezésre állnak.

A Rendelkezésre álló források cím alatt a munkatársak megtalálják az adott munkaévben munkaerőpiaci eszközökre szánt összegek ismertetését. Ebben az összefüggésben abszolút fontos minden rendelkezésre álló forrást lefedni, vagyis a munkaerőpiaci tevékenységek céljára illetve a hatóság menedzselése céljára (lakás-alapok, fizetések stb.) rendelkezésre álló pénzösszegeket egyaránt.

Fontos, hogy a hatósági erőforrás-kiosztás átlátható legyen. Csakis így lehet elkötelezettséget és részvételt kialakítani a munkatársak körében. A dolog lényege természetesen a tevékenységek illetve az irányítás céljára rendelkezésre álló pénzösszegek közötti viszony. Ideális esetben a kérdéses alapok elosztási modelljei között megfelelésnek kell lennie. Bizonyos okokból nem mindig ez a helyzet. Az eltérés kezelése érdekében a szervezetnek világossá kell tennie, hogy milyen kritériumokat alkalmaz ezen elosztások céljára, és az eredményt el kell fogadtatnia a munkatársakkal. Előfeltétel: A pénzügyi adatok és az alapok elosztását vezérlő kritériumok rendelkezésre állnak. Csak annyi szükséges, hogy ezeket összeállítsák az intranet-oldalon való megjelentetésnek megfelelően.

A Tevékenységek, célok és eredmények cím alatt a munkatársak lényegében kétféle dologról kapnak beszámolót. 

Az első rész az általános jellegű alapvető statisztikai beszámoló. Ennek az információnak egy része megvan az FH honlapján is. Az itt szereplő beszámolónak részletesebbnek kell lennie, de az alapvető struktúrának azonosnak kell lennie. Előfeltétel: Bizonyos mennyiségű ilyen jellegű anyagot már ma is bemutatnak. Csak a kialakításon kell dolgozni. A bemutatásnak a meglévő adatbázisok alapján előállított adott számú táblázat halmazán kell alapulnia. A későbbi fejlesztésbe beletartozhat a heti alapon történő frissítés.

A beszámoló második része a szervezet részére megállapított mennyiségi célok szerinti teljesítménnyel foglalkozik. Ez lényegében azt jelenti, hogy beszámolnak arról, hogy milyen eredményt sikerült elérni néhány teljesítmény-mutató vonatkozásában. A mutatók közül némelyeknek a fent említett ügyfél-felmérések eredményeinek tökéletesítésével kell összefüggnie. A többinek a szervezet számára egy konkrét időszakra meghatározott mennyiségi célok teljesüléséhez kell kapcsolódnia. Ebben a vonatkozásban az 1. függelékben ismertetjük a vonatkozó európai legjobb gyakorlat példáit. 

Az alábbiakban látható egy példa egy olyan munkatársi interfészre, amely tartalmazza a statisztikai információkat, a célok és eredmények állását és a szolgáltatási szint felderítésére szolgáló felmérés eredményét.

Cékok és eredmények


Célok és eredmények, 2003-as ábra, frissítve: 2003-03-07


Célok és eredmények, 2003-as táblázatok, frissítve: 2003-03-07


Célok és eredmények, 2002 

Heti informác


Alapvető statisztikai információk, országos szint


Alapvető statisztikai információk, megyei szint


B Alapvető statisztikai információk, kirendeltségi szint

Additional


Munkáltatói felmérés eredményei,  2002. IV. né., frissítve: 2002-12-23


Munkanélküli felmérés eredményei, 2002. IV. né., frissítve: 2003-01-13

Előfeltétel: Az FH és az ÁFSZ jelenleg is több teljesítmény-mutatót is használ. A jelenlegi mutató-készletet 1996-ban vezették be, és 2002-ben bizonyos módosításokat végeztek rajta. A teljesítmény-mutatók táblázatok vagy ábrák kíséretében szerepelnek az intranet oldalon. Amelyik kirendeltségnek nincs hozzáférése a honlaphoz, az elektronikus postán kapja meg az információt. A megyei kirendeltségek le tudják bontani az információt helyi szintre (a 174 helyi kirendeltségnek megfelelően), sőt, még tovább, az egyes települések szintjére is. A munkaerőpiaci eszközök bizonyos forrásait ezen a szinten osztják el. 


Munkanélküliek

A/1:
Elhelyezett regisztrált munkanélküliek száma és aránya

A/2:
A támogatás nélkül elhelyezettek száma és aránya (munkaközvetítéssel  és anélkül) 

A/3:
A támogatott állásba helyezettek száma és aránya

A/4:
Az A/3-ból: közmunkán elhelyezett regisztrált munkanélküliek száma és aránya

A/5:
Azoknak a száma és aránya, akiknek a képzése az adott hónapban kezdődött meg


Álláshelyek

B/1
A bejelentett, nem támogatott álláshelyek száma és aránya

B/2
A betöltött nem támogatott álláshelyek száma és aránya


Tartós munkanélküliek

D/1
Az elhelyezett regisztrált munkanélküliek száma és aránya

D/2
A támogatás nélkül elhelyezettek száma és aránya (munkaközvetítéssel  és anélkül)

D/3
A támogatott állásba helyezettek száma és aránya

D/4
Az A/3-ból: közmunkán elhelyezett regisztrált munkanélküliek száma és aránya

D/5
Azoknak a száma és aránya, akiknek a képzése az adott hónapban kezdődött meg


Pályakezdők

E/1
Az elhelyezett regisztrált munkanélküliek száma és aránya

E/2
A támogatás nélkül elhelyezettek száma és aránya (munkaközvetítéssel  és anélkül)

E/3
A támogatott állásba helyezettek száma és aránya

E/4
Az A/3-ból: közmunkán elhelyezett regisztrált munkanélküliek száma és aránya

E/5
Azoknak a száma és aránya, akiknek a képzése az adott hónapban kezdődött meg

2002-ben még két teljesítmény-mutatót vezettek be a megyei igazgatók céljaira, és az FH és a Minisztérium ezekhez a mutatókhoz viszonyítva értékelte a megyék teljesítményét:

1. Fejlődés a tartós munkanélküliség terén

2. Nem támogatott állásokba történt sikeres elhelyezések aránya (az összes üres álláshely arányában)

A jelenleg használatos teljesítmény-mutatók tehát nem igazán átláthatóak, mivel nem tartalmaznak információt arról, hogy mi volt a várakozás és mi volt az elérendő cél. 

Megbeszéléseink alapján úgy tűnik, egyetértetés van az FH-ban és az ÁFSZ-ben  azzal kapcsolatban, hogy a teljesítmény-mutatók jelenlegi készlete nem felel meg az igényeknek. Leginkább mennyiségi–leíró jellegűek, és informátoraink véleménye szerint vannak közöttük olyanok, amelyeket könnyű manipulálni. A jelenlegi mutató-információk nem adnak lényegi inputot a munkatervekhez és stratégiákhoz.  Nem összpontosítanak eléggé az ÁFSz munkaerőpiaci szerepére, vagyis arra, hogy az ÁFSz milyen módon segít enyhíteni a munkaerőpiaci feszültséget vagy csökkenteni a szűk keresztmetszetek kockázatát stb. Röviden: a teljesítmény-mutatók nem összpontosítanak eléggé az ÁFSz tevékenységének munkaerőpiaci értékére és az ÁFSz szerepére az emberi erőforrás fejlesztés perspektívájában.

Mivel ez a helyzet, a terepen működő szervezet különböző szintjein a vezetők megalkották saját mutatóikat. A 2. komponens referencia-csoportja jelenleg éppen a szervezet különböző részein kidolgozott és használatos mutatókat állítja össze. Előfordulhat, hogy az új teljesítmény-mutatók kifejlesztése során alkalmazott folyamat igen figyelemreméltó módszertani törekvéseket is megmutat. A szervezet helyi szintjének van a legjobb esélye arra, hogy a mutatóhoz használatos statisztikai képletet összehasonlítsa a tényleges eredménnyel.

A dolog lényege azonban az, hogy a teljesítmény-mutatókat össze kell kapcsolni valamiféle teljesítményre vonatkozó várakozással, és ezt az elvárt teljesítményt valamilyen meghatározott módon a mennyiségi célokból kell levezetni. A célokat ugyanannak a hatóságnak kell kijelölnie, amely az országos munkaerőpiaci politika céljára adott pénzösszegek kiutalásáért felel. A legtöbb országban politikai szinten, például a Minisztériumban hozzák az ilyen döntéseket. Hangsúlyozni kell, hogy a munkaerőpiac területén nem könnyű feladat mennyiségi célokat meghatározni. Ezzel a témával részletesebben is foglalkozik a 2.4. alkomponens

Ha létezik a mutatók egy működő és releváns halmaza, amely az egész szervezetben érvényes, akkor nem jelenthet problémát az, ha a regionális vagy helyi szervezet ehhez hozzá akarja tenni a saját mutatóit is. A felhasznált alkalmazásnak teret kell hagynia az ilyen lehetőségeknek is, de a rendszer természetesen csak korlátozott számú ilyen extra-mutató bevitelét teheti lehetővé.  

Összefoglalásképpen: ez csak egy az új MIR kialakítása kapcsán felmerülő kulcskérdések közül. A rendszernek informálnia kell a munkatársakat az ÁFSZ teljesítményéről, olyan mutatók segítségével, amelyeket a munkatervben szereplő célok segítségével dolgoznak ki, és amelyek relevánsak és elfogadottak a szervezetnél. 

A 2003-as év céljai  cím alatt a munkatársak megtalálják azt a politikát, amelyet a szervezet a következő évre vonatkozóan  elhatározott. A dokumentum célja minőségi célokat felmutatni a szervezetnek a következő évre. A kérdéses céloknak kapcsolódniuk kell a magyar munkaerőpiac kívánatos fejlődéséhez és olyan társadalmi-gazdasági összefüggésben kell elhelyezni őket, amely releváns Magyarország gazdasági fejlődése szempontjából. 

Ez igen fontos ahhoz, hogy a munkatársak rendelkezzenek egy közös kerettel az általuk az országos munkaerőpiacon végzett tevékenységek vonatkozásában. Ez a minőségibb szint nélkülözhetetlen ahhoz, hogy a munkatársakat ösztönözzék a hosszabb távú tevékenységekre és ellensúlyozni lehessen a rövidebb perspektívákból gyakran előadódó frusztrációt. It lehet továbbá ugrópontokat elhelyezni az irányelvekhez és egyéb mögöttes dokumentumokhoz. A munkatársak ezt követően ha jónak látják, közelebbről is megnézhetik a dolgokat, ha pedig nem, akkor maradhatnak az ezen az oldalon megadott információknál.

Előfeltétel: Az alapvető célkitűzések már szerepelnek a Minisztérium ÁFSZ-nek szóló utasításaiban. A 2003-as évre vonatkozóan ezek a következők (elnézést a fordításból adódó esetleges hibákért):

· Hatékony munkaerőpiaci tevékenység –a foglalkoztatási ráta emelése

· Az EU-kompatibilitás elérése érdekében folytatott munka

· A szolgáltatás hatékonyabbá tétele érdekében folytatott munka

· A munkába helyezések számának növelése a kivételes helyzetű csoportok esetében

· A munkaügyi programok hatékonnyá téteke

· Az NGO-kkal folytatott együttműködés javítása

A fentiek alapján az FH készített egy programot, amely 6 pillér és megyénkénti stratégiai célok köré rendeződik, oly módon, hogy a prioritások némiképp változnak megyénként. Ez a 6 célkitűzés jelenti az FH és a megyei igazgatók közötti eredmény-orientált szerződések alapját.

Ily módon az FH jobban kifejti a Minisztérium által megállapított minőségi célkitűzéseket, ami nagyon jó. De ezek a célkitűzések, amelyek minőségi jellegűek, nem összetévesztendők és nem is mondhatnak ellent azoknak a mennyiségi céloknak, amelyekre az FH-nak szüksége van ahhoz, hogy megbízható teljesítmény-mutatókat hozzon létre.

2.3. alkomponens A MIR területfejlesztési és ESzA típusú projektek számára nyújtott információinak kialakítása

2.3.2 Javaslatok a MIR kialakítására 

Ami a MIR-be beépítendő területfejlesztési információkat illeti, természetesen ezeket a területfejlesztésért felelős hatságnak kell prezentálnia. Ez a feladat a területfejlesztésért felelős hatóságra hárul, és éppen ezért kívül esik a 2. alkomponens hatáskörén. 

Az ESzA-típusú projektek előkészítéséért a Minisztérium felel. A meglévő Fő-terv (Master Plan) szerint az FH az ESzA-alapok egyik lehetséges közvetítő testülete. Az FH jelenleg részt vesz a Miniszterelnöki Hivatalból elindított műhelyekben és képzéseken – és folyamatban van egy önértékelési folyamat (amelyben beletartozik az üzleti terv ismertetése is).  A Bizottság végső értékelése ez év szeptemberében esedékes. Az ESzA-típusú projektek esetében használatos alapvető mutatók (amelyeket általában „közös minimumként” emlegetnek) meglehetősen részletesen kidolgozza a Foglalkoztatási és Szociális Ügyi Főigazgatóság.
  A kérdéses dokumentum az alábbi táblázat segítségével mutatja be a közös minimumot.

Tevékenységek típusa: 
Input és output mutatók (közös minimum) 
Eszköz-specifikus output-mutatók 

Személyeknek szóló támogató eszközök 
(képzés, tanácsadás és útmutatás, közvetítés, foglalkoztatási segély, integrált eszközök, így integrációs útvonal, vállalkozóvá válók segítése 

Vállalatoknak szóló támogatás (munkaszervezés, folyamatos képzés, tanácsadás) 
· Évente elköltött összegek

· Kedvezményezettek száma évenként (belépők, kilépők, egyik évről a másikra átvittek) 

· Megoszlás férfiak és nők között

· Megoszlás munkaerőpiaci státusz szerint (munkavállaló, önfoglalkoztató, munkanélküli – tartós munkanélküli és egyéb munkanélküli, inaktív, az oktatásban levőket is beleértve) 

· Kedvezményezett projektekés vállalatok száma évenként 
· Kedvezményezettek jellemzői: végzettség, életkor, egyéb egyéni vagy szociális jellemző (etnikai kisebbségek, fogyatékosok, kábítószerfüggők, szociális jóléti támogatásban részesülők stb.) 

· Az intervenció típusai a kedvezményezettek osztályai szerint 

· Az akciók időtartamára vonatkozó információk 

· Fejlesztési tervek száma évenként 

· Bevont munkavállalók száma. Évenként

Struktúrákra és rendszerekre irányuló támogatási eszközök:

(Tanárképzés, tanácsadó és pályaválasztó szolgáltatások, oktatási/képzési tanrendek létrehozása, tanúsíttatás stb.) 
· Évente elköltött összegek

· Projektek (új, folyamatban levő, lezárt) száma évente


· Partnerek száma a projektben 

· Képzett trénerek száma évente

· A támogatást élvező foglalkoztatási vagy képző központok száma évente

· A rendszerek kapacitása (felkínált vagy létrehozott képzési helyek száma) 

· Rendszerek tökéletesítése (tanúsított képző tanfolyamok száma) 

Kísérő intézkedések  
(Tanácsadó szolgáltatások, oktatói/mentor rendszerek, szociális szolgáltatások, helyi fejlesztési kezdeményezések, gondoskodás eltartottakról) 
· Évente elköltött összegek

· Projektek (új, folyamatban levő, lezárt) száma évente


· Évente nyújtott szolgáltatások száma

· Együttműködési protokollok száma /szerződések száma évenként

· Az eszközben résztvevő partnerek száma és típusa 

A mutatókat – az intézkedési területekre és az eszközökre vonatkozókat egyaránt – az „intervenció logikai kerete” alapján definiálják
, a következőképpen: 

· Input-mutatók (pénzügyi), 

· Fizikai output mutatók (a műveletek eredményének „volumene” 

· Eredmény-mutatók (az akció közvetlen és azonnali hatásai) és 

· Hatás-mutatók (közép- és hosszú távú hatások). 

A fenti koncepció pontosabb alkalmazását az FH és az ÁFSz esetében ahhoz kell igazítani, hogy milyen jellegű ESzA-típusú projekteket kell lebonyolítani Magyarországon a 2004 és 2006 közötti időszakban. Létezik egy vázlatos „Operatív program az emberi erőforrások fejlesztéséhez”, amelyben tartalmazza a javasolt prioritások és intézkedések listáját. Ennek alapján nyilván el lehet kezdeni tárgyalni arról, hogy milyen mutatókat kell használni, hogy ki lehessen elégíteni a Foglalkoztatási és Szociális Ügyi Főigazgatóság által szabott követelményeket. 

Ami az első két mutató-típust, a pénzügyit és a fizikait illeti, ezek egyszerű, mennyiségi jellegű eredmény-mutatók. Olyan információt tartalmaznak, amelyet akkor vesznek nyilvántartásba, amikor egy projektet jóváhagynak, illetve a projekt-időszak folyamán. A kimeneti mutatókat (amelyeket időnként „eredménynek” is neveznek) valamivel nehezebb előállítani. Ezeknek természetesen a magyar OP-ban megadott célokhoz kell kapcsolódniuk, amelyekre vonatkozóan még nem született döntés. 

Ezek a mutatók alapvető jellegüket tekintve ugyanolyanok, mint a munkaerőpiaci politika terén alkalmazott szokványos mutatót. A mutatónak meg kell mutatnia az OP-n belüli valamely projekt vagy cél várható kimenetét az OP által megszabott célok szerint. Az esetükben alkalmazott módszertan nem különbözik a munkaerőpiaci eszközök értékelésére használatos szokványos eredmény-mutatókétól, mint pl. a projekt lezárását követően munkába lépő projekt-résztvevők aránya stb.

Végezetül ott vannak a hatás-mutatók, amelyeket meglehetősen nehéz előállítani, hiszen a céljuk megállapítani, hogy a kimenet-mutató által megadott eredmény vagy kimenet tartós hatást gyakorol-e. Ehhez az intézkedéshez tartozó projektek lezárását követő meglehetősen hosszú időszakra vonatkozó adatokra van szükség. 

Igen nehéz megbízható mutatókat előállítani ezen a területen. A megfigyelt hatás igen sok, a résztvevők által látogatott projekten kívül eső tényező következménye lehet. Az ezen értékelés eléréséhez szükséges információk beszerzése céljából több ország is azt a megoldást választotta, hogy értékelők által végzett vizsgálatokra hagyatkozik ahelyett, hogy a nyilvántartásokban szereplő statisztikai adatok alapján próbálná megállapítani, hogy mi is történt valójában. Az egyik lehetőség hatás-mutatókat képezni ott, ahol ez lehetségesnek tűnik, és értékelőkre hagyatkozni a kép kiegészítése céljából.

A felsorolt közös minimumom kívüli, egy adott programban használandó kimeneti és hatás mutatók konkrét megalkotása a Bizottság és az érintett ország közöti tárgyalások tárgya. Ennek az az oka, hogy a programok prioritásaiban és intézkedéseiben elég jelentős eltérések vannak az egyes tagországok között. Ugyankkor nagyon is létezik az az óhaj, hogy értékelni lehessen az országos program eredményei és az Európai Foglalkoztatási Stratégiában használatos mutatók alakulása közötti kapcsolatot. 

Mivel az Európai Szociális Alap által támogatott programoktól azt várják, hogy értéktöbbletet adjanak a normális országos politikai intézkedésekhez, igen érdekes az OP által támogatott projekt eredményeinek és a szokványos munkaerőpiaci politika keretében tett intézkedések eredményeinek összehasonlítása. Ebben az elemzésben figyelemre érdemes lehet a különböző, a szokványos munkaerőpiaci politika esetében alkalmazottól eltérő eszközök használata. A Bizottság igen érdekesnek tartja az összehasonlítást olyan érdekeltekkel is – pl. NGO-kkal -- , akik normális esetben nem vesznek részt a szokványos munkaerőpiaci politika keretében végzett tevékenységekben.

· Javaslat: Létre kell hozni egy projekt-adatbázist, amely megfelel a fent felsorolt pénzügyi és fizikai mutatók mindegyikének. Továbbá: az adatbázist úgy kell kialakítani, hogy teret adhasson egy sor olyan eredmény- és hatás-mutatónak is, amelyek a Bizottsággal folytato9tt konzultáció során körvonalazódnak. Az adatbázisnak lehetővé kell tennie, hogy az egyes projekteket igen részletes szinten lehessen nyilvántartani, ami megkönnyíti az ellenőrzéseket és különböző, az értékelők igényeinek megfelelő minták összeállítását. Az adatbázis segítségével lehetővé kell tenni az egyes résztvevők azonosítását is a projekt szintjén, az értékelői kérdőívek szétosztását valamint a résztvevőkkel folytatandó interjúkat biztosítandó. Tanácsos ezt az adatbázist a magyarországi ERDF-típusú projektekért felelős hatósággal együtt előállítani. Az ESZA- és ERDF-típusú projektek esetében nyilvántartásba veendő adatok között ugyan nyilván lesz bizonyos eltérés, de az alap-struktúra mindkét esetben azonos.

· Javaslat: Az ESZA- és ERDF-típusú projektek eredményeit is fel kell vinni az új MIR-re. A kérdéses programok és az Európai Foglalkoztatási Stratégia közötti kapcsolat világossá tétele érdekében jó ötlet lenne  összekapcsolni ezt az információt az EES-hez kapcsolódó információkkal, amelyekről a 2.4. alkomponens kapcsán esik szó.

2.4. alkomponens Vezetői MIR és mutatószámok kialakítása az EU foglalkoztatási stratégia céljaira 

2.4.1 – 2.4.2 Javaslatok a mutatókra illetve ezek kialakítására 

Mielőtt belekezdenénk az Európai Foglalkoztatási Stratégiával összefüggő mutatók tárgyalásába a MIR kapcsán, nagyon is érdemes egy pillantást vetni magukra a mutatókra.

Az Employment in Europe 2001 (Foglalkoztatás Európában 2001-ben) jelentésben a következő főbb foglalkoztatási mutatók szerepelnek:

1. Teljes népesség

2. 15 és 64 év közötti népesség

3. Teljes foglalkoztatás

4. Foglalkoztatásban levő 15-64 évesek 

5. Foglalkoztatási ráta (a 15-64 éves népesség %-ában)

6. Foglalkoztatási ráta (a 15-24 éves népesség %-ában)

7. Foglalkoztatási ráta (a 25-54 éves népesség %-ában)

8. Foglalkoztatási ráta (a 55-64 éves népesség %-ában)

9. Teljes-idős egyenértékű (full-time equivalent, FTE) foglalkoztatási ráta (a 15-64 éves népesség %-ában)

10. Önfoglalkoztatók (a teljes foglakoztatás %-ában)

11. Részidős foglalkoztatás (a teljes foglalkoztatás %-ában)

12. Határozott időre szóló szerződések (a teljes foglalkoztatás %-ában), a korlátozott időtartamú szerződéssel alkalmazottak számának aránya a munkavállalók összlétszámán belül 

13. Foglalkoztatás a szolgáltatásokban (a teljes foglalkoztatás %-ában)

14. Ipari foglalkoztatás (a teljes foglalkoztatás %-ában)

15. Mezőgazdasági foglalkoztatás (a teljes foglalkoztatás %-ában)

16. Aktivitási ráta (a 15-64 éves népesség %-ában), munkaerő (foglalkoztatottak és munkanélküliek) a 15-64 éves népesség arányában

17. Teljes munkanélküliség

18. Munkanélküliségi ráta (a munkaerő –15 éven felüliek – %-ban)

19. Fiatalok munkanélküliségi rátája (a munkaerő – 15-24 évesek – %-ában)

20. Tartós munkanélküliségi ráta (a munkaerő %-ában), 12 hónapja vagy hosszabb ideje munkanélküliek 

21. Fiatalok munkanélküliségi aránya (a 15-24 éves népesség %-ában)

Az Európai Foglalkoztatási Stratégia terén elért fejlődés értékeléséhez egyéb mutatók is kellenek, amelyek félig-meddig kapcsolatosak csak a munkaerőpiaccal, de igen fontosak a piac minden szereplője számára, az  FH-t és az ÁFSz-t is beleértve. Például:

- Részvétel képzésben, férfiak és nők

- Iskolából kimaradók, férfiak és nők

- Iskolák Internetes lefedettsége, általános iskolák és középiskolák

- Határadókulcs

- Átlagos adókulcs, egyedülálló keresők

- Nemek közötti fizetési különbség 

Ha az Országos Akciótervhez szükséges mutató-anyagból adódó igényeket is figyelembe vesszük, a  lista még tekintélyesebb lesz (lásd a 2. függeléket). 

Ugyanakkor fontos hangsúlyozni, hogy az Európai Foglalkoztatási Stratégia céljainak teljesítésére az Európai Unió minden egyes tagállamában több, magán és állami szereplőnek kell odafigyelnie.  A munkaerőpiaci politika az EES-célok megvalósításának fontos területe, csakúgy, mint az oktatáspolitika, a szociálpolitika és még több más egyéb politikai terület is, a munkáltatói és munkavállalói szervezetekkel, NGO-kkal stb. együtt.

A fenti ismertetet mutató-lista a foglalkoztatás kérdésének igen széleskörű megközelítését tükrözi. Ezek a mutatók a gazdaság úgynevezett makro-szintjéhez kapcsolódnak. Azt várják tőlük, hogy jelezzék, hogy mi a helyzet az Európai Unió különböző országainak munkaerőpiacán. Egyszersmind az országos szintű makro-koncepció célkitűzéseit is jelenthetik. De nem arra vannak kitalálva, hogy a kirendeltségek mindennapi munkája szintjén jelöljenek ki célokat. Egyszerűen nem operatív szintű teljesítmény-mutatóként vannak kialakítva.  

A Foglalkoztatási Irányelvekben szerepel néhány operatívabb jellegű mutató is, például:

· a tartós munkanélkülivé válás csökkentése aktív eszközökkel, hat hónap a fiatalok és tizenkét hónap a felnőttek esetében

· a munkanélküliek egy részének legyen egyéni akcióterve a munkanélküliség 12. hónapjának (fiatalok esetében 6. hónapjának)  betöltését megelőzően

· mennyiségi cél az aktivációs rátához, amely az aktív programok résztvevőinek száma osztva a munkanélküliek és az aktív programokban résztvevők számának összegével 

A 2001-es Közös Foglalkoztatási Jelentésben a következő, a megelőzést és aktiválást érintő mutatók találhatók:

· Erőfeszítés-mutató (Indicator of effort, C/A) a definíció szerint azon fiatal/felnőtt munkanélküliek aránya, akik X hónapban munkanélkülivé váltak és a munkanélküliség 6/12. hónapja előtt egyéni akciótervbe kezdtek.

· Nem-megfelelési ráta (Rate of non-compliance, D/B) a definíció szerint azon fiatal/felnőtt munkanélküliek aránya, akik X hónapban munkanélkülivé váltak és a munkanélküliség X+6/12. hónapja után még munkanélküliek voltak és nem kezdtek egyéni akciótervbe.

· Output-mutató (a tartós munkanélkülivé válás aránya, B/A)  a definíció szerint azoknak a fiatal/felnőtt munkanélkülieknek az aránya, akik az X+6/12. hónap végén még mindig – szünet nélkül -- munkanélküliek.

· Az  aktiválási ráta a definíció szerint az aktív eszközökben résztvevő, korábban  munkanélküli személyek éves átlaga (E) osztva a regisztrált munkanélküliek (F) és az aktív eszközökben résztvevők éves átlagos létszámával. A mutató definíciója most E/(E+F), nem E/F. Az aktív eszközök definíciója igen széleskörű, hogy beleférjen a képzés, állás-megosztás, állás-forgó, a foglalkoztatási ösztönzők, a fogyatékosok integrálása, a közvetlen állás-teremtés és az indulás-ösztönzők köre.

A legtöbb mutató a munkaerő felmérés adatain alapul, és a KSH jelenleg is gyűjti már az eredmények bemutatásához szükséges információkat. Vannak más mutatók is, amelyek ismertek a KSH és az FH előtt, és folyamatban van a munka, hogy előállítsák az ezekhez szükséges információkat. 

· Javaslat: Ezeknek a mutatóknak az eredményeit természetesen be kell mutatni az új MIR-ben. Kielégítő megoldás lenne egy ugrópont az új MIR-ből a KSH egy kifejezetten erre a célra kialakított honlapjára, amely pontosan ezeket a mutatókat ismertetné, a KSH által kialakított szöveges magyarázat kíséretében.

Amint láttuk, az Európai Foglalkoztatási Stratégiában javasolt mutatók absztrakciós szintje elegendő a nemzeti színtéren zajló elemzés céljaira. A munkaügyi kirendeltségek mindennapi munkájához a célokat és az ezeket kísérő teljesítmény-mutatókat operatívabbá és átláthatóbbá kell tenni, hogy a munkatársak tevékenységeit össze lehessen kapcsolni az eredményekkel.

Amint a 2.2.3. alkomponensben említettük, a minisztérium megszab bizonyos minőségi célkitűzéseket a munkaerőpiaci politika számára. Az FH ezeket a célkitűzéseket az ÁFSZ-en belüli tevékenységek irányításának folyamatában használja fel. Ez természetesen igen értékes a magyarországi munkaerőpiaci politika irányának megválasztása céljára. 

A munkaügyi kirendeltségek mindennapi munkájában útmutatás céljából szükséges telje4sítmény-mutatóknak mennyiségi és operatívabb jellegűnek kell lenniük, és ezért ezeket a mennyiségi célokból kell származtatni. A teljesítmény-mutatók szükségességét és jellegzetességeit már kifejtettük a 2.2. alkomponens és főként a 2.2.3: „Javaslat a munkatársaknak szóló MIR-re” alatt. 

· Javaslat: Az ÁFSZ és az FH mennyiségi céljait ugyanannak a hatóságnak kell kijelölnie, amely az országos munkaerőpiaci politika céljára adott pénzösszegek kiutalásáért felel. A legtöbb országban politikai szinten, például a Minisztériumban hozzák az ilyen döntéseket. 

· Előfeltétel: Nem könnyű dolog a munkaerőpiaci teljesítmény céljainak megfogalmazása. A céloknak igen sok adat alapos elemzésén kell alapulnia, amelyeket néhány fontos következtetésbe kell összefogni arra vonatkozóan, hogy mi várható a következő 6 vagy 12 hónapban. A legtöbb országban az első erőfeszítések nem voltak igazáén sikeresek. Olyan fejlesztési folyamat ez, amelyben fontos szerepet kap a korábbi hibákból leszűrhető tapasztalat. A kezdeti szakaszban nagy segítséget jelenthet az 1. függelékben bemutatott néhány példa az EU legjobb gyakorlatára.

Az előrejelzésnek központi szerepe van az elemzésben, a munkanélküliek és betöltetlen álláshelyek nyilvántartásaiból származó szokványos adatok elemzésével együtt. Az FH igen jelentős mennyiségű statisztikai anyaggal rendelkezik, és ezekből már most is számos érdekes, rendszeres jelentés készül (l. 3. függelék).
Ezekből, valamint az ügyfél-felmérésekből nyert további adatokból (lásd 2.2.3. alkomponens), a longitudinális adatbázis adataiból (lásd 2.1.2. alkomponens) és bizonyos speciális vizsgálatokból  nyilvánvalóan össze lehet állítani egy átfogó képet arról, hogy milyen  fejleményekre lehet leginkább számítani a magyar munkaerőpiacon az elkövetkezendő időszakban. A feladat ezt követően a majdani fejlemények ezen átfogó képéből levonni a megfelelő következtetéseket a következőkre vonatkozóan:

· mi az, ami kívánatos ezekben a fejleményekben

· mi az, ami nem kívánatos ezekben a fejleményekben, 

· mi változtatható meg vagy ellensúlyozható az ÁFSZ tevékenységei segítségével

· mi nem változtatható megvagy ellensúlyozható az ÁFSDZ tevékenységeivel

A konklúziókat a politika szintjén kell bemutatni, hogy alapul szolgáljanak annak a politikai döntésnek, amely megmondja, hogy mely mennyiségi célokat kell kiválasztani a következő évre, vagy mely tevékenységek azok, amelyeken belül a politikai szint mennyiségi célokra vonatkozó javaslatokat vár az FH-tól, amelyeket azután a minisztérium hivatalosan is megerősít.

� DG Foglalkoztatási és Szociális Ügyi Főigazgatóság: Guidelines for systems of monitoring and evaluation of ESF assistance in the period 2000 – 2006 (A 2000–2006-os időszak ESzA-támogatásának ellenőrzésére és értékelésére szolgáló rendszerek irányelvei)





�  Lásd:  "Indicators for Monitoring and evaluation, an indicative methodology" (Ellenőrzési és értékelési mutatók – iránymutató módszertan),  in: "Vademecum for Structural Funds Plans and Programming documents Objectives 1, 2 and 3 - 2000/2006" )Vademecum a strukturális alapokat érintő tervekhez és programozási dokumentumokhoz – 1., 2. és 3.célkitűzés – 2000/2006) .





