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„C” melléklet

Vezetői összefoglaló

’A Magyar Állami Foglalkoztatási Szolgálat’ modernizációja című Phare projektről

A Közös Foglalkoztatáspolitikai Értékelés ajánlásai és az Állami Foglalkoztatási Szolgálat Fejlesztési elképzeléseivel összhangban került az új szolgáltatási modell kidolgozása a Phare projekt középpontjába.

A projekt keretében megvalósuló fejlesztés összhangban van az Európai Foglalkoztatási Stratégia átfogó célkitűzéseivel, és megfelel a hatályos magyar törvényeknek, valamint a jelenlegi munkaerő-piaci, technikai és gazdasági feltételeknek is. Az új szolgáltatási modell nem lehet csupán másolata egy másik tagállam működő modelljének, hanem sokkal inkább adaptációja, mely a magyar rendszerbe illeszkedő változtatásokat tűzi ki célul. 

A Phare-projektbe 21 kedvezményezett munkaügyi kirendeltség került bevonásra (mindegyik megyéből  egy + a Foglalkoztatási Hivatal). 

A projekt végrehajtási terve (az ún. Project Fiche) alapján, továbbá az új szolgáltatási modell különböző aspektusaival foglalkozó hat magyar szakértői munkacsoport munkájának, valamint a svéd, dán és ír rövid távú szakértők és az előcsatlakozási tanácsadó közreműködésének eredményeként az eddigiekben megfogalmazott szakmai ajánlások három kulcsfontosságú célkitűzés köré rendezhetők:  

1. A munkanélkülieket (és a már munkaviszonyban lévő munkát kereső állampolgárokat) ügyfelekként  és nem pártfogoltakként kell kezelni.

2. Alapvető fontosságú a vállalatokkal fenntartott napi kapcsolat megerősítése.

3. A még több sikeres munkába helyezés érdekében alapvető fontosságú az ÁFSz munkaerőpiaci ismereteinek hasznosítása (a közvetítések területén növelni kell az ÁFSz piaci részesedését). 

Az 1. pont alapjául szolgáló filozófia az, hogy segítenünk kell az embereket abban, hogy képesek legyenek saját problémáikért és sorsukért felelősséget vállalni. Ennek eredményeként egyre kevesebb erőforrást kell majd biztosítani az önmagukon segíteni tudó állampolgárok adminisztratív ügyeinek kezelésére. 

Annak a megállapítása céljából, hogy mely munkanélküliek „ügyfelek”, és mely munkanélküliek „pártfogoltak” (azaz kik azok, akik tartós munkanélküliséggel veszélyeztetettek), egy újfajta ügyfélbesorolási rendszer, az ún. profiling kerül bevezetésre. Ez az ügyfélbesorolási rendszer az egyén adatainak, a tartós munkanélküliség egy adott térségre vetített általános adataival történő statisztikai összehasonlítását fogja tartalmazni. A statisztikai eredményeket a munkanélküli személy és a kirendeltségi munkatárs közötti személyes beszélgetés alkalmával közösen kiértékelik. Az ügyfélbesorolási rendszer alapjául szolgáló elgondolás az, hogy mindenkinek egyéni igényei vannak, ezért egyénre-szabott megoldásokat kell találni. 

Az önálló erőforrásokkal, képzettséggel és gyakorlattal rendelkező ügyfeleket az önkiszolgáló eszközökhöz irányítják, az ún információs KIOSZK-okhoz (melyek egy- vagy kétirányú kommunikációt tesz lehetővé). 

A kísérleti fázisban a KIOSZK-ok lehetőséget biztosítanak a munkanélküliek önálló regisztrációjának a tesztelésére is és a KIOSZK-okon keresztül minden üres álláshelyre vonatkozó információ hozzáférhetővé válik. A KIOSZK-on keresztül elérhető lesz továbbá az önéletrajz-adatbázis is, amelyben a potenciális munkaadók azonnali kereséseket folytathatnak.

A munkanélküliek közül azokra, akik önálló erőforrásokkal, megfelelő végzettséggel és gyakorlattal nem rendelkeznek az ún. egyéni akciótervek (együttműködési megállapodások) hangsúlyozott alkalmazásával továbbra is kiemelt figyelmet kell fordítani. Az egyéni akcióterv egyik hatékony eszköze lehet a tartós munkanélkülivé válás elkerülésének. 

Az ügyfélközpontú megközelítést egy teljesen új irodai környezet hangsúlyozza és támogatja majd. Az ügyfeleket nyitott, ügyfélbarát információs térben fogadják majd a kirendeltségi munkatársak, ahol az önálló és a személyes kiszolgálásra egyaránt lehetőség nyílik (először az információs térben, és – ha kell, egy későbbi fázisban – a háttérben lévő irodahelyiségekben is). A jövőben az ügyfelek olyan ÁFSz  - alkalmazottakkal fognak találkozni, akik nem rejtőznek papírhalmok mögé, hanem éppen ellenkezőleg, (az ügyfelek által megtalált adatokat jól kiegészítve) naprakész információkkal szolgálnak majd az online - kapcsolatot biztosító információs KIOSZK-ok segítségével. 

Mindennek előfeltétele az elkötelezett és jól képzett személyzet, az újszerűen gondolkodó vezetők, valamint a megfelelő informatikai eszközök rendelkezésre állása. Az új szolgáltatási funkciókhoz szükséges informatikai eszközöket a nemzetközi közbeszerzési szabályoknak megfelelő Phare tender keretében fogjuk beszerezni (szerverek, routerek, minden kirendeltségi munkatárs számára új munkaállomás, ülő, álló és kültéri információs KIOSzk-ok, szoftverek)

A második fontos ügyfélcsoport a munkáltatók csoportja (2. pont), a magán-  és az állami szférából egyaránt. Az ÁFSz önmagában véve nem hoz létre munkahelyeket – a munkáltatók azonban igen. Ezért a megbízható napi szakmai kapcsolat fenntartása és az üzleti szemléletű párbeszéd kialakítása az új szolgáltatási modell alapvető előfeltétele. Az ÁFSz-nek figyelemmel kell lennie a valódi munkaerő-piaci igényekre.  A munkához való hozzáállást úgy kell megváltoztatni, hogy a támogatott intézkedésben való gondolkodásmódról át kell térni a nem-támogatott munkahelyekre összpontosító párbeszédre. 

A sikeres párbeszéd megteremtésének az előfeltétele, hogy az ÁFSz-alkalmazottak a munkáltatók elképzeléseinek a figyelembe vételével legyenek képesek a párbeszédre, és hogy az ÁFSz a munkáltatókkal bürokráciamentes, modern eszközökkel – a modern információtechnológiára támaszkodva – tartson fenn napi kapcsolatot. 

A jövőben a munkáltatók körében felhasználói felméréseket kell végezni, az ÁFSz által nyújtott szolgáltatások értékelése céljából, ugyanakkor az ÁFSz-nek a közvetlen munkába helyezéseket és aktív eszközöket a helyi, regionális és országos szintű igények alapján kell megvalósítania  ( a negyedévente elvégzett munkaerő-piaci felmérésen keresztül, egy folyamatos munkaerőigénnyel rendelkező vállatokból összeállított, ún. vállalati panel által meghatározott, rövid (3 hónapos) és hosszú távú (12 hónapos) szükségletek alapján. Ez a felmérés nem váltja fel a jelenlegi rövid távú munkaerő-piaci előrejelzést, amely sok együttműködési partner érdeklődésére tart számot, hanem kiegészíti azt. Sürgető az igény ugyanis a munkaadók és a munkavállalók közötti olyan működőképes, gyors és hatékony információs csatorna kiépítésére, amely biztosítja az aktív eszközök megfelelő használatát, és a munkanélkülieket közvetlenül az álláshely-lehetőségek felé irányítja.

A 3. pont a 2. ponttal szorosan összefügg. A sikeresebb munkába helyezési tevékenységek érdekében az ÁFSz-nek továbbra is lehetővé kell tennie a munkáltatók számára, hogy az üres álláshelyeket (ha kívánják) egy központi adatbázisban közvetlenül is elhelyezhessék. Ez az adatbázis és az adatátvitel a továbbiakban azonban Internet-alapú és kevésbé adminisztratív kell, hogy legyen. Minden üres álláshelyet a megüresedést követő első napon hozzáférhetővé kell tenni az adatbázisban. Ezen felül az ÁFSz-nek továbbra is fenn kell tartania a vállalati adatbázist, amely az egyes vállalatokra vonatkozó alapvető információkat tartalmazza. Ez a meglévő két adatbázis lesz a projekt keretében továbbfejlesztve és az önéletrajz-bankkal kiegészítve.

Az ÁFSz egy jól működő adatbázissal mind a keresleti, mind a kínálati oldalt képes lesz kielégíteni, így a közvetítés az ÁFSz-erőforrásainak jobb kihasználásával fog megvalósulni. Az ÁFSz-nek ugyanis felkészültnek kell lennie arra is, hogy a nehezen munkát találó állampolgárok számára személyre-szabott szolgáltatásokat biztosítson.

Az önkiszolgáló modell filozófiája:

· A stabilabb munkakapcsolat biztosítása érdekében a munkakapcsolatokat high-tech információs rendszer segítségével kell megvalósítani.

· Sok ember egyre inkább képes a kereslet-kínálati helyzeteket (sokkal stabilabban) önmaga megoldani.

· Az ÁFSz így erőforrást takaríthat meg a szűkebb keresztmetszetű problémák és a tartós munkanélküliséggel veszélyeztetett állampolgárok problémáinak a megoldására (ezek a problémák ugyanis a gazdasági növekedést fenyegetik, és növekvő foglalkoztatottsági arányt  vonnak maguk után).  

A 2. és 3. pont előfeltétele (ismét csak) a jól képzett ÁFSz-személyzet, a modern és elkötelezett vezetők, valamint az informatikai támogatás (biztosított és karbantartott).

Az új szolgáltatási modell hozzá fog járulni ahhoz, hogy ÁFSz-alkalmazottak adminisztratív feladatokkal és papírmunkával kevésbé legyenek terhelve. 

A kísérleti fázis eredményei alapján megállapítható lesz, hogy a szükséges emberi erőforrásokat hogyan kell/lehet átcsoportosítani. Kiinduló pontként az alábbi szempontok szolgálhatnak:

1. Az aktív eszközök csak a ténylegesen rászoruló munkanélküliek számára kell, hogy elérhetők legyenek, tehát több üres álláshelyet kell feltárni, és ösztönözni kell a mobilitást.

2. Minél több munkanélküli számára kell felajánlani az önkiszolgáló eszközöket.

3. Az elbocsátott alkalmazottakat ösztönözni kell új munkahelyek keresésére (az adatbázison keresztül) – még mielőtt munkanélküli segélyért folyamodnának. 

Hosszú távon a munkanélküliek önálló regisztrációja jelentős emberi erőforrás-megtakarítást jelenthet az ÁFSz számára. 

A kísérleti időszak (2004. január 1.-2004. július 1.) végére az alábbi eredmények várhatók: 

· Több bejelentett üres álláshely

· Kevesebb, munkanélküli segélyt igénylő munkanélküli

· A munkáltatók elégedettségének jelentős javulása

· A tartós munkanélküliek számának csökkenése

· Az regisztrált munkanélküliség átlagos időtartamának csökkenése (hetek száma)

A kísérleti munkaügyi kirendeltségek igen különböző munkaerő-piaci helyzetben vannak, ezért az előfeltételek is eltérőek. A hátrányosabb helyzetben lévő térségekben (megyékben) más intézkedéseket és programokat kell végrehajtani az új szolgáltatási modell sikeres megvalósításának elősegítése érdekében. 

A Foglalkoztatási és Munkaügyi Minisztérium a modell bevezetésében az alábbi területeken nyújthat támogatás:

· A kísérleti időszakban át kell tekinteni, hogy a milyen jogszabályi háttért kell biztosítani az új szolgáltatási modell támogatására (a FH megkezdte a jelenlegi jogszabályok áttekintését), hogy a munkáltatók az üres álláshelyeket gyorsan, bürokrácia-mentesen, a modern követelményeknek megfelelően tudják bejelenteni, továbbá lehetőség nyíljon a munkanélküliek önálló regisztrációjára

· A célokkal és követelményekkel arányos adminisztráció és ügyvitel kialakítása 

· Az új szolgáltatási modell marketingjének támogatása

· Az FH új ügyfélbesorolási rendszere marketingjének támogatása

· A megyék/helyi kirendeltségek közötti munkaerő-elosztás megvalósításának támogatása

Az a tény, hogy a HRD Operatív Program első prioritásának egyik intézkedése (1.2. intézkedés) az ÁFSz modernizációja, szintén rámutat a Phare projekt rendkívüli fontosságára. Ezen intézkedés során a jövőbeni tevékenységek megvalósítását e Phare-projekt eredményei és tapasztalatai alapján a szervezet teljes feladatkörére ki kell terjeszteni. Ezért egy hosszú távú operatív stratégia (végrehajtási terv) kidolgozása az új szolgáltatási modell országos, lépésről-lépésre történő bevezetéséről elengedhetetlenül fontos lenne. 

